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SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI E DELLE_ ABBREVIAZIONIL.

Szcm :om. ZobiAco.
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Anete.
Toro.
Cemelli.
Cancro.
Leone.
Vergine.
Libra.
Scorpione.
Sagittario.
Capricorno,
Aquario.
Pesci.
® Sole. .
indica Giorni.
"Ore.
Segni.
Gradi. .
Mimuti.
Secondi.

Conginnzione.
Opposizione.

Praners. ’

Mercurio.
Veaers.
Terra.
‘Marte.
Cerere.
Pallade.
Giunone.
Vesta.
Giove.

‘Saturno,

Mo R e dg Oy O 4O X

Uraneo.

9 Luna.

M indica Mattins.
s °  Sera.

A Australe.
. B .. _ Boreile

duf. Differenza.

- dist, min. Distanza minima.

imm. Immersione.

em. Emersione.

Per indicare il luogo a cui convien dirigere I’ attenzione
nell’ osservare 1’ emersione delle stelle, in seguito all’ ora del
fenomeno abbiamo notato la distanza del punto del bordo lunare
dove deve sceadere 1’ emersione dal corno della Luna piu vici~
no, espresst in -gradi della circonferenza della Luna stessa.
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FESTE MOBILIL

1

Settuagesima. ........c0.0.2.000.... 7 Febbrajo.
Giorno-delle Ceneri. . . . . .............. 34 Febbrajo,
Pasqua di Risurrezione. ................ 11 Aprile.
Litanie alla Romana .............17 18 19 Maggio.
Ascensione del Signore . . .. .............30 Maggio.
Litanie all’ Ambrosiana. . . ... ......34 a5 326 Maggio.
Pentecoste .. .... e et e eeessenenss.. 30 Maggio.
Santissima Trinita. . . . ... ... ..¢....... 6 Giugno. ‘
.Corpus Domini. . . ... .........c0..... 10 Giugno.
Avvento all’ Ambrosiana. . . .. .. ... .. .... 14 Novembre.
Avvento alla Romana..................28 Novembre.

NUMERI DELL’ ANNO, .

e ——

Namero d’Oro . v oo eeveeeveneeeeoaensessasib,
CicloSolare.'.....................'.‘........ 8.
Epatta . ..o ot i i i i i i i i e 4
IndizioneRomanu..;....,......'............‘ 7.

Lettera Domenicale. . . . .. .......cccctecevnees. G

QUATTRO TEMPORA,

e —
!

DiPrimavera . ...v0cvv0eease.> 3 5 6 Marzo.
D Estate . . oo v0aevoeeeeceecea-os 3 4 5 Gingno.
D Autanno. . . v oottt s ee ..o 15 17 18 Settembre.
D'Inverno. . « s eessvssesssnes15 17 18 Dicembre.

/'\
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EGLISSI DELL ANNO 131

25 Marzo. Eclisse di Sole invisibile.
Congiuntione a 11" 5¢’ sera.
10 Aprile. Eclisse totale di Luna invisibile. -
Principio a 11 51’ mattina. Fine a 3" 34 sera.
a4 Aprile. Eclisse di Sole invisibile.
Congiunzione a o a4’ sera.
19 Settembre. Eclisse di Sole invisibile.
- - Congiunzione -a 1 28’ sera.
3 Ottobre. Eclisse totale di Luna invisibile.
- - - Principio 4 a® 13", Fine a 5" 49’ sera.
‘19 Ottobre. Eclisse di Sole invisibile.
- Congianzione . a 4* 30’ mattina.

—

Il di 12 marzo disparirh Panello di Saturno passando la Terra dal
lato australe del suo piano, ed il di 34 ricomparird passando anche
il Sole dal medesitho lato. Questi due fenomeni non saranno a
noi visibili per essere il pianeta troppo vicino alla congiunzione.

 J1 di 24 novembre V’elevazione della Terra sul piano dell’ anello

giungera 3d un minimo di 1° 5, ma non avra luogo la disparizione.

x Gennajo ........
¥ Febbrajo ,.......
3 Marzo
® Aprile ..........
1 Maggio ..cconnss
1 Giugno ...eeee...
xlnglio ceieinaens
1 Agosto ..........
1 Settembre .......
3 Ottobre ..
1 Novembre .......
1 Dicembre .....,.

DR YT

Obbliquita apparente

a3

Nutazione de’ punti
dell’ eclittica. equinoz. in longit.
23° 37" 55”3 tieienininnna= 74

23 27 55,8 . ..i00iiieenie.— 6,3

33 37756 43 sieirineieen.a— 6,3

23 3756 54 ceeeienrieno..— 6,8

33 37 56 ,1'ciiiiiiiinnnia= 7,0

33 27 55,6 ciiiiinaeinen.— 643

33 27 55 46 cieviiiniiinie= 457

33 27 56 ,0 cvieieiiiiiie. = 3,5

33 27 56,5 (... .i0iiee.— 3,3

37 56 46 .iiuiiennieii— 3,8

a7 56 ,n'....... ........ - 4 oI
"37765°,8 Liiieeiiinieenn= 3,3

a3
a3
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Semidiametro del Sole, tempo impiegato dal. Sole a passare il me-
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GEXNAJO 1819, r

=
5 Fast DELLA Luna.
)
2 | Primo quarto ...... NETLIYE
11 | Plenilunio ............... 0 13
18 | Ultimo guarto ...... cee..33 19
a5 | Novilunio ....e.ev0...... 13 46
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE.
3 ex ........ tesestces e 3“!5'
.2 I 2 vees.. 18 56
81369, . .ciii i, 23 4a
11 \Pz 6_5 .................... 12 53
16| »nOY..... ceeeaees A S 't
21 oMy eiiinennnann.. A & | 54
ar faMy..ooiiiiana.., .57 9
DY B r 35
38 | YV, eeev. 3 58
28 | PP 4 44
Joje X ereunnn oo eacantasean 11 8
FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

8 | § in congiunzione inferiore.

30 | @ vel segno del’Aquario 8" 17’
ar { & My a 15" 49’ distanza minima

dal lembo bor. della Luna 17"
La Luna nasce a 35" 57'.

I SATELLITI DI GIOVE
NON SONO VISIBILI

IN QUESTO MESE.

——e

E—

Effem. 18ig.




a GEwNATO 1819
I[E s | g & '
S| e &l TEmro | TEMPO | TEMPO ve | &
= |E|z8| medio sidereo | sidereo || £3 | S22
< |3 |5 a a a S | 843
Q L4
S | |8 2| merzodi | mezzodi | mezzodi || &5 | B
5| % = vero. vero. medio. ClET
S |S | S '
"//l'l//llsluwll LI
] 1 (Ven. | o 3 41,218 44 46,7/18 31 4,9 7 39 | 4 21
2| a|Sab. |o 4 9,7(18 49 11,8|18 45 1,4]| 7 33 | 4 an
! 3| 3 |{Doin.|| o 4 37,8(18 53 36,618 48 58,0l 7 38 | 4 32a
4| 4(Lun.flo 5 5,518 58 o,9(18 52 54,5 7 37 | 4 23
5| 5 |Mart.|| o 5 33,8{19 2 24,8(18 56 51,1|| 7 37 | & 23
6| 6 |Mercjio 559,6i19 6 48,3[19 a 47,7l 7 36 | 4 a4
71 7 |Giov.l o 6 25,919 11 11,3/19 4 443l 7 35 | 4 25
8| 8 |Ven.| o 6 51,819 15 33,7/19 8 40,8( 7 32 | 4 26
9| 9 |Sab. | o 7 17,3{19 19 55,719 13 37,3{l 7 34 | 4 26
10 | 10 [Dom.l 0 7 41,9|19 24 17,1{19 16 33,9l 7 33 | 4 a7
11 [ 11 [Lun. } o 8 6,119 38 37,9{19 30 30,5|| 7 33 | 4 28
12 { 13 |Mart.)| o 8 29,719 32 58,1{19 24 27,0} 7 33 | 4 a8
13 | 13 |Merc.| o 8 53,719 37 17,7|19 28 23,6[ 7 31 | 4 ag
14 | 14 |Giov.[l o 9 15,1|19 41 36,719 32 20,1|| 7 30 | 4 30
15 | 15 |Ven. || 0 9 36,9(19.45.55,1 (19 36 16,7]| 7 29 | 4 31
16 | 16 |Sab. || o 9 58,0(19 50 12,8|19 40 13,a]| 7 28 | 4 32
17 | 17 |Dom. |l 0 10 18,419 54 29,919 44 9,8l 7 36 | 4 34
18 | 18 |Lun. || 0 10 38,2 {19 58 46,3 (19 48 6,3)] 7 a5 | 4 35
19 | 19 |Mart.{l 0 10 57,330 3 1,0|19 52 a9} 7 34 | 4 36
20 | 20 {Merc.| 0 11 15,430 7 16,8|19 55 59,5|| 7 33 | 4 37
a1 | ar |Giov.|| o 11 33,1|30 11 31,0[19 59 56,o' 732 |4 38
23 | 3a |Ven. || o 11 50,0{20 15 44,4{30 3 53,6{ 7 a1 | 4 39
23 | 23 |Sab. [ 0 13 6,x|20-19 57,1 |30 7 49,1|| 7 20 | 4 40
24 | a4 |Dom. || 0 13 25,430 24 9,1|30 11 45,98 7 18 | 4 42
25 | 25 |Lun, |[ 0 12 35,9 |20 28 20,3 [20 15 43,af| 7 17 | 4 43.
26 | 26 |Mare.| o 12 49,6 |20 32 30,5[20 19 38,8|| 7 16 | 4 44
27 | 37 (Merc.[ 0 13 3,530 36 40,130 23 35,4f 7 15 | 4 45
a8 | a8 (Giov.| o 13 14,6 |20 40 48,830 a7 31,9|| 7 14 | 4 46
39 | 29 |Ven. || 0 13 25,9 (30 44 56,6|20 31 a8,5|| 7 13 | 4 47
30 | 30 |{Sab. || 0 13 36,3 {20 49 3,6|30 35 a5,0|| 7 12 | 4 48
L, 31 | 31 [Dom.|f 0 13 45,9 (30 53 9,8|20 39 21,6|| 7 11 | 4 49




CEXNAYO i819g.

¢
g onciTupixe | ASCENSIONE |DECLINAZIONE Log:?lr:uo
C s retta del Sole distanza
E (del Sole. 1 gel sole, | australe, delan qerra
(L]
‘. o " L A L "
1l 9 10 17 23,0 281 11 41 | a3 3 38 9,993650 !
a 9 11 18 33,0 | 383 17 57 | 32 59 o 9,992649
3 9 13 19 45,6 283 34 8] 32 53 35 9.9932650
| 9 13 3o 56,8 384 30 14| 22 47 44 9,993653
5 9 1433 7,4 | 285 36 13 | 33 41 a3 9,993659 ¢
6 '9 15 23 17,4 386 42 4 | 32 34 36 9.992067
7 9 16 24 36,9 287 47 49 | 23 327 a3 9:992678
8 9 17 25 36,0 388 53 26 | 23 19 43 9,993691
9 9 18 26 44,7 389 58 55 | a2 11 3 9,993707 -
10 9 19 a7 52,9 391 4 16 | 32 3 9,993736
11 9 20 29 0,6 293 .9 38 | 21 54 ¢ 9:993748
13 93130 7,8 | 393 14 32 | a1 44 43 - || 9,993773.
13 9 33 31 1447 394 19 26| a1 34 64 9,993801
14 9 23 3a ar,3 395 34 11 | a1 a4 4r 9,99383a
15 93433 27,5 | 29638 47 |a114 a 9,992865
16 925 34 33,4 | 239733 1a | a1 a 59 9,993901+
17 9 26 35 39,0 298 37 8 | 20 51 3a 9993940
18 9 37 36 444 | 399 41 33 | 30 39 41 9-993931
19. 9 38 37 49,3 | 300 45 28..| 20 27 26 9.993034
I} 30 9 29 38 53,7 | 301 49 13 | 20 14 48 9,993069
ay 10 0 39 57,7 302 5245 | 30 1 47 9:993117 .
! as 10 I 41 1, 303 56 7} 19 48 23 9,993166
a3 10 2 43 442 304 859 17 | 19 34 39 9:993216
3¢ I 10 343 6,5 306 2 16-} 19 20 3a 9,993268
a5l 10 444 7,0 | 307 5 3 19 6 3 9,993333 .
36 10 545 8,5 308 738 18 511 9:993375
a7 § 10 6 46 8,1 3o9g 10 1| 18 36. 4 9:993431
28 10 7 47 6,6 310 13 11 | 18 20 34 9:993489
B 29| 0o 848 38 | 31114 9|18 4 44 9:993547
30 I 10 948 59,8 | 313 1555 | 17 48 34 9:993607 -
31 10 10 49 54,5 | 313 1737 |17 32 6 9,993669

|
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GENNAJO 1819.) S

PAraLLASSE|| DiAMETRO

% lpect;
8 De;:elllll:z. equatoriale orizzontale ||[Nascere] Tra-
=l ¢ della Luna della Luna montare
1 Luna della

- 1 e della
g ‘"_d a a mezz a amezza|l Luna. | Luna.
.3 merid. | nezzodi| notte. Imezzodl notte.

r_n

Te g ' on t_n t ]
6 51 All 58 34 575513153 3136 11 7M| IO 39s

1
2 032 || 57237 |57 ol 3rar |31 6] 11351140
3 553B) 5635 | 56 113053 [ 3040 | 11 43| * =«
4l 11 44 || 55 49 | 55 29 || 30 23 | 30 17 0 0S| 0 49M
, 51 16 58 }1 55 11 | 54 55 || 30 7 | 239 58 || o 18 1 58
6|l ar a3 |1 53 41 | 54 29 [| 29.51 | 39 44 || o 41 3 6
711 2449 || 54 19 | 54 11 |f 29 39 | 39 34 I 9.0 412
80127 5 1154 415359 3930 fa3yad]l 143] 516}
91la8 2 || 5355 5355112926 | 29ab| a a5 6 16
':Llo 27 34 |1 53 54 |.53.85 ||.a9 35 | 29,24 )} 3 15 7 10
11 |1 3545 |53 57 | 54 1]lagaz |3929ff 414 754
1313243 |54 5| 5411 ag 313933 517] 83
13 )/ 18 38 || 54 18 | 54 37 [ 39 38 |39 43 )] 623 | 9 a
14 || 13 43 |1 54 37 | 54 48290 48| 39 55| 729 | 9 36
15)| 810 [[55 2 [5515{130 a {30 9 836 9 45

16 ] 2 13 [[ 55315 (55483018 |30a7|l 943 | 10 a
17 353456 75637l 30 37 | 30 48 || 10

18/l 10 9 |[56 49 | 57 13|31 o | 3113 » » | 1037
19 || 16 4 57 37 | 58 a |l 31 a7 | 31 40 o am| 10 85
20 || 21 23 || 58 28 | 58 54 | 31 54 | 3a 9| 1 17| 1110

a1 || 25 27 |{ 59 20 | 59 44 || 33 23 | 32 36 ]| a2 36 | 11 43
23 [l 27 43 || 6o 7 | 60 27 || 33 48 | 3a 5y 3 57 0 208
23 || 27 56 |[ 6o 45 | 60 58 |} 33 o | 33 16 )| 5 18 I It
24 || 35 51 || 61 7 | 61 1a || 33 ax | 33 34 6 29 2 19
a5l * * || 61 12| 61 81 33 a4 | 33 a2 7 22 3 41
26 || 31 44 || 60 58 | 6o 44 || 33 16 | 33 9 || 8 4 5 6
27 Il 16 11 6o a6 | 60 4 || 35 59 | 33 a7 8 36 6 32
a8 947 |59 39 | 59 1a || 32 33 | 3a 18 8 59 7 53
39 3 4 |[58 43|58 1433 31| 3147 9 18 9 I1
30 3348|5745 | 57 16|31 31 | 31 15| 9 37 | 10 33
31 " 947 | 56 48 | 56 22 || 31 o | 30 46| 9 85| 11 36

o ——
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1 SATELLITI DI GIOVE

NON SONO VISIBILL

IN QUESTO MESE.

L




Fasr pELra Lowa.

FEparajo - 183gi-

Ecriss: par T

" | SaTrLLITI DI GloVE. ]

Tempo v medio.

Primo quarto....

Ultimo quarto .........,. ¢ 14
Novilunio..........o-... o 39

O PLINY
Plenilunio........ A L TR

CONGIUNZ. BELLA LUNA COLLE STELLE

B &Y.
..... cheteciraceinsas 6 31

....-....vg'..d:'.A....‘SO 4
teess 3 10
ceserseesesal §

L R I I I I I

: , 1
IS LYY
R 1 3

csescsverecd] 3 i

FEMOMENI BB O$S8EHVAZIONI.

§ e d' differenza di latitudine 19,
§ e 1< differenza di latitudine 40'.
d' e 1 differenza di latitudine 37"
© nel segno dei Pesei 22> 58,

I. SarELLITE.

LIV}
6 8 53 imm.
0.37 19

:g 3444

8 23
2 30 59
20 59 34

IL. SATELLITE.

5 46 13 imm.
gg 5 33

a3 a3
21 43 3a

III. SATELLITE.

10 18 5 imm.
13 46 31 em.
14 17 15 imm.
17 46 7 em.

- IV. SarmLrrrs.

8 44 25 imm.
12 2; 2l em.
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9

v
8 : LoGARrITMO |
B LonciTuping | ASCENSIONE | DECLINAZIONE della
- : retia del Sole distanza
r| " del Sole. deta Terea |
£ del Sole. australe. dal Sole. l
O
o« & 4 °v 1 N e 0
1 10 11 60 47,7 | 314 18 47 [-17 15 19 9993733
3 10 13 51 39,3 315 39 55 | 16 58 14 9:993797
3 10 13 53 29,4 316 20 49 | 16 40 51 9,993864
4 || 10 14 53 18,0 317 a1 31 | 16 a3 11 9,993933
) 10 15 54 541 31822 o 16 5 15 94994004 II
6 I 1016 54 50.5 319 32 17 | 1547 1 01994077
7 10 17 55 34,3 320 232 a1 | 15 a8 3a 95994153
8 10 18 56 16,6 32t 33 13 [ 15 9 47 94994331
9 10 19 56 57,4 | -333 31 5a | 14 50 47 9.994311
10 10 20 57 36,9 333 a1 20 | 14 31 31 94994394
11 10 31 58 15,0 324 20 36 | 14 12 1 99994479
13 10 as 58 5::8 315 19 41 | 13 52 13 9:994566
13 10 33 59 37,3 336 18 34 | 13 32 20 9,994656
14 10 35 0 I, 337 17 16 [ 13 12 9 9,994748
15 10 36 © 34,3 | 328 15 47 | 13 51 45 9,994843
16 || 10 a7 1 6,1 | 33914 7| 1331 9 9994937
17 ]l 1038 1 36,5 330 13 17 | 13 10 a1 9,995034
18] 1039 .2 §,6 | 331 10 16 | 11 49 aI 9.995133
19fl 11 o 2335 | 333 8 6| 1xra8 9 9,995233
saofl 11 1 3 o0 333 545 11 6 47 9,995334
a1 11 a2 3 a50 334 3 14| 10 45 14 \9,995435
aa 11 3 3 48,6 335 034 | 10 33 33 9,995338
a3 11 4 4 10,7 335 57 44 | 10 1 40 9,995641
24 11 5 4 31,1 336 54 45 | ¢ 39 38 9.995745
a$ 11 6 4496 | 3375137 | 917 238 9,995850
36| »x 7 5 63| 33848 30| 85510 9,995955
a7 11 8 5 a0 339 44 54 | 8 32 44 9,996060
a8l 11 9 5338 | 3404119 8 io10 9,996166
Effem. 1819. a
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FEBBRAJO 1819.

IrI

e ————
§ Decli PARALLASSE|| DiAMETRO
g e: 'l';az' equatoriale orizzontale |[|Nascere] Tra-
) elia della Luna della Luna montare
< ||. Luna della
-t 1 || ~—— della
g ne a mezza a amezzal| Luna. | Luna.
3 || merid- Yl ieaz0di| notte. |lmezzodi| notte.
| O . . ]
o ron LI
1 |{ 15 a3 B}| 55 58 * %
2 o 46M
3 1 55
4 3 1
5 4 3
6 53 58 (329 a7 {39 a7 |l 1 3 5 o
” 54 4|f 29 38 | 39 30 1 57 5 48
8 54 15 || 29 33 | 29 37 3 1 6 a7
9 54 3a || 29 41 | 29 46 4 7 6 58
10 54 52 || 29 51 | 39 572 || 515 | 7 aS
11 55 16|30 3 | 3010l 633 | 747
13 55 42 || 30 17 | 30 34 || 7 31 8 5
13 56 11 (] 3033 | 30 40| 839 | 823
14 56 43 30 48 | 3057 || 9 50| 8 39
15 S7 18131 6| 311611 3 8 56
16 5756 {131 a7 [ 3137 * = 9 16
17 58 34 || 31 47 | 31 58 || oaom| 9 41
18 59 1a2.[l 33 9 | 32 18 || 1 38| 10 16
19 59 46 || 32 38 | 32 37 || 3 56 | 10 57
a0 6o 13 || 33 45 | 33 5a 4 10 | 11 56
a1 6o a8 r32 57133 off 510 1 108
a3 60239 || 33 1|33 o 555 a2 34
a3 6o 14 i 3357 | 32 53a|f 632 3538
34 59 45 || 32 45| 32 36 || 6 58 5 24
a5 59 4] 3226|323 14] 719 6 44
26 5814|32 1|31 47 740 8 o
a7 57 axr || 8r 33 | 3r 18] 75 | 9 14
28 56 ag || 31 3049 || 8 18 | 10 37




3¢ FEBBRAJO 1819. '
— e —
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
Oriente 18" Occidente

13| ae
14 | ‘ 2
15 { 39 - 1.

I 16 | 3.

l 17 | g® 3 1da
18 { 4. 343
19 | 4 .
0| 4 =
21 | 4. a.

23| .4 1.

a3 | 4 3.

a4 | 3.4 143
{ .

had
ES

»
»
£

1k

.
-

-

o
L]
w

2.0 e

ololo|o|olololololololo




/
"Marzo 1819. 13
Z = Ecrissi per
g Fast peLLa Luxa. g SATELLITIDIGIOYVE
4} ’ (4] Tempo medio. |
j . 1. SateLLiTE.
3 | Primo quarto ..... ceereen b oo 1 5‘ ! u,
11 | Plenilunio ...... P RTINS ;Z 47 lmm,
18 | Ultimo quarto ..... ceeens 1719 |5 334 ;2
25 Novilunio...............1:59 6 a3 53 58
8 17 31 21
= = 10 11 42 45
Concruwz. pELLA Loya coLLe SteLes. || 13| 618 7
) 14 o 46 30
15 xg 14 5a
17 13 43 16
3 I A G ... 9®80' 19 81136
B B AT T T ‘13 g1 ff 31 3 3g 59
4| 136%...... Ceeietaieeaa, .12 16 f§ 32| 31 8130
S ET NN e, 3 19 (| 241 153643
,2 ........ ®esvosce s . 1 ‘)
o D RN e IS I
17 e My, ........ tereeenaa, 6 7 ;? :g 3; 43
19 TI'-:?’; ...... Ctesetioetaane 17 53 II. SATELLITE.
34 «Paw........ ....... etees 0 34 3 II 0 29 imm.
24 | PP, 1 19 7 o 19 35
37 [ e Weeeiieoiieiinannss e.e 7 8 10 13 37 31
2381 dY..covueent. ceeienn .19 B 14 a 56 33
a8 | Fvy..... ceenseneae cerane a3 57t 17| 1614 a2y
. a1 5 33 a2
24 18 51 15
a8 810 8
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. 31 ay 27 55°
III. SATELLITE,
1 18 17 13 imm.
1|3 Y imm. 10" 56', em. all’ orizz. o 31 4 29 -em.
a3 | ¥ in opposiziene. 3 a: ’g 38 ::;m'
4 | 136 ¥ imm. 13" o', emer. 13" 56 16 a ?5 46 imm.
distanza della Stella dal corno 16 545 48 em.
. boreale della Luna nell’em. 75°. || a3 6 14 29 imm.
13 | ¢ ) imm. 7* 36, emers. 8" 40 || a3 9 44 53 em,
distanza della Stella dal corno || 30 10 13 58 imm.
: boreale della Luna nell’em. 70° || 30 | 13 43 55 em.
18 | ¥ in congiunzione superiore. IV. SATELLITE.
20 | ® nel segno dell’Ariete. .23" 11 6 2 47 54 imm.
N o 6 6 53 4 em.
23 20 51 31 imm.
U a3 1 635 em.
S ——— — dme




-
R

Mairzo 1819

m—

3| @ <

S lg G| Temro [ TEmro | TEMPO || g .
S | = |[2E[ medio sidereo sidereo | £= | S2
] L = = o a o
S| |83 a a a S | cw
‘a3 | ' |G = | mezzodi | mezzodi | mezzodi | S5 | Eg
55 = vero. vero. medio. TIE”
o |l& | < '

LI} LI ] by, b »

60| 1 jLun. | o 13 46,7{23 46 30,5(aa 33 41?7 6 a7l 5 33
61 a (Mart.|l o 13 34,7(332 50 15,122 37 38,3[| 6 25 | 5 35
63 | 3 {Merc. o 13 23,3 |23 53 59,1 (33 41 34,8|| 6 23 | 5 36
63| 4 !Giov.l 0 13 9,433 57 42,7(22 45 31,3|| 6 22 | 5 38
64| 5 lVen o 11 56,0 (23 1 25,822 39 27,9l 6 a1 | 5 39
65| 6 Sab. || o 11 43,733 5 8,412a 53 24,41 6 19 | 5 41
66 | 7 |[Dom.|l o 11 37,8]33 8 50,6 {32 57 20,9 6 18 | 5 43
67 8 |Lun. || o 11 13,133 12 33,423 1 17,5( 6 16 | 5 44
68 | 9 |Mart| o 10 57,923 16 13,733 5 14,0\l 6 15 | 5 45
69 | 10 [Merc.| o 10 43,323 19 54,7 |23 9 10,6]| 6 13 | 5 47
70 | 11 Grov.}l o 10 26,4 (23 23 35,3|23 13 7,2|| 6 12 | 5 48
71 | 12 |Ven. || 0 10 10,2 |23 27 15,723 17 3,8| 6 10| 5 50
73 | 13 1Sab. | o ¢ 53,7/23 30 55,7(23 a1 0,3}l 6 9 | 5 51
73 | 14 |Dom.|l 0 9 36,9 {23 34 35,4 |23 34 5¢,9| 6 7 | 5 53
74 | 15 |Lun. | o 9 19,823 38 14,8 |23 28 53,41 6 5| 5 55
75 | 16 |Mart.l o 9 2,5|23 a1 54,023 3a 50,0]| 6 .4 | 5 56
76 | 17 |Merc.|l o 8 45,0(a3 45 33,023 36 46,6{| 6 =2 [ 5 58
77 | 18 |Giov.|l o 8 27,3(23 49 11,923 40 43,11 6 1| 5 59
78 | 19 |Ven. | 0 8 9,5]23 53 50,6 (33 44 39,7(| 559 | 6 1
79 | 20 |Sab. || 0o 7 51,6{a3 56 29,1 (23 48 36,a|| 5 58 | 6 a
80 | 21 [Dom.| o 7 33,5/ 0 o 7,5(33 53 32,8l 556 |6 4
81| 23 (Lun. o 7 153]| 0 3 45,8|2a3 56 29,3|| 5 54 | 6 6
83 | 23 |Mart.l o 6 57,0] 0 7 24,0/ 0 0 259|| 553 |6 7
83 | a4 |Merc.fl o 6 38,6 0 11 2,1| 0 4 33,4)| 551 |6 ¢
84 | 35 [Giov.|| 0 6 20,a| 0 14 40,2| 0 8 19,0l 5 50 | 6 10
85| 26 {Ven. [0 6 1,7| 0 18 18,3 0 12 15,6{] 5 48 | 6 12
86 | 27 |Sab. | 0 5 43,3 0 21 56,3| 0 16 13,1|| 5 46 | 6 14
87 | 38 |Dom.}l o 5 24,7| 0 25 34,21 0 20 8,7|| 5 45| 6 15
88|39 |Lan. o 5 6,3| 029 12,3 0 34 33| 543 |6 17
89 | 30 |Mart o 4 47,7] 0 33.50,2| 0.28. 1,815 41 | 6 19
"go | 31 |Merc.| o 4 29,3| 0 36 28,3 | o 31 58,31 5 40 | 6 30




MARrzo 1819.

16

)_q) -
& : ' LogAriTzO
_E LoNciTupiNg | ASCENSIONE |DECLINAZIONE della
S 1 Sl retta del Sole distanza
o . n
g del Sole del Sqle. australe. d(e‘ala g‘; el:f‘
§ KD
1 1 1. m. ' 5’44,,'6 ‘ 34r° 571 37 7° 47' 39'” ‘ 9:996373.
a 11 11 5 53,3} 343 33 46| 7 24 43 9,996381
3 1t 12 5 59,8 343 29 47| 7 148 9,99648¢9
T4 1113 6 40 344 35 41| 6 38 49. . 9:996598
5 11 14 6 5,9 345 a1 a7 | 6 15 44, 9,996708
N o6l 1115 6 56| 33617 7| 55333 | 9.996819
7 i1 16 6 3,3 337 13 39 | 5 a9 ao. 9,99693a
8 11 17 5 58,6 348 8 6| 5 6 1 9,997046
9 11 18 5 5147 349 3 26| 4 43 39 - 9,997161
10l 1119 5 43,8 339 58 41| 4 19 13. 9,997378
11 11 20 5 33,0 350 53 50 | 3 5543 9,997396
12 11 a1 5 19,3 351 48 55| 3 33 11 9:997515 .
13 11 33 5 45 353 43 55| 3 836 - 9,997636
14 11 a3 4 47,8 353 38 51 2 45 o 9,997758 '
15 11 34 4 39,3 354 33 42| 2 a1 ar 9,997881
16 ] 1ra5 4 v8,8 355 28 30| 1 57 41 9,998006
17 11 36 3 46,8 356 33 15| 134 o 9,998133 .
18 11 a7 3 23,3 357 17 58 | 1 10 18 . 9,998258
19-)| 11,38 a 58,0 | 358 1a 38 | o 46:36. 9,998384
20 11 39 3 31,0 359 7 16| o033 53 - 9,998511
ar © 0o 3 2,3 o 15| oo 49 ¥ 9,998637
33 o 1 1 31,8 056 36| 0134.30% | 9998764
a3 o 2 o 59,5 15 59| o048 102 || 9,998891
a4 o 3 o 1353 34531 | 1 1149° 9,999017
35 o 3 59 49.1 34 3| 13526 9,999143
26 ° 4 59 11,0 4 34 33 1 59 1 9,999268
a7 o 5 58 30,9 5 a9 2 23.33 . 9.999393
a3, o 6 57 48,6 6 33 33 3 46 a 9,999517
39 0 7587 41 718 4| 3 9137 9:99964 1
3o o 856 17, 8 13 34| 33349 91999764
31l o 9 55 38,0 9 7 5| 35 7. 9499837
e . -




16 MARr26 1819

g =
g LoNGITUDINE DELLA LuafLaTiTuD. DELLA LuNal X %
B* a amesza | a |8 mexza| ¥%
3 | mezzodi. noite. [ metzodi.| motte. ] §
< &2
o v ;o . ' B it e LI
r |Lao. | £ 13 11 3z~x 19 28144 1 57’ 1;3 a 58 ;B 4 a
a |Marc]l 125 41 8/ 3 149 1825648333 7 {450
3 {Mere. 2 7 53 51[ 2 13 55 23] 34653 |4 756} 540
4 |Giov.| 4 19 54 33} 3 25 51 57} 4 46 7 | 4 91 39 | 6 30
S|Ven. || 3 148 13)3 743550 4532375 a a5 733
6 |Sab. | 3 13 39 36/ 3193548/5 8 8|5 103f813
7 {Dom.{l 3 25 32 59} 4 131335 940|565 5339 3
8 |Lun. 1 4 7 31 53} 413 34 30] 4 57 43 | 4 46 4a | 9 51
o [Mart.fl 4 39 39 9| .4 35 46 34f 4 32 33 | 4 14 49 fj10 37
10 |Merc.] 5 1 56 97| 5 8 957 35 8|3 3030 [rrax
11 |Giov.il 5 14 36 10| 5 30 45 30f 3 4 6 | 2 35 33 |12 5
13 |[Ven. | 527 8 1] 6 3334402 '4 6| 131 8 |[13 48
13 |Sab. || 6 10 3 32} 6 16 34 31f 0 56 4t | 0 21 30 [[13 3a
14 [Dom.|| 6 a3 9 35/ 6 29 47 448 0 14 55A| 0 51 74|14 128
15 Lun 7 62855/ 713 13 6f 1 2656 (|a 14815 .7
16 |Mart.f 7 30 0 16| 7 26 50 a4 2 35 14 |3 6 43 Jj16 1
17 |Mere. 8 3 43 28| 8 10 39 350 3 35 41 |4 x 43 [16 59
18 |Giov.|| 8 17 38 11} 8 34 39 40} 4 34 23 | 4 43 13 18 o
19 |Ven. | 9 143 439 850 S5f4 57515 8. aljig 3
20 |Sab. Y 9 15 58 33| 9 23" 8 45§ 5 13 33 [ 5 14 50 fa0o 5
ai |Dom.jl10 o0 30 16/10 7 32 3805 953 |5 o043 |31 4
2a |Lun. 10 14 45 17/10 21 57 36 4 46 48 | 4 38 a1 [a1 59
23 |Mart.[16 29 9 ofr1 6 18 48] 4 5 42 [ 3 39 16 |23 5o
34 |Merc.f11 13 36 31|11 326 31 3 933|237 afa3dg
23 |Giov.[1xr 2732 13} o 4 39 a5 a 325 12616 f*x =*
26 |Ven. | 0 1122 ia] 0 18 10 11[ 0 49 13 | 0 11 52 || 0 35
27 |Sab. | 0 24 53 9] 1 1 30 58] 0 35 138/ 1 1 3oBf| I 13
28 |[Dom.|| ¥ 8 333) 11431 4f1363 |3 949 159
329 |Lan. || ¥ 20 53 36| 1 a7 11 26 2 41 5§ | 3 10 o } 2 47
{ 36 |Mare.l 3 3 24 55| 2 ¢ 34 36 3 36 19 | 3 59 bo | 3 37
 3r |Merc.|| 2 15 40 26] 2 31 43 a7fl 4 2024 | 4 37 53 || 4 29
2




Marz0 1819, 17

= = =
s . ARALLASSE || DiaAMETRO
g De;l‘l‘l‘:z. equatoriale orizzontale [Nascere| Tra-
] Luna della Luna della Luna della mg:ltl.:re
oes C N P e Y
g nel a |amezzal a |a mezza|| Luna. | Lana.
merid. R .
'{50' mezzodi| notte. {mezzodi| notte.
)

° ul 1+ n 2 by L
1 18298 56 ¢ 5544 || 30.37 | 30 a5 8 38| 11 418
323 50 [[585 24 ]85 501301430 4f 9 3| » =+
3126 o {5449|5435[3955]3947f 934 ]| ob5om
4 || a7 5a 54 34 | 54 36 || 29 41 | 39 37 || 10 10 155
53830 5 10|54 6| 29 34]|23932f 105 | 855
6flaya5 [|54-5]54 6| 2931 ]293af 115 ]| 347
713510 || 5410|5416 | 3934]|3937] o538 429
Blarga [[5424]5434( 3941|2947 58] & 3
9l 17 13 54 45 | 54 57 139 53 | a9 59 | 3 4| 5 3
1ol 1155 (| 85 11 | 5535 |30 7)3015}f 414 556
11l 6 a (5539|5554 3032 ({303 5a4]| 614
13l 014 A)56 10[5635(3039 3047 634]| 63a
13| 636 |56 405655 3055 |31 4 745]| 650
141243 |57 95733 3111 {3119 858) 7 8
15| 18 a5 || 57 37 | 57 S0 Jl 31 a7 | 31 34 || 10 16| 7 a8
16 || a3 11 58 3158 16 31 41 ] 3148 1133 7 49
17 3637 || 5828158 40 || 31 54 132 1| *« «| 8ax
18 1 38 18 (| 58 51|89 1 [l 3a 7|32 13 o83m}] 9 o
19128 1 59105 183317 |333a] a 7 9 35a
20 | 25 4a 59 25 | 59 31 || 32 26 | 33 a9 3 10| 1059

a1 || 2135 |[[ 59 35| 5936 32 31 | 32 31 || 3 58| o 185

22 |16 7 593615933 3231]3230( 437 1 40
33 943 [[5928 | 5920323273223} 5 6| 3 3
341 256 || 59 10 58 58 || 32 17 | 32 11 529 ' 4 33
a5 » x [ 58 43|58 36 || 32 3|31 53 548 | 544
36| 351 8}58 7|5747||3143}3i32]] 6 7] 6357
27 1020 || 572687 4[| 31303t 8| 627 | 813
a8 1 16 9 || 56 43 | 56 a1 || 30 57 [ 3045 647 | 9 36
39l 21 4 |56 o] 5540} 303430383 7 10| 1037
30 || 24 53 5531 {55 4/ 301230 3 739 | 11 47
31| 9732 || 54 50| 5437 | 29552948 813 ] ¥« «

Effem. 1819, 3
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APRILE 1819,

Fast DELLA Luxa.

19

Ecrisst per
SATELLITIDI GlOVE.

Tempo medio.

2 | Primo quarto............ 454’

10 | Plenilunio..........ivu0 1 43 3

16 | Ultimo quarto ...........33 324 z

24 | Novilunio...i.evveveees. 0 33 7

9

11

' 13

CONCIUNZ. DELL A LUNA COLLE STELLE] “’

18

20

7]l o&.cc..... ............1:"44' a1

8 aMiueeiiiiinnenn. ...17 53 | 33

13| oMy....... eieeaens ceee 8 47 || 35

I3 eMpeiicieiinnnns, PS¢ Y4 :7

I5 | T M eeeniiiiiiiinienns ..a3 ar 33
a0 | Y.L, ceessetiiiieeee 7 56
20 3%‘.......0...-..0.-00- 8 4I
23 [ e X..... AP - T

35 [ Y . iiiiiiiiiiiiinines g 5 3

351 F Y oiiiiceiieiiiiiene. 8 54 1
28 | 136 i veiliiiieiinee. 4. 58 1 15
. ) ' *18
i 23
a5

39

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

13 | am, imm. sotto P’oriz., em. 11"23"; 3
’ distanza della Stella dai corni :3
della Luna nell’ emers. go°. 20
20 | @ nel segno del Toro 11¥ 40 a1
a8 | Q e b differenza di latitudine 37. | 28
' a8

m

I. SarxiiiTs.

LISV}
11 58 28 imm.
6 26 53

0 55 11
19 33 33
lg 51 5a

8 30 15

3 48 34
a1 16 57
15 45 16
10 13 32

4 415
a3 10 31
17 38 39
12 7 a

6 35 ar

1 345
193 5
II. SATELLITE,

10 46 43 imm.
o 4 37
1333 9

3 go 5a

15 59 28

5 17 10

18 35 37

7 53 18

v III. SATELLITE.

14 13 O imm.
17 43 6 em.

18 11 1 imm.
aI 43 35 em.

. 33 10 54 imm.
I 42 36 em.

a 10 3 imm.
5 43 1 em.

IV. SATRLLITE.

14 55 36 imm.
190 14 59 em..
g %9 27 imm.
1323 1 em.




30 APRYLE 1819..

f=1 [ (1 s

=3 8 Temro | TEuro 2.
=~ |8 E sidereo | sidereo a2
] i - -1
L] ~ ; a a cwn
s |3 - mezzodi | mezzodi 8
s 18 = vera. medio. a®
D 1o ] 2 :

LA LI LI h B
91| 1 |Giov.} o & xo,'9 o040 6,5 0 3b 54,9 5 39" 6 ar
93| a |Ven. § o 3 53,6 0 43 44,7| 0 39 51,4 537 | 6 a3
93| 3 |Sab. | 0 3 34,4 0\47 33,0| 0 43 48,01 5 36 | 6 24
94| 4 |Dom.| 0 3 16,4| 0 51 1,4| 047 34,5 5 34 | 6 26
95 5 |Lun. ] o 2 58;,4| 0 54 40,0| 0 5% 41,1 533 | 6 a7
96| 6 [Mart.f o 3 40,6| 0 58 18,7| © 55 37,7 5 31 | 6 a9
97| 7 |Merc.] o 2 33,0| 1 1 57,6]/ 0 59 34,af 5 30| 6 30
98 8 |Giov.f o & 5,6| 1 536,71 3 30,8 538 6 3a
99| 9 |Ven. § o 1 48,4] 1 9 16,0| 1 7 27,3[| 5 26 | 6 34
100| 10 |Sab. || 0. 1 31,4| 1 13 55,5] 111 2a3,9fl 5 24 | 6 36
101/ 11 [Dom.§ o 1 14,7| 1 16 353| 1 15 320,4( 5 23 | 6 37
103| 12 |Lun. | 0 o0 58,3 1 20 15,4 1 19 17,0 5 a1 | 6 39
103| 13 [Mart.} o o0 43,a| 1 23 55,8| 1 23 13,5( 5 19 | 6 41
104| 14 [Merc o o© 36,4] 1 37 36,5| 1 a7 10.1|| 5 ¥8 | 6 4a
105| 15 |Giov.f 0 o 11,0{ 1 31 17,6] 1 31 6,6}l 5 16 | 6 44
106} 16 |Ven. a3 59 55,9 134 59,1| 1 35 3,2l 5 14 | 6 46
107| 17 |Sab. |23 59 41,2 | 1 38 40,9 1 38 59,7l 5 13 | 6 47

Il 108| 18 |Dom.]a3 59.26,9] 1 42 a3,1| 1 42 5G,3|| 5 11 | 6 49
109| 19 |Lun. |33 59 13,0| 1 46 5,7| 1 46 52,9 5 10 | 6 50
110| 20 |Mart./23 58 59.5| 1 a9 48,8| 1 50 49,4 5 8 | 6 5a.
111] a1 |[Merec.[a3 58 46,5 1 53 83,3 1 54 46,0l 5 7 6 53
tral aa |Giov.{23 58 33,9| 1 57 16,3 1 58 43.5)| 5 5| 6 54 |}
113| 33 |Ven. |23 58 21,8 3. 1 0,6 3 2 39,3l 5 3| 655
114| a4 |Sab. 23 58 y0,1 3 4 45,5| a3 6 357 5 a | 6 5&
115) 35 |Dom. 23 57 58,9| o 8 30,8/ 2 10 32,3 5 1| 6 59

23.57 48,3 2 12 16,5{ 2 14 28,7[| 5 o[ 7 ©
-{23 57 37,9| 2 16 2,8 a 18 25,3|| 4 58 | 7 a2 |}
.fa3 57 a8,t| 3 19 49,6 2 22 1,9 4 57| 7 3
123 57 18,8 | 2 23 36,3 a2 26 18,4l 4 56 | 7 4

23 57 10,1 | 2 37 24,6 2 30 150f 4 54 [ 7 6 }

— ——




Giorni del mese

LONGITUDIRE

del Sole,

ASCENSIONE

retta

del Sole.

AFRILE 1819,

aY

DECLINAZIONE

del Sole
boreale.

LocariTMO
della
distanza
della Terra
dal Sole.

2

LA A " . " ° / "

] o 10 54 36,5 10 137] 4 19 30 X

a o 11 53 43,7 10 56 10 | 4 43 29 * 0,000133 -

3 o 1a 53 46,5 115045] 5 5 3a 0,000354

4 o0 13 51 47,9 12 45 31| 5 38 30 - 0,000376

S 0 14 50 46,9 13 39 59 | 5 51 aa ©0,000498

6 o 15 49 43,7 143340 614 8 ©,000620

7 o 16 48 38,3 15 29 23 | 6 36 47 0,000743
8 0 17 47 30,5 16 a4 10 6 59 19 0,000R866

9 o 18 46 30,7 17 18 59 | 7 ar 44 * 0,000989
{7} 019 45 8,8 181353 | 744 » - 0,001113
11 0 30 43 55,1 19 850 | 8 612 0,001237
13 o a1 43 39,5 20 3 51 8 28 14 0,001361
13 0 32 41 23,1 20 58 58| 8 50 8 0,001485
14 0 a3 40 2,9 a1 54 8| 9 11 53 0,001609
15 o 324 38 43,0 32 49 34| 933 29 0,001733
16 o 35 37 19,5 23 44 46 | 9 54 56 0,001857 I
17 o 26 35 55,4 34 40713 | 10 16 12 0,001980
18 0 37 34 29,7 25 35 47 | 10 37 19 0,002103
19 o0 a8 33 13,4 26 31 36 | 10 58 16 0,002325 “
ao o 39 31 33,5 ‘a7 a7 13| 11 19 ‘3 : 0,002345
a1 1 o030 3, 28 a3 4| 11 39 36 | 0,002465
aa 1 1 38 30,9 2919 3113 o o 0,002533
a3 1 236 57,1 3015 9| 12 20 13 0,003700
24 § -1 .3 a5 21,5 31 11 32 | 12 40 11 © 0,002816 -
a5 1. 4 23 44,0 3a 7 41| 12 59 568 0,003939 .
26 1 523 44 33 4 8131933 .| o,003041
a7 1 630133,5 | 34 o04a| 1338 64 : §« 0,00315a
28 1 718 g0, 34 57 34 | 13 58 a 0,003361
29 1t 8 16 55,3 3554 13| 14 16 56 0,003369
30 1 9 15 8, 36 51 ¢ 0,003475




ArrrLe 1819.



ArriLE 1819,

Giorni del mese

PARALLASSE
equatoriale
della Launa

DiAMETRO
orizzontale
della Luna

1 || 38 26 3

3|28 3
[ 3 || 26 20

4 || a3 3o I
- 5] 19 15

6l 14 16

71 835

81 324

91 4 24

10 [ 10 37

11 ’ 16 a9

13 {| 31 44

13 || 35 44

14 || 28 1«

15 || a8 18

16 || a6 37
17 11 23 5

1818 5

1913 9

20 5 38

aI 1 3Bl 58 14 | 58 a |l 31 47 | 31 40 4 o
a3 736 || 5748 1573313133 {3rag]l 419
23 11342 || 57 18 | 57 a |31 16|31 71 4 38
34| = * || 56 46 | 56 a8 || 30 59 | 30 49 4 57
25|l 19 a3 56 11 | 55 54 || 30 40 | 30 30 519
36 [ a3 a1 5537 | 55 a1 |] 30 ar | 30 12 || 5 45
37 1 a6 a7 |[ 55 6| 54 52 || 30 4 | 39 57 {| 6 16
a8 | a8 8 || 54 40| 5339 2950 | 23944 ]| 656
29 |l a8 a1 | 54 a1 | 54 15 || 29 40 | 29 37 || 7 45
30|l 37 10 || 54 11 | 54 10 || 29 34 | 39 34 || 8 40




34

10.
ILE 18

R

Ar




Macoto 1819. a5

5 , 5 EcLissI DEL
g Fast DELLA Luna. & | SarerirTi p1Grove.
S ! oy Tempo medio.
¢ | Primo quarto......... ...a3% 49 L SatsLurs.
9 | Plenilunio............... 13 43 a ,; o 28 em.
16 | Ultimo quarto.......... . 4 5 4 8 28 48
a3 | Novilunio ....iv00vv..0 .13 38 6 a 57 11
31 | Primo quarte........ e 16 44 7| aradd:
xg | 155355
ey | e ——————|| 11 10 33 15
13 450 39
CoNGIUNEZ, DELLA Luwa coLLe Stecie 14 :; ;9 ,:
18| 131545
: , . . 30 6 44 ;0
T N I Y vee.. 20”48 [ 33 113 91
6 L/ BT | seeseces 3 4;0 33 194053
10| 0 Mpuerevernenenneea 16 48 || #35 1339 -
I0 | ‘&% Myeeevye secscsecencss 80 3 :7 3 g‘}é
;.; TP e, g g; 32 31 34 33
TR Tl IL Surecves,
"‘9 ex-...Yc'o\""'ocll ----- 23 10 Z ?:) 1 ?8 em.
2,2 3Y-,o-"-.opyouv-.-o-.-..Il 3" 33
47 3o
23 | Fv...... B 1 lg 13 ”

19
35 1 1369 cviiiiie a3 33 L 203716
o *30 15 40 So
—|——e—————————— 2y 4 58 53

‘ a7 18 16 25
FeNoMENI ED OgsERVAZIONI, || 3! 7 34 21
III. SATELLITE.
DR 5 6 9 19 imm.

| @ e d* differenza di latitudive 18" ',‘:’ ,?, 4{; 3‘; f::m

a
3 | § in congiungione inferipre. %12 13 40 34 em.
21 | @ nél segno dei Gemelli 13 2 %19 | 14 46 43 imm.,
19 17 39 34 em.
26 18 6 3 imm.
26 { 3139 3 em.

" IV. SATELLITE.

13 3 2 49 imm.
( 13 7 30 11 em.
.. S L. a8 | ar 8 51 imm,

a9 1 39 31 em.

Effem. 1819. - &



»
N

" Marcero 1819

=TT 2 '
S| g | _g| Temro [ Temeo | TEmro | _ £
= | = |e= medio sidereo sidereo == | 2%
[ @ R a a a QW ow
S I mezzodi | mezzodi | mezzodi || & E-
- (] L]
5 § © = vero. vero. medio. || &3 [E""
RS <
N i
WJ LI LI ] LI ] LISVE LI
1a1| 1 |Sab. []a3 57 1,9| 3 31 13,9] 3 34 11,5(| 4 53 | 7 7
133} 2 |Dom.|l23 56 54.1| a2 35 1,6 2 38 8,1{/ 4 53 | 7 8
I 123] 3 |Lun. |23 56 46,8] 2 38 50,9] 3 43, 4,0l 4 50 | 7 10
134] 4 |Mart.||a3 56 g40,1| 2 43 40,8] 2 46 1,3)| 4 49 | 7 11
135/ 5 {Merc.||a3 56 33,9] 2 46 31,1 3 49 57,8/l 4 48 | 7 13
120] 6 |Giov.|la3 56 28,3] 32 50 33,0 2 53 54,3|| 4 46 | 7 14
137 7 |Ven. |l33 56 23,3| 2 54 13,5 a 57 50,9[f 4 45 | 7 15
1a8] 8 |[Sab. |[a3 56 18,7 2 58 5,5) 3 1 47,4}l 4 44 | 716
139] "9 |Dom.|la3 56 14,7[ 3 1 58,1{ 3 5 44,0l 443 | 7 7
130| 10 |Lun. |23 56 11,3| 3 551,3| 3 9 40.5( 4 41 | 7 19
131] 11 |Martfla3 56 8,5 3 9 45,0] 3 13 37,1/l 4 40 | 7 20
132| 13 |Merc||23 56 6,3| 3 13 39,a| 3 17 33,6 4 39 | 7 a1
133] 13 |Giov.|[23 56 4,7| 3 17 34,3] 3 a1 30,3 4 38 | 7 23
134] 14 |Ven. |la3 56 3,7| 3 a1 29,8] 3 a5 26,8|| 4 37 | 7 23
135] 15 [Sab. |la3 56 3,3| 3 25 a5,9| 3 a9 33,3|| 4 36 | 7 34
136] 16 |Dom. {133 56 3,4| 3 29 22,6| 3 33 19,9|| 4 34 | 7 36
137] 17 |Lun. |23 56 4.1| 3 33 19,9] 3 37 16,4/l 4 33 | 7 37
138| 18 [Mart.|la3 56 5,5 3 37 17,8| 3 4t 13,clf 4 32 | 7 28
139] 19 {Mere.|23 56 7,4| 3 41 16,3| 3 45 9,5/ 4 31 | 7 39
130 30 [Giov.]|a3 56 9,9| 3 45 15,4| 3 49 6,1|| 4 30 | 7 30
141 31 |Ven. |1a3 56 12,9] 3 49 15.0] 3 53 3,7l 4 29 | 7 31
142] 23 |[Sab. [la3 56 16,5] 3 53 15,a| 3 56 59,aff 4 28 | 7 33
143] a3 |Dom.||a3 66 20,7| 357 15,9| 4 o 55,8/l 4 a7 | 7 33
144| 34 |Lun. |[23 56 25,4 4 1 17,3 4 4 52,3|| 4 a6 | 7 34
145] a5 [Mart./la3 56 30,7 4 5 19,0 4 8 48,9]| 4 a5 | 7 35
146] 26 |Merc||a3 56 36,4| 4 9 21.3| 4 12 45,4 4 84 | 7 36
7 1Giov.|la3 56 42,6] 4 13 34,0| 4 16 43,0 4 23 | 7 37
Vea. {[33 56 49,3| 4 17 37,3| 4 30 38,6/| 4 aa | 7 38
Sab. |la3 56 56,4| 4 a1 31,0| 4 34 35,1)| 4 31 | 7 39
Dow. |23 57 3,9] 4 25 35,1| 4 28 31,7|| 4 20 | 7 40
Lun. {[23-87 11,9] 4 29 39,7| 4 33 28,a|f 4 19 | 7 41




Macecro -1819.

a7
| ‘!

I .
N B || Losciropme | ASCENSIONE [DEcLiNazione LO%“:;{:”"
< CSole. | retta del-Sole distanza
§ d.el So e. del Sole. boreale. ds‘:? S'I:) ‘;2“

Sl
—_ -
. L4 1 n ° - n . ! N
1 1 10 13 19,3 374813 | 14 54 1 0,003579
a 1 11 11 37, 38 45 a5 | 15 13 51 0,003583
3 1 12 9 34,5 39 42 44 | 15 30 7 0,003786
4 .1 13 7 39,2 40 40 13 | 15 47 47 0,003887
5 114 5 43,1 41 37 47 | 16 5 g1 0,003983
6 115 3 43,0 43 35 31 | 16 33 19 0,004088
7 1 16 .1 43,1 A3 33 33 | 16-39 11 0,004187
8 1 16 59 39,5 44 31 33 | 16 35 46 0,0c4386
9 1 17 57 35,3 45239 32 | 17 12 § 0,004384 -
10 1 18 55 29,6 46 a7 49 | 17 a8 6 0,004481
11 1 19 53 23,5 47 36 15 | 17 43 50 0,004578 .
13 1 20 51 14,0 48 34 50-| 17 59 17 0,004674
13 I 25 49 4,1 49 23 34 | 18 14 a5 0,004769
14 1 23 46 53,0 50.23 37 | 18 39 15 0,004864
15 1.33 44 40,9 51 a1 a9 | 18 43 46 . 0,004957
16 I 34 43 37,6 52 30 39 | 18 57 59 .0,005049
17 1 25 40 13,3 53 19 59 | 19 11 53 0,005139
18 1 36 37 58,0 54 19 a7 | 19 25 a7 0.005328
19 1 37 35 41,6 5519 4| 19 38 43 0,005315
20 1 28 33 14,3 56 18 50 | 19 51 36 0,005401
ax 139 31 5,9 57 18 45 | 20 4 11 0,00548 %
a3 2 0 28 46,4 58 18 47 | 20 16 35 .. 0,005565
| = 3 1 36 a5,8 59.18 59-| 320 a8 18 || 0,005644
a4 3 3 34 443 60 19 18 | 30 39 50 - [|. 0,005720 -
ad 2 3 31 41,4 61 19 44 | 30 51 1 0,005794
26 2 4 19 17,3 6a.30 19 | a1 1 51 0,005866
a7 a2 516 51,8 63 21 o | a1 13 19|l 0,005935
a8 2 6 14 35,0 64 21 49 | 31.22;35. . 0,006003
29 3. 7 11 57,0 65 33 45 | 21 32+ 8« 0,006067
30 .3 8 9 37,6 66 a3 47 | a1 4i.30%. 0,006130.
31 3.9 6509 67 24.55 | ar-50.38.: 105000191




a8

Marcc10 181

K []
g g LoNGITUDINE DELLA LuNAILATITUD. DELLA LuNa
= g'é et~ || A
ala® a « ‘mezza ] a merza
5 = || mezzodi. notte. || mezgodi. | notte.
S| <

o e 4ol o o 4 Al ° ) ¥ L]
1 329 33 29/ ¢4 518531 510 458} 5 3 538
P 411 16 24| 4 17 15 17|l 4 53 45 | 4 40 23
3 |Lun. [} 4 23 16 11| 4 29 19 43l{ 4 23 53 | 4 4 17
4 |Mare}{ 5 5 26 34| 5 11.36 49/l 3 41 47 | 3 16 39
5 |Merc)| 5 17 51 38| 5 34 10 48l{ 2 48 35 | 2 18 17
6 |Giov.l 6 035 14| 6 7 5 4ff 1 45 51 | 5 11 38
7 {Ven. || 6 13 40 33| 6 20 a1 48| 0 33 59 | 0 o 404
8 [Sah. || 6 37 850l 7 4 1 33}l 0 37 48BA| 1 14 53
9 |Dom.}l 7 10 69 39| 7 18 3 46 ¥ 51 16 | 2 36 a3
10 |Lun. f| 7 25 10 23| 8 2 a5 51/ 2 5933|330 ¢
8 9 36 28] 8 16 53 a5)1 3 57 34 { 4 3t 16

8 34 11 531 9 1 3058 4 46 47 | 4 55 a4

9 849531 916 755 $51|5 1059

93304 13/10 038131511 5(5 614

9 7 49 88|10 14 57 31 4 56 36 | 4 43 ab

32 2 5/1029 3581439 3} 4 152

6 o 5/11 1253123336173 947

19 43 53|11 26 38 33|l 2 36 53 { 2 3 a
31057| 0 949 43{| 1 39 45 | o 54 34
16 25 1¢| 0 23 57 o lo 18 859 { 0 16 33B

39 36 a8| 1 5 Sa 3(3;” o 5t 338 1 35 33

12 15 40 1 28 35-58)| 1 58 14 | 2 29 8

34 53 371 3 1 3 1a|| 2 S7 57 { 3 34 28

730 19| 21389531348 8|4 ¢

19 37 o] a2 a5 41 39| 4 36 54 | &4 41 37

36 [Merc)| 3 144303 74515(453 305 5 10
37 |Giav |f 313 44 30| 31942 1f|5 5585156 7 a0
33 |Ven. || 3253838 4 1,3435 5 63515 o 1a
29 |Sab. | 4 7 30 18] 4 13 26 14}| 4 51 46 | & 40 1a
30 |Dom.}| 4 19 23 55| 4523055/ 4353514 8 @
31 [Lon. | 5 130 48] 5 7 a3 10|l 3 47 39 | 3 24 36

I




Macc1a 1810 8

Décli PARALLASSE|| DIAMETRO , .
':f !lllmz' equatoriale orizzontale ||Nascere| Tra-
eta della Luna della Luna

montare|
della 3 ella
Luna.

Luna
nel ’T—"

merid.

mezzodi

Giorni del mese

O OV & NP WP -







GIiucxNo 1819. k3
I.? : . = EcLisst pex
8 Fast DELLA LuNa. S | SATELLITIDIGIOVE
Q 7 O |  Tempo medio. .
7 | Plenilunio ...............21® 16 I .S‘“Lu“'
14 | Ultimo guarto ..... eeaeso 11 TO Lol
a3 | Novilunio. .... Cerieiians 338 ; :(6, 3? fg .
3o | Primo quarto ...... ceeres 7 3| 5 4 59 47
6 33 36 1
8 17 52 3
*10 12 3
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE. :: ? ii 3:
| URY
. 7
1] o0& ..., Ceearieaienae. .. P16l 19 8 47 34
aln ;;% .................... a5 i 2] 3 j;; 54
7leMoeinL. ceeee 3 37000 23
4 16 12 §
7 ::\,. ................... 5491 20l 10 4 ag
} ' g ‘.~:. .......... Ceecaenans 4 1o 28 5 53
13 | e e [ 29| B
16 [ € Wevrriveineianinnnnn, 3 30 IL. Sarzrrrre.
1818 v.ieiiann, Ceeearaeen 17 at 3 30 5153 imm.
18] Ty..... Ceeetre e, 3a 15 7 10 9 44
a1 136‘9’ .................... 19 7 I0 a3 a7 15
a8 | o 1512,) ettt e 13 a8 *:g ‘: 45 o
L ) T e 2 29
29 Q 203 15 20 11
<A WA
P} 17 55 19
FENOMENI ED OSSERVAZIONI. I Sazevcire.
: ; 23 33 24 imm.
1 36 em.
. . 10 2 5 30 imm.
14 | M in opposizione. s aer || 1° 5 33 54 em.
a1 1 @ nel segno del Cancro.20” 35 17 6 5 7 imm.
i 17 9 38 42 em.
24 10 5 4imm.,
*34 13 38 48 em.
| IV. SATELLITE.
*14 15 14 14 imm.
14 10 48 2 em.




Grucwo 1819

]
8 g Temro | TEMro | Txmroff & .| & .
— |'8-5|| medio sidereo sidereo || L= § -
< | 5% a a a gw | o P
‘d |8 3| mezzodi | mezzodi | mezzodi £ E<
18 = vero. |. vero. medio. © é’ﬁ
& ‘g . .
SRR
LSRR LU T B DA 'R L Y
1 [Mart.|ja3 57 20,3]| 4 33 44,7| 4 36 24,8 4 19 | 7 41
a |Merc.||33 57 29,1] 4 37 50,0 4,40 315,41 4 18 | 7 42
3 |Giov.||a3 57 38,3| 4 41 55,8| 4744 17,9|| 4 18 | 7 43
4 |Ven. [133 57 47,8| 4 46 1,9| 4 48 14,5 4 17 | 7 43
5 |Sab. a3 57 57,7] 4 S0 8,3] 4 53 11,0/l 4 16 | 7 41
6 |Dom. |23 53 7,9| 4 54 15,1 4 56 7,6/ 4 16 | 7 44
7 |Lua. [[a3 58 18,4 4 58 23,a| 5 o 41 4 16 | 7 45
8 |Mart.}la3 58 29,3| 5 2 29,6] 5 4 0,7/ 4 15| 7 45
9 |Merc.|a3 58 40,3 5 6 37,3 5 7 57,3|| 4 14 | 7 46
10 |Giov. {la3 58 51,7] 5 10 45,3| 5 11'53,8]| 4 14 | 7 46
11 |Ven. |[a3 S9 3,3] 5 14 53,5/ 5 15 50,4l 4 14 | 7 46 i
12 (Sabh. |33 59 15,3 5 19 a,0] 5 xg 47,00 ¢ 13 | 7 47 |
13 |Dom.|[a3 59 a7,3] 5 a3 10,7| 5 23 43,5 4 13 | 7 47
14 |Lun. ({33 59 39,6} 5 37 19,6 5 27 4001} 4 13 | 7 47
15 [Mart.|a3 59 53,1| 5 31 28,7| 5 31 36,6} 4 13 | 747
16 |Merc)l 0o o 4,8 5 35 38,0f 5 35 33,2 4 13 | 7 47
17 |Giov.ll o o 17,6] 5 39 47,4] 5 39 39,7|| 4 13 | 7 48
18 |Ven. || 0 0 30,4| 5 43 56,8] 5 43 26,3} 4 12 | 7 48
19 |Sab. || 0 0 43,a| 5 48 . 6,4 5 47 33,9} 4 12 | 7 48
30 |Dom.|| o o 56,5 5 532 16,1 5 51 19.4/| 4 12 | 7 48
a1 |Lun. o 1 .9,6] 5 56 25,8] 5 55 16,0/ 4 12 | 7 48
23 [Mart.lo 1 323,71 6 o 35,5 559 13,5/ 4 13 | 7 48
a3 |Merc|lo 1358 6 4451| 6 3 o9,1)| 412|748 18
24 (Giov.l o 1 48,8] 6 8 54,7| 6 7 5,6/ 4 13 | 7 48
25 |Ven. {lo a 1,7] 6 13 4,3] 6 11 a,2f| 4 12 | 7 48
26 |Sab. |l o a 14,5 6 17 13,7| 6 14 58,8|| 4 13 | 7 47 |
27 {Dom.]l 0 3 37,2| 6 a1 2a2,9| 6 18 553l 4 13 | 7 47
58 |Lun. || o 3 39,7) 6 35 3a,1| 6 22 51,0} 4 13 | 7 47
39 |Mart.}| o 3 53,0 6 39 4150 6 26 48,5/l 4 13 | 7 47
30 Merc.‘ 0 3 4,7| 6 33 49,7] 6 30 45,f 4 13 | 7 47




GiucNo 18I19. 33

=% ,
[
LogaRriTMO
_B LONGITUDINE ASCENSIONE |DECLINAZIONE della
3 1 Sol retta del Sole distanza
= del Sole. della Terra
.g | del SQIe. boreale. dal Sole.
UL
" "
. ° ! n L] ! n e n
‘1 2 10 4 3449 68 26 10 | a1 59 4 0,006250
a 3 11 1 55,6 69 27 31 | a3 7 17 0,000307
3 3 11 59 17,1 70 28 57 | a3 15 7 0,006363
4|l .3 13 5641,3 71 30 28 | 22 23 3, 0,000417
5 313 54 4,3 732 32 § | 232 ag 37 0,000470
6 2 14 51 36,3 73 33 47 | 22 36 17 0,006533
‘7 2 15 48 47,3 74 35 33 | 232 43 33 0,006573
A 8 2 16 46 7.4 75 37 34 | 22 48 a5 0,0000a3
‘9 2 17 43 abyg 76 39 3aq | 322 53 53 0,006670
10 2 18 40 45,9 - 77 41 19 | a3 58 57 0,006717
11 32 19 38 4.4 78 43 a3 | 23 3 36 0,006763 /
13 32 20 35 23,4 79 45 30 {23 7 53 0,006807
13 3 a1 3a 40,0 80 47 41 | a3 11 43 « 0,006850
14 3 31 39 57,3 81 49 54 | a3 15 10 0,00689 ¢
15 3 323 37 14,4 82 52 11 | 23 18 13 - ¢,006930
16 32 34 34 31,2 83 54 30 | a3 20 50 0,006967
17 3 35 a1 47,8 84 56 50 | 23 a3 3 0,007003
18 326 19 4,3 85 59 13 | 23 a4 51. 0,007035
19 2 a7 16 30,6 87 137332614 .|| 0,007065
20 2 28 13 36,7 8 4 2| 23 a7 13 0,007093
a1 3 29 10 53,6 89 6 127 | a3 a7 46 " 0,007113
23 3 o 8 8, 90 8 53 | a3 a7 55 0,007141
a3 3 1 5235 91 11 17 | 23 37 39 0,0071061
24 3 a a 384 92 13 41 | 23 36 59 0,007178
a5 3 a 59 53,0 93 16 4 | a3 a5 53 ©0,007193
26 3 357 7.5 94 18 25 | 33 a4 a3 0,007204
a7 3 4534209 | 952044 | 33 a2 a8 0,007213
a8 3 551 34,1 9623 1| 3330 8- 0,007319
29 3 6 43 46,9 97 25 14 | 33 1724 || o0,007224
3ol 3 745593 t 98 a7 25| 23 14 15 0,007326

Effem. 1319,



34 CiucrNo 1819,
* -1 ' Lg
: LoNGITuDINE DELLA LuNalLaTitup. DELLA LuNa] 35
".g gg T ——— e T — T 'gog
R a a mezza a & merza | X5
E = § mezzodi. notte. | mezzodi.| motte. | 38
<R § &g
CRNCIR I INCEEC A IR BT B )
1 |Mare.| 5 13 28 40| 6 19 37 63} 2 59 1B| a 31 ;]641
2 |Merc.] 535 51370 6 2 956)a 1 7| 1239 15§ 7ald
3 iGiov.i 6 8 3354/ 615 351055494031 108 5
4 |Ven. || 6 a1 40 11| 6 38 a3 13§ 0 14 18A] 0 50 8af 8 50
5 (Sab. |7 513 10/ 7 13 10 3113549 |3 048§ 9 40
6 {Dom.{ 7 19 13 43| 7 26 33 511 3 34 88 | 3 6 11 Jro 34
7 |Luan. || 8 3 39 54| 8 11 1 9f 33516 |4 1 6 fr1 35
8 [Mart.| 8 18 26 41| 8 25 55 274 4 33 7 | 4 40 46 J1a 39
9 |Mercf 9 3 26 15| 9 10 57 55§ 4 53 38 | 5 1 a6 {13 46
10 |Giov.{| 9 18 29 53/ 9 35 568 570 5 4 1 |5 1 a3 fi4 So
11 |Ven. {10 3 a6 3(10 10 49 35§ 4 53 37 |-4 41 o {15 50 I
13 [Sab. fl1o 18 8 46|10 25 23 o 4 23 53 | 4 3 43 [16 45
13 [Dom.{f1r 2 31 83j5x 9 35 51§ 3 37 57 | 3 10 10 [17 35
14 |Lun. {11 16 33 49|11 23 a4 53] 2 39 54 | a 7 4a [18 a3
15 |Mart. 0 o 1138/ 0 6 53 55 134 6|0 59 3619 6
16 |Merc.f| 0 13 29 31/ 0 30 1 36f o m{ 45 | o 10 asj19 50 |
17 |Giov.{l @ 26 29 31{ t 2 53 38| o 44 17B| 1 17 37 {20 35
18 |Ven. {| 1 9 14 16| 1 15 31 47{ 1 49 39 | 2 20 1 Jar 31
19 |Sab. Jf 1 21 46 26| 1 a7 58 30l 2 48 a6 | 3 14 37 [23 10
20 |[Dom.| 2 4 8 13a] 3 1015 47f 3 38 19 | 3 59 18 |23 o |
a1 |Lun. {| 2 16 a1 a5 a2 23 a5 15§ 4 17 a4 | 4 332 a8 |23 52
23 |Mart.f| 32 38 37 27| 3 4 28 1a] 4 44 33 | 4 53 3 [+ =+
23 {Merc.{| 3 10 37 35/ 3 16 25 45)1 458 a7 |5 o032 o4
34 |Giov.[ 3 32 23 54| 3 38 19 14] 4 59 19 | 4 54 51 § I 33
a5 |Vea. | 4 4 14 56| ¢ 10,10 17] 4 47 12 | 4 36 26 | 2 23
26 [Sah. || 4 16 538/ 433 120{ 4232 414 6 33 8
237 |Dom.|| 4 27 57 48| 5 3 55 a9f 3 46 43 | 3 34 49 || 3 51
28 [Lun. [ 5 954 54/ 51556 370 3 031|234 3]433
29 |Mart.|| 5233 113} 528 9151 a2 536 | 13525§5 13
30 |Merc.| 6 4 a1 33| 6 10 38 121 1 346|030 56 ] 5 54




Grucxo 1819, , .35

_ . PARALLASSE || DiaMETRO
De(;::;xlmz. equatoriale || orizzoatale [[Nascere
2 della Luna della Luna della

"\4\/‘ Y
a |amezza a |a mezza| Luna.
mezzodi| notte. {mezzodi| notte.

merid.

Giorni del mese

" !/ " ’ "y - H

. [}

7 43'9 55 10 | 55 30 || 30 6] 30 17
1 40 55 51 14 || 30 a9 41
4 36 A 56 39 | 57 5 ff 30 55 9
10 55 57 32 | 57 89 || 31 24 39
16 53 S8 a7 | 58 53 || 31 54 8

i3 59 18 | 59 41 | 33 33 34
36 6o 1| 60 18 || 33 45 54
a8 60 32 | 60 41 || 33 2

60 46 | 6o 47 || 33 10
60 45 38 1133-9

ﬁalm-bw»-.

P we e

60 a7 | 6o 14 || 32 59
59 58 | 59 39 || 32 44
59 19.] 58 58 || 32 23
58 3 14 || 31 59
57 53 | 57 30 |f 31 35

-t
O =\O 3

57 56 3r 11
56 3?) 56 ?2 30 50
55 55 | 55 40 f| 30-31
55 a5 ] 55 11 || 30 15
5459 | 54 47 1 30 o

.54 36 36 || 29 48
54 18 1 54 51 || 39 38
54 5|5 of a9 31
53 57°] 53 55 || 29 a7
53 55 | 53 57 || a9 a6

OV \O o [< T NI

54 1154 6| 39 a9
54 14 | 54 24 || a9 36
54 36 | 5.4 60 || 29 48
55 6 - 30 4
55 45 3o a6
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Lucrro 181g.

= & EcL1sst prr
ﬂgﬂ Fast DELLA Luna. 2 | SATELLITIDIG 0VE
o o Tempo medio.
I ‘Susu.rrx.
7 | Plenilunio ....ooveiviee. 3856l 1| 18 657" imm.
13 | Ultimo quarto ...........19 30 3| 13235439
a1 ll;lovilunio.....‘..........18 a3 5 7343§
30 | Primo quarto ...... ceeens 1 193
me q 843 g 20 1 10
»10 14 39 4a
‘13 8 58 19
14 3 26 5a
CoNGIUNZ. DELLA Luna coLLE STELLE. [| 15 | 31 55 30
17| 1634 4
*19 lg 532 44
. ar
g | AMa ]l B 3809
4loMy.ecen..... S -1 a4 18 18 36
glaMy..cininni....... «.16 13 w6 | 123471
7l T»... Ceteeeieaeea, . 0 23| a8 7155
13! Deeen. Cteesesennn essese 7 38 3o 14439
16 f‘Y.-no ®0ccccncan s eaae 3 41 31 20 "3 x7
19 | 136%....iiiiiiiiiii... 0 5y IL. Sareriire.
a5 (e &...... eesanen ceeeana18 ag 8 7 13 45 imm.
36 | AM)..eiininna...... sIX I1X 5[ 30302
3r (A ieeiiiiiiiieien..oax 3501 %9 3-4;49
31 O Meeeeenneeennnnnnnn «.23 I 12 a 24
: 4 || %16 12 33 53
ao 1 40 324
#a3 | 145753
. 1 2 20
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. II. Sateruite.
*1 1 2Q mmm.
. 1 14 33 ag em.
1  § in congiunzione superiore, 8 18 3 58 imm.
23 | @ nel segno in Leone 7" 25'. 8 [ ar 37 59 em.
37 | §eda Q a 6" differ. di latit. 7. || 15[ 23 4 6 imm.
39 | Qed O differenza di latisud. 17", || 16 1 38 13 em.
. a3 3 4 20 imm.
Ll a3 5 38 34 em.
3o 6 5 1 imm.
*30 39 16 em.
I%. SATELLITE.
*1 ¢ 20 31 imm.
1 1357 3 em. .
18 3 27 56 imm.
18 8 654 em.
S i —




LueLro 1819

sls| ¢
CRE-R.- . EM :
=218k medio sidereo sidereo
s |=s |88 a a a
T | B O @ || mezzod) | mezzodi | mezzodi
e | ¢ = vero. vero. medio.
ol | 5
LI ] LI A & J h b
183 1 |Giov.| 0 3 16,06] & 37 58,,'1 & 34.1‘4116 4 x4l 7 46’
183| 2 [Ven. || o 3 37,6| 6 43 6,3]| 6 38 38,1)l 4 14 | 7 46
184 3 [Sab. || 0o 3 39,0 6 46 14.3| 6 42 3a,7)| 4 14 | 7 46
185 4 (Dom.[f o 3 50,1| 6 50 21,9 6 46 31,3l 4 14 | 7 46
186/ 5 |Lun. | o 4 0.,8{ 6 54 29,a| 6 50 27,811 4 15| 7 45
187 6 |Martf o 4 11,0| 6 53 36,3 6 54 24,3|| 4 15| 7 45
183 7 |Merc.| 0 4 a1,2| 7 2 43,8] 6 58 20,9 4 16 | 7 44
189| 8 |Giov.|l 6 4 30,9| 7 6 49,1| v 2175|416 | 7 44
190| 9 |Ven. || 0 - 4 40,a| 7 10 55,01 7 6 14,0{ 4 17 | 7 43
195 10 |Sab. || 0 4 49,1{ 7 15 ©,5] 7 10 10,6(| 4 18 | 7 4a
ll 193 11 |Dom.|| 0 4 S57.7{ 7 19 5,617 13 7,1]] 4 18 | 7 43
193 12 |Lun. || 6 ‘5 5,8] 733 10,3] 7 18 3,7\l 4 19 | 7 41
194| 13 [Mart.| 6 5 13,5] 7 37 14,61 7 33 0,2| 4 21 [ 7 %0
195| 14 |Merc.| 0 5 20,7] % 31 18,4 7 25 56,81 4 21 | 7 39
195 15 |Giov.l 6 5 a7,5] 7 35 ax,8| 7 29 53,4( 4 23 | 7 38
 197] 16 |Ven. || 6 5 33,91 7 39 34,81 7 33 39,9{] 4 33 | 7 37
8 198| 17 |Sab || 6 5 30,8| 7 43 37,3 7 37 46,5{| 4 34 | 7 36
l 199] 18 |Dom.| 6 5 45,81 7 47 29,2| 7 41 43,0{] 4 35| 7 35 ’i
200| 19 |Lun. | 6 8 So0,0| 7 5F 30,6| 7 45 30,6/l 4 26 | 7 34
| 201). 20 Mare.l © § 54,3|.7 55 31,5{ 7 49 36,2l 4 a7 | 7 33
| d02| 21 (Merc| 6 8 58,117 59 31,91 7 53 33,711 4 38| 7 33
} 203| 23 (Giov.l o 6 1,4| 8 3 31,7] 7 57 20,3} ¢ 29| 7 31
} 304|.23 |Ven. |l 06 6 4,1/ 8 7 31,0/ 8 1258]430] 730
B 205 324 [Sab.. |l 6 6 6,a] 8 11 39,6/ B 5 23.4] 4 31 | 7 29
| 206 35 (Dom.|| 6 6 7,7] 8 15 37,7 8 9 18,9f] 4 33 | 7 38
207| 36 |Lum. | 6 6 8,7| 8 19 25,a| 8 13 15,5/ 4 33 | 7 37
208{ 2y (Mam.|l 6 6 o,1| 8 23 23,1 3 17 13,0l 4 34 | 7 26
209{ 28 |Merc.| 0 6 8,8| 8 37 18,3| 8 21 8,6 4 35| 7 35
s10| 29 {Giov-| 6 6 7,8( 8 31 14,0] 8 35 5,3l 4 36 | 7 34
| a11| 3o (Vea. | 0 6 6,3| 8 35 9,0 8339 1,7( 437 | 7 33
213} 31 {Seb. | 6 6 4,2| 8 39 3,4| 8 32 58,3|| 4 38 | 7 33
N . -
V —



LucLie 181y k)
s ] .

g LonGiTuping | ASCENSIONE |DECLINAZIONE M%‘q‘;ﬁ"o
< retta del Sole distanza
' .g del Sole. del Sole. boreale, vd;}ll; g;‘i:‘:‘

Q - .
Y LI ° ¢ n

H 3 843 11,3 99 89 33 { a3 10 43 0,007226 .
3 3 9 40 33,8 100 31 35| 23 6 44 0,007325
3 3 10 37 3441 101 33 34 | ¢3 s a3 0,007232
4 3 11 34 45,1 .| 103 35 28 | 22 57 37 - 0,007317
5 312 31 56,0 | 103 37 18 | a3 53 a7 0,007310
6 31329 6,8 104 39 3| 83 46 53 0,0073202
e 3 14 36 17,6 105 40 43 | a3 40 56 0,007193
8 3 15 23 28,6 106 42 16 | a3 34 35 0,007 33
9 3 16 20 39,9 107 43 45 | a2 a7 St 0,007171
10 317 1761,4 | 108 45 8| 32°30 43 0,007157
11 3 1815 3, 109 46 24 | 33 13 1a 0,007143
13 3 19 13 15,6 110 47 35| a3 5 18 0,007136
13 3 20 9 28,6 111 48 39 | a1 57 a 0,007108
14 3 a1 6 43,3 113 49 37 | a1 48 a3 . 0,007089
15 322 3 66,6 113 50 28 | 31 39 3: 0,0070067
16 333 11,8 | 11455 11| 3 39 57 0,007043
17 3 23 58 27,6 115 51 48 | a1 20 11 0,007017
18 3 34 55 44,3 116 52 17 | a1 10 3" 0,006989
19 3 2553 1,6 117 52 39 | a0 59 34 0,000958
a0 3 a6 50 19,6 118 53 53 | a0 48 43 0,006935
31 3 27 47 38,2 119 532 58 | 80 37 3a 0,006889
a3 338 44 57,5 | 130 53 55 | 30 35 59 || o0,006850
a3 3 29 43 17,4 131 53 44 | 20 14 6 0,006809
24 4 039 37,9 122 53 24 | 30 1 Sa 0,006765
3 4 1 36 58,9 123 51 56 | 19 49 18 0,006719
26 4 334205 | 1345118/ 1936.35 || o,006670
a7l 4 3 31 43,5 135 50 31 | 19 a3 13 0,000019
a8 4 439 50 | 13649 35|19 940 0,006565
29 4 5 36 28,0 137 48 30 | 18 55 4 0,0006509
3ol 4 6a3 51,5 138 47 15 | 18 41 39 0,006462
4 4 731 15,4 | 129 45 51 )18 37 11 0,006393

A




Lucrio 18ig.

|

v @ =
§ g LoNGITUDINE DELLA LuNallLATITUD. DELLA LUNA 3‘5
— ‘a Pei i 5
s 8% | &%
3 lo” a mezza :02-
5 = notte. ¢ s
N &3
em— i
. vonlos ° o ° LY
1 |Giov.fl 6 17 © 19| 6 23 38 18l o zl44lA 0 36 Saal| 6 36
a Ven. lg o0 243| 7 644 al| 111 4| 144532l 7 23
3 |Sab. |l 7 13 32 33| 7 20 28 33| 2 1~ 46 | 2 49 13 {{ 8 13
4 |Dom.|l 73733 1|8 4424931837 |34523a([9 9
5 |Lon. | 8 13 "0 34| 8 19 34 39|| 4 8 53 | 4 38 21 [lio 11
6 [Mart§ 8 26 54 13| 9 428 8| 4 43 49 | 4 54 17 |13 18
7 |Mere.l 9 12 -5 13| 9 19 44 5|| 4 59 37 | 4 59 37 |12 35
8 |Giov.|l 9 27 33 16]10 5 1 33| 4 54 14 | 4 43 57 |[13 39
9 |Ven. Hio 12 36 58|10 20 8 5af| 4 28 1 | 4 =7 51 [[14 28
10 |Sab. flro a7 36 |11 4 57 28|[ 3 43 38 | 3 15 56 [[15 a3
tr |Dom.flrr 12 13 41f11 19 31 14 2 45 25 | 2 12 43 [16 11
13 |Lun, {11 26 22 57| o g 17 49/l 1 38 39 | 1 3 19 16 57
13 |Martfl 0 10 ‘6 1| 0 16 47 50|l 0 27 46 | o 378l[17 42
14 |Merc.}l 0 23 23 39| o 29 53 54| 0 42 33| 1 16 5 [18 28
15 |Giov.fl 1 6 19 5| 1 13 39 40| 1 48 33 | 2 18 55 [f19 14
16 {Ven. (| 1 18 56 ‘8| 1 25 8 5¢fl 2 47 35 | 3 13 37 [lao " a
17 [Sab. |l 2 1 18 38| 3 .7 a5 33)| 3 37 18 | 3 58 17 [Jao 53
18 |Dom.} 3 13 30 5| 2 19 33 38|| 4 16 24 | 4 31 30 [a1 43
19 |Lun. |l 3 25 33 31| 3 133 afl 44329 |4 52 17 |23 35
30 |Mart.| 3 7 31 26| 3 13 38 55 4 5750 | 5 o 7 [[a3 20
Merc.l( 3 19 25 43| 3 a5 21 58|| 4 59 6 | 4 54 50 [+ *
Giov.l 4 117 53| 4 7 13 34/l 4 47 33 | 4 36 46 || 0 16
Ven. |l 413 916/ 419 5 8433 15|4 640 1 a
Sab. || 4 35 1 26| 5 0 58 a4)| 3 47 37 | 3 25 41 || 1 46
Dom.|l 5 6 56 a1| 5 12 55383 134 | 33518 [ 3237
Lun. |l 5 18 56 38| 5 a 7l a 9|l 137223 8
Mart.615326;§z:31g13 0311 3 48
Merc.|| 6 13 26 52 6 19 43 31)l o 1 3| o 32 184} 4 30
Giov.|| 6 36" 4 53] 7 2 3rayl| 1 5 41a] 1 38 43 || 5 14
Ven. Il 7 9 354] 715423421056 | a2415][]6
Sab. |l 7 22 27 54 73930 13| 3 11 8| 338 6f[653

——




LucLto 1819. 41

PaArRALLASSE|| DIAME,TRO
equatoriale orizzontale

della Luna della Lana

a amezzal| a
mezzodi| notte. {|{mezzodi

° ' n n t _n
1 ]| 8a3al| 5633 5650 || 30 5a
2|l 14 a1 57 a7 | 57 55 || 31 au
3l 19 50 || 58 24 | 58 53 || 31 5a
4 )l 34 23 || 59 21 | 59 47 | 32 33
S| a7 21 || 60 11 | 6o 32 || 3a 51
6| a8 17 !l 6o 50 | 61 4 ]| 33 1a
7 Il 36 54 |l 61 13 | 61 17 {| 33 a4
8| 23 nx'r(n 17 | 61 11 || 33 26
gl 18 7 {61 1] 60 47| 33 18
10 || 11 52 J6029 60 3 33 o

58 53 | 58 a6 || 32 8 [ 31 53

O =0 |N 0P WP

11 5 7 || 59 44 | 59 19 || 3a 36

13l 1418 1

13 8 1x || 57 59 | 57 33| 31t 39 | 31 34 1
1414 7 |57 71564331 10] 3057

15 {1 19 16 || 56 30 | 55 59 || 30 45 | 30 33

16 || 33 a5 |[ 55 39 | 55 21 || 30 22 | 30 123 3 56
17 || 26 a3 55 5 |54 50 || 30 4 | 29 55 4 5
18 28 2 Jl 54 37 | 534 26 || a9 48 | 29 42 5 9
19 || 38 15 | 54 17 | 54 10 || 29 33 | a9 34 6 9
30fla7 a l154 3|53 58( 29 30| 29 27 6 59
ax .J * * || 53 55| 53 53 || 29 26 | 39 a5 7 40
33 |[ 24 31 || 53 53 | 53 53 {| 29 34 | 39 35 313
233 ] 20 54 || 53 55 | 53 58 || a9 ab | 29 a7 8 38
34 || 16 34 || 54 4 | 5410 || 29 30 | 29 34 9 o
35 |l 11 14 1 54 19 | 54 39 || 39 39 | 39 44 9 17
36 535 |54 40 | 54 53 |l a9 50 | 29 57 9 34
37|l o23all55 85525 30 5| 3015 9 S0
a8 6 24 Y 55 44 | 56 5 || 30 25 | 30 37 10 7
.29 |l 12 19 [1 56 37 | 56 51 |} 30 48 | 31 - 10 35
30| 17 54 || 57 16 | 57 43 || 31 15 | 31 30 10 46
3r 122 43 || 58 10| 58 37 || 3r 45 | 31 59 11




n ' Lucrio 1819,

POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.

. Oriente 12" Occidente

1|40 B 0O3. 1. a.

2 3.4. 1820

3] 344 .3 - Q1.

4| 1.0 4 3 O 3 -

5] 4. ' 1. O 3a. °

6| -4 a. O a 3

71 4 1da O 3.

-8 . 4 O 3.1. a

9 | 20 ’ 3. 41 O

10 | 3. a. O1. 2

11 | 3 a0 .2 .4

12 | 3.0 1.0 .a. 4
13 : . a. O a1 .3 4
14 | ida O 3.

15 | O 143.a 4

16 | 20 3.1 O 4.

17 | 3. a. O 1. 4

18 | 4@ .3 a0 a3

19} 1030 4. K a.

20 | . 4. ©a, O a 3

ar | 4. 321 O 3.

22| 3. . O 142 3

a3 4 143 O a.,

a4 | 4 3. 2. O 1.

a5] 3.0 3 10

26 | 4.0 30 2. '
a7 | 1.0 ) B 2. O .4 .3 J

‘ '28 | . - a2 .0 3. 4

;;9 [ O .1a3. .4 |

Jo | o 1.3. QO a. -4
31| 3. a. O » 4. '




Acesro 181¢: 43
5 = Ecvissr per
g - Fast DELLA Luna. S |SaTeLLiTiDIGIOVE
T} Q Tempo medio.
I. SateLLITE,
h
5| Plenilunio ......o.oouvv. . 1033 || %2 14 4al " imm.
12 | Ultimo quarto ........... 6 50 || *4 gxo 41
30 | Novilunio................ ¢ 50 6 3336
a8 | Primo quarto ............ 4 4 7] 33 6
‘ 9 16 37 23
%1y 13 21 48 em.
13 7 50 37
15 2 19 3t
Conerunz. pELLA Luna coLLE STELLE. || 16 20 48 11
*18 15 16 54
20 9 45 g?
o oaa 4 14 30
IfoeMyeeieeeenniannnns cee. 1"34, a3 334?35
3 ';9-*; ................. o0 9 24 a5 1713 8
11 erveteresans D . Y Y *37 11 41 4
12 |3Y ...... Ceeieiieia v 5 19| a9 6 g 22
1l E Y., cesereens 7 25 || 31 03
[; 1‘70,'.-. teereececvcnags 10 39 II. SATELLITE.
oo . e secel . .
I P T DNNNTE s 3| 650 0 imm,
e, tererenn eeee15 83 6 22 58 53 em.
ar [ x & ! 410 | 12 16 1 '
32 | 08 cereernnennnenaan evee 0 16 14 133 g
a2 ﬂlgg} ......... ceeiteienns 16 56 "7 1451‘:
a7 Al veeseaa ceecesae 0 .18 37 al 4 84
| o Mypeeeeninnnn.... ceeeee 5 3 24 17 26 14
2} | a Mmy...... eteeeneieees 9 o a8 6 43 45
oo Meeeieiiiiiiiiiiiee 20 a3 ]l 32 20 1 1% .
HI. SareLiire.
. #0 xg 6 16 imm.
. 3 .
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. ,,:(3’ :4 4; ie,:m,
13 lg 41 3c em.

S 20 18 7 16 imm.
6 | U in opposizione. 30 1 ar 41 40 em.
a3 | @ nel gegno della Vergine 13" 53’ :é 2: g gi :‘;m'
a8 | a mya 10" 8' distanza dal lembo 4 )
boreale della Luga aa', IV. SATELLITE.

3 ar 35 59 imm.
.4 2 16 56 em. .
20 15 45 25 imm.

20

20 28 11 em.
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Acosro 1819’



AcosTd 1819, ' 45

= f
¥ :
@ ’ y '!
g Loxcituping | ASCENSIONE :
3 “ retta | del Sole distanza I
s del Sole. ' ' della Terra []:
,E | ST ‘del Sole. | boreale,. || dal Sote. I
5 .
4 . ° | - . : 3

-1 4 8 1.8’ 39’,9 130 44»!é’ 18 u' zs" 0,000332

a2yl 4 916 50 131 42 35 | 17 57 a3r " 0,006370

3l 4 1013 30,7 133 40 43 | 17 41 59 - 0,000307

4 4 11 10 57,3 13388 41 | v7 36 30 0,000142

-5 413 8 24,81 13436 30| 17 10 34 0,006076
-6 413 5 53, 335 34 11 | 16 54 1a o,006009 |
7 4 14- 3 23,7 136 3r 42| 16 37 43 -} 0,005941" ;
- 8 4 15 o0 53,4 137 29 5 16 30 58 0,005873 -

9 4 15 58 25,3 138 26 19 | 16 3 87 § 0,006802
l 1ol 4 16 55 53,7 239 23 a4 | 15 46 4t ¢ 05005731 " [}
I 4 17 53 33,4 1490 20 21 | 1539 9 - |I' 0,005658 :
Ja 41851 9,7 { 141 1710 | 15 11 a3 1f|: 0,005584. ‘3
13 4 19 48 47,5 1432 13.61 | 14 53 a1 {{: 0,005509" * [§¢
14 4.20 46 26,9 |: 143 1034 { 14 35 ‘5 || 0,005432 |

15 431.44 79 | 344 G649 | 14 16 35 . || 0,005354
16 4:23 41 50,4 | 445 3 6|13 5758 | o,008273 (I’
17 438 39 345 1 145 59 561 13 383 55 -JI' o,005199 :
18 || - 4 24 37 20,3 | 34653 18 | 13 19 45 ! || 0,005106 y
19 43535 7,4 0 147 6113 {13 o0 a3 . 0,005020 -

20 4 26 32 56,3 148 47 o | 12 40 46 ¢ .|| ©0,004931.
4 37 30 46,4 | 149 43.40 | 12 20 B9 . |} 0,004840— :
4 28 28 38,0 .| 150 381313 3 o. [ o,004747 ||
4 239 36 31,0 | 151 33 39 | a1 40 49 || 0.004653 ,
5 .0 a4 25,3 153 28 58 ( a1 30 37 || 0,004555 |}

5 15 a3 20,8 | 153 24 10 10 69 §5 0,004456

S a0 17,5 i54 19 16 | 30 39 13 0,004355

5 .3 18 15,7 155 13 16 | 10 18 19 * J| ©0,004353.

S 416 150 156 9 9| . 95716 || oj004150

5 514154 157 357 936 4. || 0,004045

5 612173 .| 1575839 | 9 14 43 0,c03939

S 7 103e,4 | 158 53 15| 853 13 0,00383a

* — —
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AGcosro 1814,



r

AcosTo 18rg.

47

§ N PARALLASSE|l DIANETRO
] Dec nlrlnaz. equatoriale’ orizgontale ||Nascere] Tra-
< || della della Luna della Luna montare
= Luna e, 1\’\ della
'é ne'l \a Lunl.
8 || merid- Hyerzodi
Q N
h b
1 , § 3 11 535
3 5 * %
3 6 0 46m
4 6 1 56
5 7 3 20
6 113324 |3318)1 8 8| 448
7 33 10 | 3a 8 3a 6 16
8 32 46 | 32 33 || 8 51 7 40
9 3217 132 afl 9°10| 9 o
o 31 46 | 31 30 || 9 30 | 1017
11 ] 3135 | 31 o 95| 11 3a
30 46 30 33 10 15 o 465
3021 | 30 11 || 10 45 157
3o 1t |ag5aflirao| 3 4
29 45 | 39 39 || * » 4 5
39 34 | 39 30 || o 7M| 4 58
29 28 | 29 26 || o 59 5 4a
39 25 | 29 36|l a. 2| 617
3937 |ag a8l 3 6| 645
29 30 | 29 33 || 4 11 7 8
39 38 { a9 43 || S18| 7 a7
29 48 | a9 53 6 34| 7 44
3o o 3 7 7 3a 8 o
30 15 | 30 23 8 36 8 16
30 33 | 30 41 9 46 8 33
3051 | 3r a |l 10 59 8 53
3r13 | 3135 || o148 919
31 37 | 31 S0 13| 954
32 "3 { 33 15 2 47 | 10 33
33 a7 | 33 39 355 | 11 39
3249 | 3258 454 + «x
ly— ——
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LucrLro 1819,

Z % |  EoLissi pep
5 Fast DELLA Lyna, | 2 | SareLLITiDIGIOVE
Q o Tempo medio.
I 1. SATELLITE.
Pleni . hegt b,
7 enilunio ............... 3h56 1 18 6 57 imm.
13 | Ultimo quarto ..... ceer.c193 | 3] 12353
ar govilunio ..... Ceririiaaes 18 a3 5 7 34 33
30 | Primo quarto ...... e 19
qua 18 43 g 20 1 10
»10 14 39 4a
‘13 8 58 19
14 3 326 53
CoNGIUNz. DELLA LuNa coLLE STELLE. || 15 | ar 55 3o
17 | 1634 4
*19 xg 532 44
a
L LY 1Y I I
4 loMy...on..... seeeeeecen1a 56 | a4 18 18 36
4laMyieiinn.., e «.16 13 || %26 12 47 1
71T M., et o 23 [ a8 71 52
ralbh...... Cerereeenaa. veeee 7 38 |1 30 144 39
16 T’lY.t-o *0escccsasn eecane 3 41 31 20 13 17
19 [136% . ivinniiiinnnn.... . 054 II. Sareriire.
35 | o0& ..l 18 ag 3| 71345 imm.
a6 | g M))........ theceninenss «IX II 5 30 30 a3
31 (A, .ieennna... ceeeaall 35 *12 33 4;22
31 | o My.... ceeiiaaan eeee22 14 ff l6 I2 23 53
20 I 40 34
| %33 | 14 57 53
N ;g 4 ;5 g3
17 3a 50
FENoMENT ED OssERVAzZIONT. HI Sateurs.
*1 14 4 39 imm,
. 1 17 38 a5 em.
1 | § in congiunzione superiore, 81 18 358 imm.
a3 | @ nel segno in Leone 7" 35, 8 | ar 37 59 em.
37 | §eda Q a 6" differ. di latit. 7. lg 22 38 13 ooon.
. . . . ] 1 .
39 Q ed O differenza di latisud. 17" it a3 2 4 320 imm.
a3 5 38 34 em.
30 6 5 1 imm.
*30 39 16 em.
I%. SATELLITE.
*1 9 30 31 imm,
1 1357 3 em. .
18 3 27 56 imm.
18 8 654 em.




LucLro 18igi

d < @
€18 Ell Temro | Temro | TEmro fj _ . | & .
S 18 |8 di ider ider pe 1 88
= |2 18k medio sidereo sidereo t<s |l 82
L] [} - . I

- |< |88 a a a e | o
T|E & @ || mezzodl | mezzodi | mezzodi || 23 E<
s | e = vero. vero. medio. & ©

. !

) S " L ) 1 h b

183 Y |Giov.| 0 3 160{ & 37‘ 58,,1 3 34“4rl,,6 4 x4l 7 46’
183 3 |Ven. || 0o 3 27,6( 6 43 6,3]| 6 38 38,1)| 4 14 | 7 46
184 3 [Sab. || 0o 3 39,0 6 46 14:2| 6 42 34,7/ 4 14 | 7 46
185 4 |Dom.| o 3 50,1| 6 50 21,9| 6 46 31,3 4 14 | 7 46
186/ 5 |Lun. | 0o 4 0,8{ 6 54 29,3 6 50 27,8l 4 15| 7 45
187 6 |Mare.jl o 4 11,1 6 58 36,3 6 54 24,3{f 4 15 | 7 45
183 7 |Merc.l 0 4 a1,a] 7 3 43,8] 6 58 20,9 4 16 | 7 44
189/ 6 |Giov.|l 0 4 30,9| 7 6 49,1 7 3 1754 16 | 7 44
190| 9 (Ven. || 0 - 4 40,3] 7 10 55,0{ 7 6 14,0)| 417 | 7 43
191| 10 |Sab. |l 0 4 49,1| 7 15 ©,5]1 7 10 10,6{] 4 18 | 7 43
193l 11 |Dom.j o0 4 57,71 7 19 5,6{ 7 13 7,11 4 18 | 7 43
193| 13 |Lun. |l 6 ‘5 5,8{ 733 10,3) 7 18 3,72l 4 19 | 7 41
194 13 (Mart| 6 5 13,5] 7 37 14,61 7 33 0,2] 4 31 | 7 40
195| 14 [Merc.| 0 5 20,7] 9 31 18,41 7 25 56,811 4 21 | 7 39
| 195 15 |Glov.t 5 a7,5] 7 35 21,8 729 $3,4[| 4 22 | 7 38
# 197 16 |Ven. || 6 5 33,91 7 39 24,8 7 33 39,911 4 23 | 7 37

198 17 |Sab. | & 5 30,8| 7 43 27,3 7 37 46,5l 4 34 | 7 36 |

| 199| 18 [Dom.| 6 5 45,81 7 47 29,2| 7 41 43,0)] 4 25| 7 35 |
| 200 19 [Lun. | 6 5 50,0] 7 51 30,6| 7 45 30,6|| 4 36 | 7 34
| 201 20 |Marc.) 0 5 54,3|.7 55 31,51 7 49 36,af| 4 27 | 7 33
doa| ax |Merc.] 6 8 58,117 59 31,01 7 53 33,77 4 28 | 7 33"
203| za (Giov.l 0 6 1,48 3 31,7] 7 57 20,3]| 439 | 7 31
} 304].23 (Ven. | 0 6 4,1{ 8 7 31,0] 8 1258} 4 30]7 30
205/ '24 |Sab. |l 6 6 6,a] 8 11 29,6| 8 5 23.4]{ 4 31 | 7 39
206 a5 |Dom.| 6 6 7,7{ 8 15 27,7| 8 9 18,9f| 4 32| 7 28
207\ 26 |Luw. || 6 6 8,7| 8 19 25,a| 8 13 15,5{| 4 33 | 7 37
208{ a7 |Mam.l 6 6 o¢,1| 8 23 23,1| 83 17 12,0 4 34 | 7 36
209| 28 |Merc.| 0 6 8,8| 8 27 18,3| 8 21 8,6 4 35| 7 35
s10| 29 {Giov. | 6 6 7,8] 8 31 14,0) 8 35 S,afl 4 36 | 7 24
{ 211| 30 (Vea. [l 0 6 6,3| 8 35 9,0} 3 29 1,7(| 4 37| 7 33
212| 31 (Seb. || 6 6 4,2| 8 39 3,4| 8 32 58,3|| 4 38 | ¢ 23
1 N )

—



LucLie 181y k)

K N ) ,

g Lonciuping | ASCENSIONE |DECLINAZIONE m‘;‘:ﬁ:’“’
- retta del Sole distanza
.g del Sole. del Sole. boreale. 'd;}‘lf g;;’;:“
Q .
—— ——

s o4 ¢ _u o 4

1 3 84311, 99 89 32| 23 10 43 0,007226 -

3 3 9 30 33,8 100 31 35| 33 6 44 0,0073235

3 3 10 37 34,1 101 33 34| 83 » 33 0,007333

4 3 11 34 45,1 | 1032 35 28 | 32 57 37 - 0,007317

5 3 13 31 56,0 103 37 18 | a3 53 37 0,007310

6 313 29 68 104 39 3| a3 46 53 0,007203

7 3 14 26 17,6 105 40 43 | a3 40 $6 0,007193

8 3 15 23 a8,6 106 42 16 | a3 34 35 0,0071 83

9 3 16 20 39,9 107 43 45 | a2 a7y St 0,007171
10 3 19 17 biyg 108 45 8| 32°30 43 0,007157
11 31815 3, 109 46 24 | 332 13 1a 0,007142
13 3 19 13 15,6 110 47 35| a3 5 18 0,007136
13 3 20 9 28,6 111 48 39 | a1 57 a 0,007108
14 331 b 43,3 113 49 37 | a1 48 a3 . 05007089
15 3 22 3 66,6 113 50 28 | 31 39 ar 0,0070067
16 323 x315,8 | 11451 11 | 31 39 57 05007043
17 3 23 58 29,6 115 51 48 | 31 20 11 0,007017
18 3 34 55 4443 116 52 17 ] a1 10 3 0,006989
19 3 25583 1,6 117 53 39 | a0 59 34 0,000958
20 3 a6 50 19,6 118 632 53 | 20 48 43 0,006935
31 3 37 47 38,3 | 119 52 58 | 80 37 3a 0,006889
33 3 28 44 67,5 | 130 52 55 | 30 a5 59 || ©,006850
a3 3 39 43 17,4 131 53 44 | 20 14 0,006809
24 4 039 37,9 122 53 24 | 20 1 53 0,006765
3b 4 1 36 53,9 123 51 56 | 19 49 18 0,000719
26 4 334 20,5 | 134 5118 19 36.35 || o,006670
370 4 331 43,5 135 50 31 | 19 23 1a 0,0066319
a8 4 4139 50 | 136493519 9 40 0,006505
29 4 5 36 a8,0 127 48 30 | 18 55 4« J 0,006509
30l 4 63351,5 | 138 47 35 | 18 41 39 0,006453
3 4 731 15,4 | 12945 51|18 37 11 0,006393

e ——




. 40 Lucério 1x8i9. .

n E . 2
2 |- E LoNGITUDIRE DELLA LuNa|{LATITUD. DELLA LuNa 5
s |85 ~ —~—r—r| o &
v |6 "
RIS Y “amezza | a a mezza || 0
5 = || mezzodi. notte. || mezzodi. | notte. || 2 8
O I o]

|—
s o poul s’ e 1 oyl e /2 B ufl
1 |Giow.)l 6 17 o 19| 6 a3 28 18if o 2'44A 0 36 Sa
a!Ven. lg o 23437 644 3l 1 11 4| 1 44 52
3 |Sab. |f 7 13 32 33| 7 20 38 3a|| 2 1~ 46 | 2 49 13
4 |Dom.|l 7 27 33 1| 8 4 4a 49| 3 18 37 | 3 45 2a
5 |Lun. || 8 12 "0 34| 8 19 34 39|| 4 8 52 | 4 a8 21
6 |Mart.} 8 26 54 13| 9 4-328 8| 4 43 49 | 4 54 17
7 |Mere.l 9 13 5 13| 9 19 44 5| 4 59 37 | 4 59 37
8 |Giov.|l 9 27 33 1610 5 1 33|| 4 54 14 | 4 43 57
9 |Ven. flio 13 36 58|10 30 8 53| 4 28 L | 4 7 51
10 |Sab. Mio 37 36 11 4 57 28|| 3 43 38 | 3 15 56
tr |Dom.flrx 52 13 g1f1r 19 a1 14 3 45 35 | 2 13 43
13 {Lun. fi1x 26 23 57| o 1749/ 138239 |1 3 19
13 [Mart|lo 10 6 1| 01647 5002746 |0 7 378
14 |Merc.{| 0 23 33 39| 0 39 53 54| 0 42 328 1 16 5
15 |Giov. )l 1 619 5| 1 1a 39 40| 1 48 32 | 2 18 55
16 |Ven. || 1 18 56 ‘8| 1 a5 8 59| 2 47 a5 | 3 13 37
17 [Sab. ll 2 1 18 38| 3 .7 35 3afl 3 37 18| 3 58 17
18 |Dom.} 3 13 30 5| 3 19 33 38|| 4 16 34 | 4 31 30
19 |Lun. || 2 25 33 35| 3 133 af 443 29 | 4 52 17
20 |Martfl 3 7 31 26] 3 13 28 55| 4 5750 |5 o 7
Merc.li 3 19 35 43| 3 25 a1 58} 4 59 6 | 4 54 50
Giov.|l 4 137 52| 4 7 13 34]| 4 47 23 | 4 36 46
Ven. |l 4 13 9 16| 419 5 8| 42315]|4 640
Sab. |l 4 35 1 26| 5 0 58 a4 3 4723713135 41
Dom.{l 5 6 56 a1| S 1a 55 38|l 3 1 34 | 3 35 18
Lun. || 5 18 56 38| 5 a 7 3 9| 13722
Mart.615326;fz:31213 034 1
Merc.]| 6 13 26 52| 6 19 43 31}l 0 1 3 | 0 32 18a
Giov.|| 6 26" 4 52| 7 2 31 ay|| 1 5 41| 1 38 43
Ven. | 7 9 3 54) 7 15 42 34|l 2 10 56 | 2 41 54
Sab. {732 27 54| 73930 13|31 8|338 6




LueLto 1819.

mema———

ese I

clinaz PARALLASSE| DIAMETRO i.

& j 1| equatoriale orizzoutale ||Nascere| Tra-
- della -

r della Luna della Luna montare
- Luna della della
g ne.l 1 o Tamezza /-T/m Luna. | Luna
S || merid- flyesz0d;

O

° 1 N

1 8 a3 | 56 33

2 |l 14 a1 57 a7

3|l 19 50 || 58 a4

4 )| 34 23 1 59 a1

51 a7 21 6o 11

6l 28 17 || 6o 50 | 61 4 | 33 1a a

71 36 54 || 61 13 | 61 17 || 33 24 3

81l a3 a1 ‘|| 61 17 | 61 11 || 33 26 4

gl 18 7 {| 61 1| 60 47 || 33 18 5
10| 11 52 jl 6oag | 60 3| 33 o 7
11 5 7 159 44 | 59 19 || 33 36 | 33 aa || 10 39 8 46
13 1 418 58 53 | 58 36 || 32 8 | 31 53 || 10 48 | 10 7
13l 8ar || 5789|5733 ) 3139313411 6] 1120
1¢ll14 7 |57 756433110 3057 11 26 0 3as
15§ 19 16 {{ 56 30 | 55 59 |{ 30 45 | 30 33 |{ 11 46 | 1 45
16 ]| 23 25 |[ 5539 | 5521 ) 3032 [ 3012l ¥ x| 256
1713623 15 5 |A45(|[30 4|2955]| oram| 4 5
18 11 28 3 15437 | 5336|2948 | 2943 043 S5 9
19 1 a8 15 || 54 17 | 54 10 || 29 38 | 29 34 132| 6 9
20 l27 2 |[54 3| 5358 a9g30]|29a7f 3 9'f 659
affl + # |} 535553 53129236 )| 39ga5])l 3 6| 740
33 |[ 24 31 || 53 52 | 53 53 || 29 34 | 39 a5 || 4 10| 8 13
23 11 20 54 || 53 55 | 53 58 || 29 a6 | ag a7 || S5 13| 8 38
34|l 16 34 |{ 54 4 | 5310 39 30 {39 34f 618 9 o
25 |l 11 14 {15419 | 5439 || 29 39 | 39 44 || 723 | 917
36 535 {54 40 | 54 53 || 39 50 | 29 57 8 29 9 34
27| o23Alf55 81553530 5{3015( 93¢ | 9 50
28l 624 [I5544 |56 5{30235]| 3037 104110 7
29 |l 12 19 | 56 37 | 56 51 )| 30 48 | 31 1 11 51 | 10 35
30| 17 54 |} 57 16 | 57 43 || 31 15| 31 30 1 G6s| 10 46
31 | 32 43 “ 58 10 | 58 37 || 31 45 [ 31 59 || 2 33 | 11 15

Effem. 1819. 6




Lucrio 1814,



Acesro 181 43/
N — 4
E ;, Ecrisst pex
8 - Fast DELLA Luna, S |SaTeLLITIDIGIOVE
<) o Tempo medio.
I. SareLLiTE.
5 | Plenilunio ............... 10"34'|| #a 14 42, 1 imm,
12 | Ultimo quarto ceveennies 650 1] %4 10 41
30 | Novilanio................ ¢ 50 6 239:l6
a8 | Primo quarto ..........., 4 4| 7| 33386
9| 1637 a3
*11 13 31 48 em.
12 7 S0 37
15 32 19 at
CoNGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE 16 20 48 11
*18 15 16 54
20 g 45 §7
A aa 14 30
I [ X‘Xb ................. “ lh 34’ a3 23 4? a5
b 0 B T treerteientaaas 9 24 a5 17 1a 8
It 19 Y ..... seceseasas cesse 3 4 *27 l] 41
{3y ... cereniae. ceees 5 19 || 39 g
mlEYy...... Creeieeaas ceve 7 35| 31- 03 22
ia 1"Y‘ ..... tecaccnsen Ceeane I0 9 II. SATRLLITE.
3|29 «-covnennns LI ¥ S 1) : : :
15 | 136 r.. .. T 6 5cft *3]. 65020 imm.
{ 55 6 23 58 53 em.
21 | x .e L o1 3 +10 12 16 1
22 | ' -ee et etraanannn . 0 16 1 133 g
a3 [ FND......... teeisiea. 16 56 “; . ,45,?
87 | AN evieieiiinnnnns, 18 37 || "Lt 4 8
‘a a“‘b. D N T I cesees B 34 34 1736 14
3} | a My...... ceeieean. eee= 9 ofl a8 6 43 45
Jobe»eiiiieaann. teessensesr20 23 k3 20 1 1% .
III. Snsu.x-rn.
o ‘ ] »0 12 6 %6 imm.
. *0 13 40
FENOMENI ED OSSERVAZIONT. a3 14 7 g lmm
13 g 41 3c em.
20 7 16 imm.
6 | 1 in opposizione. 301 2141 40 em.
33 | @ nel tegno della Vergine 13% 53, :g ’: g 32 'e':‘m'
a8 | & mya 10" 8’ distanza dal lembo 4 )
boreale della Luga aa'. IV. SaTELLITE.
3 a1 35 59 imm.
.4 a 16 em.
20 15 45 25 imm.
20 20 28 11 em.




a3

AcosTo 1819

s | @ :
F b § Temro | Temro| TeEmro A -
<18 )-8 di idere id -
= |2 (a8 medio sidereo sidereo ts | 832
|2 |55 a a | g8 |8
‘218 |¢d 2| mezzodl | mezzodi | mezzodi || £ -
) \Qz’f vero. vero. medio. Z'..; [E"
S lo | 3
" ) —
: LY RN 7EN B SIS I N W N | IR SR B S
213|- 1 Dom.||o 6 1.4| 8 43 57,31 8 36 b48)l. 4 40 | 7 30
a14| a |Lun. )l o 5 57,9| 8 46 50,3| 8 40 51,4| 4 42. [ 7 18
215 3 [Mart|l o 5 53,8{ 8 50 42,8{ 8 44 48,0|| 4 43 | 7 17
216| 4 |Merc|l o 5 49,2:| 8 54 34,7| 8 43 44.5|| 4 44 | 7 16
317| 5 |Giov.j| o 5 44,0| 8 58 26,0 8 53 41,3 || 4 45 | 7 15
218 6 |Ven. || 0 5 38,2} 9 3 16,7| 8 56 37,6| 446 | 7 14
a1g9| 7 {Sab. [l 0 531,79 6 68| 9 o034, 448|712
aszo| 8 |Dom.j o 5 34.7| 9 9 56,319 4 30,71l 449 | 7 11
221 ¢ Lun. jl o 5 17,1} 9 13 45,31 9 8 37,31 4 S0 | 7 10
223[ 10 [Mart]l o 5 8,9] 9 17 33,6f g 13 23,8]l 453 |7 8
0 5 0,a|9arang|9g161304|453)7 7
o 4509|9135 87920 170|455|7 5
0 441,01 9238 554|924 135045617 4
o 4 30,8] 9 332 41,6| g 28 10,1]l 458 |7 2
0 4 3c,0[9 36 27,3|9 33 6,6| 459 |7, ¢
6 4 86({0940 12,4/936 3,2]l|5 of7 o
o 356,79 43:57,1|93959,7(| 5 1 {6 59
0 3443|947 415319 43°56,3|| 5 3|6 57
6 331,4]95:34,8[9 47 52,91 5 4| 6 56
o 3 18,0] 955 8,0 9 5149,4lI'S 5}655
© 3 4,|9 58 S0,7| 9 55 46,0145 7| 6 53
0 3 49,9(10 333,99 59 42,5| 5 8] 6 52
o 2 351(10 614610 3 39,1l 5 10| 6 50
6 3 19,910 9 55,910 7 356 5 11| 6 49
0 3 4,2(r0 13 36,7110 11 33,2t 5 13 | 6 47
© 1 48,1(10 17 17,1 |10 15 28,7]| 5 14 | 6 46
o 1 31,6[10 20 57,110 19 25,3]| 5 16 | 6 44
o 1 14,6[10 23 36,6 |10 23 21,81 5 17 | 6 43
o o 57,2[10 28 15,8[10 37 18,4(| 5 19 | 6 41
o o 39,5{10 31 54,610 31 15,0)| 5 a1 | 6 39
o 0 31,4|10 35 33,0[10 35 11,5{| 5 22 | b 38
-—-———u—-—-—-l




AGCOSTD 1819,

45
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AGcosro 1819,



/

AcosTo 1819, 47

§ Decli PARALLASSE|| DiANETRO
g ;" ﬁ‘"' equatoriale- oriztontale |[Nascere| Tra-
K LG: della Luna della Luna monltare
El nel a l:i:nl:
S || merid- flnezzod ’
(&) A
E——
‘ e g ron LI LI
1 } a6 a0 Al 59 5 3 43s| 11 53s
a [l 28 14 || 59 57 5 o] » =«
-3 6 71 o46m
4 6 58| 156
5 733 320
6 61 1*3324 338l 8 8 48
7 60 26 || 33 10 | 33 59 || 8 3a g
-8 59 38|l 32 46 | 32 33| 8 51| 7 40
9 58 42 || 33 17 | 32 a 9*10 9
o 57 44 || 31 46 | 31 30| 9 3o | 10
5649 (| 31 15| 31 of 950 | n
55 59 | 30 46 | 30 33 || 10 15 )
55 18 || 30 a1 | 30 11 || 10 45 1
54 44 (| 30 1 | 39 53 | 11 20 3
542303945 [ 39 39 || » = 4
54 39 34 | 39 30 o 7M| 4
53 56 || 39 28 | 39 26 || o 59 | 5 4a
53 55129 25 | 29 a6 3.3 | 6
54 oflagaz | a39ga8f 3 6] 645
54ni 29 30 | 29 33 || 4 11 7
54263938 | 2942 518 o
54 46 |1 39 48 | 29 S3 )| 6 24 | 7
5511130 o3 71| 73a 8
55 40 || 30 15 | 30 23 8 36 8
56 13 || 30 32 | 30 41 9 46 8
56 52 |} 30 51 { 31 aflro 59| 8
57 35 1 31 13 [ 31 a5 || o 1as| 9
58 2113137 |31 S0ff 130 9
59 6|33 3 {3215 247 | 10
59 49 || 32 a7 | 32 39 || 3 55 | 11
6o 4"33 49 | 3a 58 || 454 | » =




48 AcosTo 18i9.
POSIZIONE DEI S‘ATELL.ITI' DI.GIOVE Tw
Oriente ot Occidente ’
3 130 4.
3 O 1. a2 4.
1430 4. 3
4] 10 . 4 O 3
4. O a3 '
6| 30 4. 1. O 2.
gs | ﬁd3 O ol
4. 3. .2 O
4 3 O 1. .
io | ae o a D 3
LYo O 3
12| 1.0 40 O o - 3.
13 | 30 1.'°0O 2. .4
3. a. O 1 -4
' 3. i.a O 4
3 O 1. 3 &
17 | 3@ a O3 4.
.3 QO 1. .3 4.
19 | 1.0 Oa 3da
1. O 3(54 2
42343 O a
3da 3l O
4 - 3 O 1da | B
34 | 4. a Oa. 3.0
-4 a. O 3
26 | a.0 4 10 .3
ﬂ 27 | 10 4 O 3. a.
a8 | 2d34.0O .1
39 | 3. a1 O 4
I 30 3 O 1.3 4
|31 30 a O a. 4
- S S




SETTEMBRE 1819.

49

o , E EcLisst per
Fasi DELLA Luxa. = | SATELLITIDIGIOVE.
) Tempo medio.
1. Suzr.u-rz.
| Plenilanio....c.c....v.... 18" 16’ ‘
Ultitho quarto ...........21 35 *; lg 3632 e
Novilunio ....oveeeeeeen. 1 28 5 8. 5
v * !4
Prime quarto............11 4o g a2 34 13
ar 3 o
10 15 31 57
*13 10 © 46
CoNcrtz. pELLA Lowa coLie Sterekf 3| 439 g‘i
‘ 17 17 a7 33
h *19 11 56 a3
H 7119 Yool cerieige. a® o 3l 6 35 a3
8|8 vy. ... vererneeea.13 36 32 °§§;2
) 2
8 le‘ ...... Cereterieena. «e15 41 20 lg 52 8
8 T Y ceee sene oo 13 18 *28 8ar 6
R AR Cearaeens 33 ‘g 3
11| Y36 a3 4 || ’295
17 [ ) Qeeeeonecseeneisniens.a 33 IL SaTeiirre.
Ig G 8 cveieninaninans cees 3648 *4 9185; em.
18 | QO..... Cressereseneanan .13 4 23 36 a
18 [ gM)..... Ceeieas RPN & 33 *13 11 54 4
24 | A"y ...... Cecerernennas o 17 15 111 41
24 [ My erennnn.. ceeenn ceeeaI4 49 f 18 1;’9”.
Cererceriiees Cereees 3 32 47 1
il 3 34 a5 17 4 46
- a9 6 232 26
III. SATELLITE.
FENOMENI ED OSSERVA%IONI. 4 g 31 imm.
4 5 43 54 em.
v 11 6 xg 53 imm,
8| ¢Yimm. 15% 10', em. 16" 32’ ::;; , ,2 ?, :2 ie;::,.
distanza della Stella dal corno 18 13 46 32 em.
australedella Luna nell’em. 80°. [ a5 14 13 46 imm.
11 | 136 ¢ a 12" 36'distanza min. dal 25 17 48 3 em.
lembo australe della Luna a’. , IV. SATeLLITES
a1 [ ¥ in opposizione. ]
23 | © nel segno della Libra 1oh 35, f| #6 9 55 56 imm.
33 | 1§ in opposizione. ag x4 4° 4 ;::‘m
8 5a lg
Effem. 1819, 7




n
o

.SETTEMBRE 1819.

e i———

d < |l
g 3 @]l Temro | TEMPo | TEMPO -
= | E|lzgE medio sidereo sidereo § -g -:-: -g
@ A IR . oW (7]
s |w|3% a a a @ 8
‘2 |8 |8 2 || mezzodi | mezzodi | mezzodi £S | as
5|8 =1 vero. vero. medio. R i
.- o &
2 O = .

LI 2 L Y /I O Y ] h 4| B
244 1 |Merc.] o o 3,0{10 39 11,150 39 8,1| 523 | 6 37
245 3 |Giov.[23 59 44,3 |10 42 48,9|30 43 4.6} 5 a5 | 6 35
346 3 |Ven. |23 59 25,3 |10 46 26,3 {10 47 1,3l 5 a7 | 6 33
247| 4 |Sah. la3 59 6,010 50 3,5[10 50 57,7f 5 a9 | 6 3x
248] 5 |Dom.[|a3 58 46,4 [10 53 40,510 54 54,3 5 30 | 6 30
249] 6 |Lun. [43 58 26,610 57 17,3 |10 58 50,8} 5 31 | 6 a9
a50| 7 |Mart.a3 53 6,611 o 53,7|11 2 47,4( 5 33 | 6 27
a51| 8 |Merc.|23 57 46,411 4 30,0(11 6 440( 5 35| 6 25
a53| ‘g [Giov.|a3 57 26,0|11 8 6,1[11 10 40,50 5 36 | 6 24
a53| 10 |Ven. [23 57 5,5|11 11 4a,1|11 14 37,11 5 38 | 6 2a
a54f 11 |Sab. a3 56 44,811 15 17,9 (11 18 33,6{ 5 40 | 6 20
255| 13 |Dom. [23 56 ag,1{r1 18 53,711 23 30,3l 5 42 | 6 18
256| 13 |Lun. |33 56 3,311 23 29,4 |11 26 26,7[] 5 44 | 6 16
257| 14 |Mart.|23 55 42,4[11 26 5,011 30 23,3] 5 45| 6 15
258| 15 |Merc.[23 55 21,4{11 29 40,5 |11 34 19,8)1 5 47 | 6 13
259| 16 [Giov.[33 55 o©0,4[11 33 16,011 38 16,4f 5 43 | 6 13
260| 17 (Ven. [123 54 39,4 |11 36 51,5 |11 43 12,9 5 50 | 6 10
261| 18 |Sab. [23 54 18,4{11 40 37,011 46 9.5 5 51| 6 .9
263! 19 |Dom.|l23 53 57,5|11 44 3,5(11 50 60f 5536 7
263| 20 |Lun. |33 53 36,6 |11 47 38,111 54 32,6} 5-55|6 5
204| a1 |Mart. a3 83 15,7 {11 51 13,7|11 57 59,1 557 [ 6 3
265| 22 [Merc.23 53 54,8|11 54 49,3 |12 1 557 558 |6 3
266| 23 |Giov. 123 52 34,1 |11 58 25,1{13 5 52,3 559 | 6 1
267| a4 |Ven. |23 52 13,412 2 o0,9{13 9488f 6 1|5 59
268 25 ISab. [23 51 52,8|{1a 5 36,9 (12 13 45,4 6 2 | 5 58
269| 26 |Dom. 123 51 33,4|13 9 13,9[12 17 41,9 6 3 | 5 57
270| 37 |Lun. 23 51 13,3 |13 12 49,2 {13 21 38,5 6 5| 5 55
a71| 28 |Mart.{23 50 52,113 16 25,6 |12 25 350 6 6 | 5 54
272| a9 (Merec.[23 50 32,3 |13 20 a,a|12 29 31,6] 6 8 | 5 52
273} 30 [Giov. 23 50 12,5{12 23 39,012 33 28, 6 9 5,51




Sr.'r'rlntnnx 1819, 51
~a ‘ =‘l
g A D LOGARITMO

E LONGITUDINE SCENSIONE |DECLINAZIONE della
5 | retta del Sole distanza
g del Sole. del Sole. boreale.;_, 'df;;f S'I‘; f:.“ 1
S i
v oo 4o ]
1 5 8 8 25,0 159 4.7 46 8 31 35 0,0037a5
P 5 9 6 31,0 160 42 13 | 8 9 48 0,003617
3 510 4 38,6 161 36 35 | 7 47 54 0,003509
4 511 3 47,9 163 30 53 | 7 25 53 0,003400 I
5 5 12 o 58,8 163 25 77| 7 3 43 0,003291
6 5 12 59 11,6 164 19 18 6 41 a7 0,00318a
7 5 13 57 26,3 165 13 a5 6 19 0,003073
8 5 14 55 43,1 166 7 39 | 556 35 05002961
9 5 15 54 1,8 167 1 31 534 o 0,002851
10 5 16 532 22,6 167 55 31 [ 5 11 19 0,003740
11 5 17 50 45,5 168 49 20 | 4 48 33 0,002628
12 5 18 49 10,7 169 43 25 | 4 25 4a 0,002515
13 5 19 47 38,1 170 37 20| 4 3 45 0,002403
14 || ©5 20 46 7,7 171 31 14| 3 39 45 0,0032288
15 5 a1 44 39,5 173 35 71 3 16 40 0,002173
16 5 23 43 13,4 173 19 o a 53 3a 0,002056
17 5 a3 41 49,5 174 13 53 a 30 20 0,001938
18 5 24 40 27,7 175 645 a 7 5 0,001819
19 52539 7.9 176 o 38 I 43 48 0,001699
20 5 26 37 50,0 196 54 31 | 1 20 .28 0,001577
ar 5 27 36 34,0 177 48 25 | 0 57 6 0,001454 -
23 5 28 35 19,8 178 42 30 | o0 33 43, '0,001330
23 52934 7.4 179 36 16 | o 10 18 'o,oonoS
24 6 o 33 50,9 180 30 13 | o 13 '0,001079
ab 6 1 31 48,2 181 34 13 | 0.36 33?; 0,000953
26 6 2 30 41,0 182 18 14 | o 50 59 * 0,000825
a7 6 3 a9 354 183 1a 18 |° 1 23 35 * 0,000698
28| 6 4 28 31,5 184 6 34 | 1 46 50. '0,000570
a9 6 5 27 29,4 185 o 33 3 10 14 *| '0,000442
3oj| 6 6 26 29,1 185 54 45 | 2733 37 %4 o0,000315 °

3




53 *

SETTEMBRE 1819,

0 « - =g
g g, LoNeITUDINE DELLA LuNa{LaTiTUD. DELLA Luma} 35
3 lo® a _a mezza a a mezza 2:'
H = || mezzodi. notte. mezzodi. | notte. 29
o= C*] s =
[0 o] - By 3
s o 4 ouf v o _ul| ° nl e 1 _w LI

1 |Merc.| 9 39 20 20[10 6 49 36j 4 56 48A| 4 41 58a 9 56
3 [Giov. (10 14 30 48{10 21 53 49| 4 33 13 | 3 57 52 f10 55
3 |Ven. 10 39 24 28[11 6 54 35| 3 39 33 | 2 57 a1 fj11 So
\ 4 [Sab. [xr 34 23 111 21 45 44[ 3 23 36 | 1 45 22 [13 42
5 |Dom. (11 39 4 49| © 6 18 30 1 6 53 | 0 37 46 f13 31
6 |Lun. || 0 13 26 13} 0 30 a7 31} 0 11 178| 0 49 368f14 19
7 |Mart.]| 0 37 23 11| 1 4 10.10] 1 36 36 |2 1 48 |h5 8
8 |[Merc:| 1 10 51 33| « 17 26 32§ 2 3445 |3 5 7[5 58
9 |Giov.|| 1 33 55 26/ 2 o 18 40f 3 32 37 | 3 57 '3 [16 49
10 |Ven. | 3 6 36 42| 32 12 50 3jl 4 18 17 | 4 36 11 |17 41
11 |Sab. || 3 18 59 14/ 2 25 4 50f 4 50 a1 | 5 1 45 [18 34
} 12 |/Dom.{ 3 1 7223/ 3 7 7385 9 a3 |5 1334 |19 26
13 |[Lan. | 3 13 539{ 3 19 a 26[ 5 14 19 | 5 11 41 }30 17
14 |Mart.f| 3 24 58 19| 4 053 4ot 5 5 44 | 4 56 31 [ar 6
15 |Merc.f 4 6 49 23| 4 12 45 22[ 4 44 8| 4 38 4o [ar 81
16 |Giov.| 4 18 43 13| 4 34 40 13|l 4 10116 | 3 49 5 [23 35
17 |[Ven. | 5 © 39 411 5 6 40 54) 325 16 | 259 3 {23 18
18 [Sab. || 513 44 6] 518 39 30l 23039 |3 o0arf* #
l 19 |[Dom.|| 5245718/ 6 1 73gf 13826055150 o
20 |Lun. ' 6 7 30 43| 6 13 36 34 0 21 9 | 0 13 agaf © 41
a1 |Mart.|| 6 19 55 24| 6 36 17 19| © 48 15A| 1 22 43 jj 1 a3
33 |Merc.] 7 2 42 26| 7 9 10 52 1 56 34 | 2 28 54 [ 2 8
33 [Giov.| 7 15 42 43| 7 32 18 8|l 2 59 46 | 3 28 31 | 2 57
24 |Ven. | 7 38 57 14 8 540 7| 35444 |4 1759] 3 50
25 [Sab. || 8 12 26 53| 8 19 17 34| 437 52 | 454 o 4 47
36 [Dom.{ 8 26 13 15/ 9 3 10 51 5 6 3|5 1343 | 548
27 |Lun. | 9. 10 13 17| 9 17 19 23| 5 16 46 | 5 15 a J 6 50
28 [Mart.| 9 24 28 49{10 1 41 18 5 8 26 | 4 56 55 § 7 52
39 |Merc.f10 8 56 32{10 16 13 2701 4 40 37 | 4 19 44 [ 8 Su
30 |Giav. 10 23 31 5711 o 51 11f 3 54 34 | 3 25 30 } 9 46




Giorni del mese

Declinaz.
della

SETTEMRRE 1819,

PARALLASSE
equatoriale
della Luna
a a mezza

mezzodi| notte.

DiaMETRO
orizzontale
della Luna

Nagcere
della

Luna.
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54 SETTEMBRE -1810.
POSIZIONE DEI SATELLITI DI GIOVE.
o® Occidente
WM ‘
a| a.o a O 3. 4
Q1. 3. a 4.
| 1.0 3.3. O , 4.
2 1.O 4.
640 O .aa
. 30 .
3. O a 3
4. REYe) 3
0| 4. O 243
| 4 -3...10 2e
13 | a. 1. O
13 | O 142
14| g.0 .3 O 2.
15 | 3. O 143
16 | 1da O 3d4
17 | O 1. 283 -4
13| ae 3e 10 -4
19 | 10 .2 @) 4.
a0 | O 14
at | Ji. O 3. 4
33 | a. O 1443
a3 | 142 .40 3
a4 | O 1. 243
;25| 3o 4. .1 Qa.
36| 4 O 1e .
37| -4 O 1030
a8 | 4 31.0 3.
ECAN 2. O 143
4142 O 3
— —




OTTOBRE 1319.

55

2 Z Ecuissr per |
5 Fasy DELLA Luna. 5 | SATeELLITI D1G1OVE|f
QO : 4 Tempo medio.
I. SaTELLITE,
, b
3 [ Plenilunio ............ LY I ar \19' o em.
10 | Ultimo quarto ..... ceeans 15 33 3 15 47 53
18 | Novilanio. .... Cetieaanas .16 30 || *5 10 lg 52
a5 | Primo quarto ...... ceeees 44
5 rimo quarto 18 3a g 23 1 28
10 17 43 39
= 13 13 13 44
*14 6 41 35
CONGIUNZ. DELLA LUNA COLLE STELLE. || 16 I 10 39
' 17 19 39 3o
19 lg 8 3;
a
4119 Y erieiieiiniiiinnnnn, a1 17’ :é 3 3% a7
61 L Yttt .« 1 20 24 a1 35 ar
6 |vY..... Cetasannan ceeeen 3 55 26 16 4 25
7 @ i, Ceeareaas 7 6| 28 10 33 18
81 1369 cviieniininnninnn.. 23 55 30 5 aas
SR IV Y A vedeenes 6 191l 31| 333116
B P P 74 II. SareLiire.
16 | 8N . cvvennnn... cerenes 7 o 2 | 19 40 10 em,
a1 A‘ﬂ]t,.. Ceieseaennas eeee. 6 16 6 57 §5
AL | @ MYeeennn. . Cettreecnnnn 20 34 *lg ?: ;g;
BT M., veree 9 6 17 o 51 16
20 14 9 8
24 3-26 56
27 16 44 53
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. +31 6 345
, III. SaTELLITE.
a 18 15 33 imm.
J 2 a1 49 38 em. s
9 [ © in congiunzione superiore. 9 23 17 52 imm,
31 | ¥ in congiunzione superiore. 10 1 51 53 em.
33 | @ nel segno delloScorpione 18" 46". || 17 3 19 57 imm.
29 { b @ a 12" a2’ distanza min. dal 17 5 53 49 em.
lembo australe della Luna 19’ || *24 6 21 31 imm.
. *24 9.55 14 em.
*31 10'23 11 imm.
31 13 56 44 em. -
IV. SATELLITE.
9 23 18 59 imm.
10 3 4 54 em.
16 32 2 imm.
21 18 23 em.

26|
e —————————————— ——— —————— ]




OTTOBRE 1819,

—

[ (]
e G|| Temro| TEmro| Temro ff . | &
El-8 medio sidereo | sidereo fI u3 25
s |es a a a 17 33
'3 |O @ || mezzodi | mezzodi | mezzodi | 25 | §F
’ 8 = vero. vero. medio. AT
. o Ll
LA LS LAY N LI
t |Ven. |23 49 53,3 {13 27 16,1 |12 37 34,7(| 6 31 | 5 a9
a [Sab. [a3 49 33,9 |12 30 53,4 (12 41 31,3 6 13 | 5 47
3 |Dom. {ja3 49 15,112 34 31,013 45 17,8 6 15 | 5 45
Lun. {23 48 56,512 38 9,0(12 49 14,4 6 16 | 5 44
g Mart.|23 48 38,3 {12 41 47,@{12 53 10,9 6 17 | 5 43
6 |Merc.|a3 48 30,4|13 45 36,0{13 57 7,5| 6 18 | 5 4a
7 |Giov.|a3 48 3,9[12 49 5,0[13 1 40| 6 20| 5 40
# |Ven. |23 47 45,9 |12 53 44s5{13 5 0,6{ 6 a1 [ 5 39
g [Sab. a3 47 39,3 |12 56 a3,4/13 8 57,1l 633 | 5 37
10 |[Dom. |23 47 13,1 {13 o 4713 132 -53,7|| 6 a4 | 5 36
11 |Lun. |33 46 57,4 (13 345,5}13 16 S0,aff 6 a5 | 5 35
12 (Mart.|]a3 46 43,2|13 7 26,813 20 46,8 6 a7y | 5 33
13 |Merc.|a3 46 27,513 11--8,7113 24 43,3628 | 3 33
;g Giov:{[a3 46 13,413 14-51,0|13 28 39,9l 6 30 | 5 30
15 |Ven. |33 45 59,8[13 18 34:0}13 32 36,5t 6 31 | 5 19
16 [Sab. [ia3 45 46,813 33 17,5}r3 36 33,0 6 33 | 5 37
17 |Dom.|a3 45 34,3 |13 26 1,513 40 29,6[ 6 35 | 5 35
18 |Lun. ||23 45 23,413 39 46,3 (13 44 36,1f 6.37 | 5 33
19 [Mare.{la3 45 11,3 (13 33 31,5(13 48 23,7|[ 6 38 | 5 23
20 [Merc.jl23 45 0,613 37 17,313 52 19,a}f 6 4D 5 20
a1 |Giov.|[23 44 50,613 41 3,913 56 15,8(f 6 43 | 5 18
a3 |Ven. {33 44 41,3 (13 44 51.0(14 o 13,3]l 6 43 | 5 17
a3 |Sab. [la3 44 32,5(13 48 38,814 4 8,9|l 6 45| 5 15
24 |Dom. |33 44 24,5[13 53 a7,4(14 8 "5,4[ 647 |5 13
25 |Lun. |23 44 17,1{13 56 16,5[14 13 32,06 48 | 5 13
36 |Mart.|23 44 10,4[14 o 6,314 15 58,6( 6 49 | 5 11
27 |Merc.|23 44 44414 3 56,914 19 55,1] 6 51 | 5 9
a8 |Giov |23 43 59,114 7 48,3 |14 33 51,7( 6 53 |'5 8
29 [Ven. l[23 43 54,6 (14 11 40,3 (14 37 48,3[ 6 54 | 5 6
30 |Sab. |23 43 50,8 |14 15 33,914 31 44,83] 6 56 | 5§ 4
31 {Dom.||23 43 47,8|14 19 26,414 35 41,3} 6 57 | 5 3
— 1



OTTOERRE 081\9‘. ' '57,

¢
] LoNGITupiNg | ASCENSIONE |DECLINAZIONE LO(ilAel:::“(’
:‘3’ " retfa del Sole distanza |
:g del Sole. del Sole. australe. dzlalla S':f ;.ra
(&)
LI ) ° 4 n °o 1 _
6 7 35 30,5 186 49 3| 3 56 59 0,000188
6 8 a4 33,8 187 43 22 | 3 30 19 0,000061
6 9 23 39,1 188 37 46 | 3 43 30 9,999935
6 10 23 46,5 189 32 16| 4 6 51 95999809
6 11 31 55,9 190 36 50 ( 430 3 9,999685
6 12 ar 7,5 191 a1 30 | 4 53 11 9999561
6 13 20 21,3 192 16 15 | 5 16 16 9,999437
6 14 19 37,3 193 11 7| 539 18 9,999314
6 15 18 55,6 194 6 5|1 6 215 9:999192
6 16 18 16,3 195 .1 11 | 625 ¢ 9,999070
6 17 17 39,3 { 195 56 a3 | 6 47 54 9,998948
6 18 17 48 196 51 g2 | 7 10 36 9.998827
61916 33,7 | 197 47 10 733 13 9,998706
6 20,16 3,1 198 42 46 | -7-55 43 9,998585
6 ar 15 35,9 199 38 30 |- 818 6 9,998464
6 32 15 10,8 300 34 22 | 8 40 a3 9,9938343
6 23 14 47,9 a0or 30,33 | .9 333 "I 9,998332
6 34 14 37,3 203 26 33| 9 24 334 || 9,998100
6 325 14 8,6 203 23 53 | .9 46 a8 9:997978
6 26 13 51,9 304 19 20 | 10 3 13 |[ 9.997856
6 27 13 37,1 205 15 58 | 10 29 49 9:997734
.6 28 13 34,2 206 13 45 | 10 5116 || 9,99761a
6 29 13 13,1 207 9 43 | 11 123°32 " || 9,997490
7 013 3,7 208 6 5 | 11 33 39 9,997369
7 1 13 56,0 209 4 7|11 5.;. 35 95997347
7 3 13 49,9 ato 1 35|13 15230 | -9,997127
7 3 12 45,4 210 59 13 | 12 35 53 9-997007
7 4 13 43,5 311 57 2 | 12 56115 . |[ " 9,996338
7 512 41,3 213 55 2 [ 13 16 25 || 9,996771
7 6 12 41,7 213 53 14 | 13 36’23 *| 9,996655
7 7 12 43,8 214 51 36 | 13'56° 5 |I' 9,996540

Effem. 1819, . ' o 8
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OTTOBRE 1810:

PARA,LL,As'_sﬁ
equatdriale
della Lana

DiAMET k o
orizzontale
della Luna




6 NOVEMBRE: 1819."

s | s 8 ,
Al || Temro | TEmro | TEMPO | E .
=B 28] medio sideteo | sidereo || u= | £3
< | % |83 a a a gn | 8h
2 | E | @ 5[ mezzod | mezzodl | mezzodi. || &g g-;
815 =1l - vero. vero. | medio. f| T 4 5

o p————
Lo s P ST IS B | b
305 1 |Lun. [a3 23 48,5114 a3 a0,z |14 39 3759]| 6 58 | & o
306 2 [Mart.flad 43 44,114 87 15,8{14.43 3444l 7 © |5 o
307| 3 |Mercia3 43 43,414 31 11,7 14_37 310l 7 114 59
308 Giov. |23 43 43,5{14 35 8,4|14'5r 27,5 7 3| 4 58
309 g Ven, |23 43 44.5[14 39 5,914 55 24,1{ 7 4 | 4 56
310] 6 |Sab. {123 43 46,3 |14 43 . 43|14 .99.90.7)| 7 5} 4 85
3t1l 7 |Dom.|[23 43 49,014 47 3,9(19. 3 17,.2)l.7. 6 | 4 84
31a| 8 [Lun.-{l23 33 52,5|14 51 . 3,6{15. 7.13.8) 7 &'} 4 52
313} 9 |Mart|{a3 43 56,8[14 55 4.5(15.11.10,3||7 9| 4 1
314| 10 [Merc.|33 43 3,014 59 6,3]15.1%..6,9]| .7 10 | 4 0
325 11 {Giov, -Ai 44 8,3(15. 3 9,0[15.19 3.3}l 7.13 | 4 48
316 1a |Ven. |23 44 15,1|15 7 52,G{15 23 . a0ff 7 13-| 4 &7
317| 13 |Sab. {123 44 23,0(15 11 17,0{15 .20 .9G,6]| 7 14| 4 46
318( 14 (Dom, (|23 44 31,7[15 15.22,3{19.30.53,1(| 7 15 [ 4 45
319 x? Lun. 12} 44 41,3{13 19 28,5{15.34.49,7(| 7 16 | 4 44
3a0| 16 [Mart]|a} 44 51,8(13 a3 35,5 (1538 46,2 2 17 | 4 43 ||
A 321| 17 |Merc.|[a3 46 3,115 37 43,4115.43.4%:8)| 7 19| 4 41 _
323| 18 |Giovi{{a3 45 15,2115 31 52,1 |15 46 39,3|| 7 20 | 4 40
3323{ 19. |Ven, |[2} 45 28,3 {15 36 1,7{1550°35,9(| 7 2t | 4 39
324{ 30 |Sab. [la3 45 41,915 40 12,a(1A 54 32,5| 7 22 | 4 33 H
(S5 SR || ‘ - . MERAL ?
325! ar*|Domillad 25 56,5 |15 44 23,2|15.58 29,0}l 7 23 | 4 37

J 356 22 |Lun. (123 %6 11,9.15 48 33,2 |16 225,60l 734 | 4 36
327| 33 [Mart.lad 46 28,115 53 47,916 6 32,1l 7 25 | 4 35 “
328| 24 |Merc {123 46 45,015 57 1,4(16 10 18,7 7 26 | 4 34

| 3ag| 25_|Giov.llad 47 2,616 1 15,716 14 15,2l 7 a7 | 4 33

i ARSA S — T . i
330| 26 |Ven. |[23 47 a1,0]i6 5 30,7[16 18 15,8} 7 28 | 4 3a
| 331| 27 |Sab.’ 3; 47 40,3716 9 46,416 23 &4 ll 7 39 | 4 31~
333| 2B |Dom:|[23 a8 ©0,0[16 14 3,9[16 26’ 4,9 7 30 | 4 30|
333| ag:|Lun. [|23 48 20,5]56. 18 30,0[16 30 1,5]] 7 31 ] 4 39
| 334 30 |Mart.\a$ 48 41,716 32 37,916 33 58,0]l 7.32 | 4 a8

! o )

I



NovEmMBRE 1819. 63

pS—
) B
2 LONGITUDINE ASCENSIONE |DECLINAZIONE Lo%‘:ﬁ:"o
S | Sole. retta del Sele - dilsta’lnga
‘a del Sele. | : della Terra
g
£ | del Sole. australe. | "5 vl |
<
Lo
: * .o . " [] ° 4
1 7 N 4757 315 S0 11 14 15 36 9,9964a7 ,
P 7 9 13 63,5 216 48 57 { 14 34 53 " 9,996315
3 7 10 13 1,1 317 47 55| 14 83 55 9,996306:
4 7 11 13 10,5 218 47 6 15 12 43 9,996098 .
5 7 13 13 41,9 319 46 39 | 15 31 16 9,99999a.
6 7 13 13 35,3 220 46 5| 15 49 34 9,995838,
7 7 14 13 50,6 | 321 45 53 | 16 7 36 9,995785.
8 7 15 14 8,1 223 45 54 | 16 a5 2a 9,995684
9 7 16 14 37,7 223 46 8| 16 4a 5a 94995584,
10 717 14 494 | 2344635117 o 5 9,995486
i 7 18 15 13,3 225 47 15[ 17 17 o © 9,995389
13 7 19 19 39,0 236 48 9 | 17 33 37 9,999393
13 7 30 16 6,7 | 227 49 13 | 17 49 57 9:995199.
14 7 a1 16 36,3 2283 50 35 | 18 557 | 9,995105
15 723 17 7,7 |. 239 53 7| 18 a1 39 9995013
16 7 33 17 40,9 3230 53 53 | 18 37 a. 9,994930
17 7 34 18 15,7 231 55 61 | 18 52 4 9,994328
18 7-25 18 ba,1 232 58 2|19 6 47 9.994738
19 7 26 19 30,0 234 025 |19 31 .9 .|} 9994648
20 7 37 a0 9,3 235 3 1] 193510 9,994560
ar 7 38 20 49,8 336 5 48 |19 48 49 .. 9.994473
22 729 21 31,5 | 237 848 |20 2 7 05994386
23 8 o0 23 14,3 238 11 59 {20 15 3 .|| 9994301
34 8 1 22 58,2/ 239 15232 20 a7 36 9994318
ab 8 233 43,3 | 240 18 56 | 30 39 46 0,994136
36 8 3 24 29,2 241 32 41 | 30 51 33 .|| 9,994056
a7 8 4 25 16,3 242 26 37 [ 21 2 57 - 9,993978
28 8 5126 4,2 | 243 3043 | ar 13 57 9:993902
29 8 626 53,3 244 35 1| 212433 || 9,993829
30 8 7137433 | 2453938 | 213445 . 9,9)3758_
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NovEMBRE 1819.

g | ¢ :
5 3 § Temro | TEmro| TEmMro f E s
= | B 128 medio sideteo sidereo || =~ =
CRIRCHE - a a a ea Erg
ot Se . ‘ fl e 8
‘212 |3 @ || mezzodl | mezzodl | mezzodi. 51‘, ﬁfg
5|5 =l - vero. vero. medio BT
el .‘~ ° """ - -
Ot QO o]
L. <) h 1 h ’ . h o} h
305 1 |Lun. |23 43 45,514 a3 a'o','7 i 39 37,9 658 |5 o
306] 3 |Mart.{la3 43 44,114 a7 15,8 gq. 43 34,4l 7 015 o
307| 3 [Merc.|a3 43 43,414 31 11,71 37 3!,0 7 1459
308 Giov.[[23 43 43;5{14 35 8,4(14 5¢a7,5(f7 3| 4 58
309 g Ven, |23 43 44,5]14 39 5,9 14. 55 24,117 4| 4 56
310] 6 [Sab. |[23 43 46,3 |14 43 . 4:3|14.99 .30.7}{ 7 5} 4 B5
311 7 [Dom.||23 43 49014 47. 3,5(13. 3 17.a|l.7. 6 | 4 84
31af 8 |Lun. {123 43 52,5{14 51 3,6/15..7.13.8l 7 &7} 4 &2
313] o |Mare (23 43 56,3{14 55 4.5/15.11.10,3]| 7 9 | 4 51
314 10 [Merc.|23 43 3,0|14 59 6,3{15.13..6,9( .7 10 | 4 S0
318 11 |Giov, 3% 44 8,115. 3 9,0115.19 3,8 7.13 | 4 48
316| 12 |Ven. {123 44 15,1{15 7 52,6|13 33 . .00l 7 13| 4 &7
317|113 |Sab. ||a3 44 23,0(15 11 17,0(15.20.56,6]| 7 14'| 4 46
318| 14 [Dom,||23 44 31,7{15 15 22,3 1530 53,1l 7 15 | 4 45
319 15 |Lun. |23 44 41,3 |19 19 28,5(13.34.49,7(1 7 16 | 4 a4 ]
320 16 |Martllad 44 51,8 13 23 35,5(15.38 46,2l 7.17 | 4 43 P
3a1| 17 |Mere 23 45 3,115 37 43,41{15.43.43.8)| 7 19} 4 41
323| 18 |Giovii[a3 45 15,2115 31 53,1 |15 46 39,31 7 20 | 4 40
323| 19 |Ven. [l23 45 28,3|15 36 1,7|15 50735,g|( 7 21 | 4 3¢
524 30 [Sab. |[23 45 41,9(15 40 12,q|1R 54 32,5 7 22 | 4 38
ar’|Dom! 33 35 56,5115 44 23,2|15.58 29,0l 7.23 | 4 37
22 |Lun. a3 46 11,9.|15 48 35,2 [16 225,06/l 734 | 4 26 |
‘a3 [Mart.)|a3 46 28,115 53 4759 16 ' 6 32,1 7 3% [ 435
234 |Merc 23 46 45,015 57 1,4 16 io 13,7 72014 3
.25 _|Giov.{1a3 47 3;6_ 16 1 15,7 16 14 15,3l 7 a7 | 4 33
e | | e —_— - .
26 |Ven, {123 47 ar,o 165 30,7 16 18. 15,8 7 28 | 4 32
37 |Sab. |12} 47 40,3116 9 46,416 23 &4fl 7 29 4 4 31~
28 |Dom: 38 0,016 14 2,9|16 26" 4,9/l 7 30 | 4 30|
29 |Lun. |23 48 20,5(56. 18 30,016 30 1.5] 7 311 4 39
30 |Mart.{|a} 48 41,7[16 33 37,9(16 33 58,0l 7.32 | 4 a8
R e ——— ﬂ



NovEMBRE 1819 63
R
g - .
E | Lovcirupme | ASCENSIONE [DECLINAZIONE L°‘3‘:ﬁ:"9
& del Sole. retta del Sele - dlil"a’;n
‘] el Sele. : della Terra
':O: del Scle. aﬂstrale. . da‘ solc.
)
. o ! 11 ° / "
1 7 818 47,7 | 315 50 11| 14 15 36 9,9964a7 ,
2 7 9 13 53,8 216 48 57 { 14 34 53 © 9,996315
3 7 10 13 1,1 217 47 55 | 14 53 85 9+996306,
4 7 11 13 10,5 218 47 6 15 12 43 9:996098 .
5 7 13 13 81,9 219 46 39 | 15 31 16 9,99999a.
6 7 13 13 35,3 230 46 5|15 49 34 || 9,9958838,
7 7 14 13 50,6 | 221 45 83 | 16 7 36 9,995785.
81 71514 8,1 223 45 54 | 16 35 2a 9,995684
9 7 16 14 27,7 223 46 8 | 16 42 5a 9,995584.
10 717 14 494 | 2344635117 o 5 91995486,
I} 7 18 15 13,3 235 47 15{ 17 17 o © 9,995389
13 7 19 15 39,0 236 48 9 | 17 33 37 9999393
13 73016 6,7 | 22749 15| 17 49 57 9:995199.
14 7 31 16 36,3 | 223 50 35| 18 5 57 9,995105
15 7 23 17 7,7 |. 229 53 7.| 18 a1 39 9,995013
16 7 33 17 40,9 | 33053 53 | 18 37 a. 9:994930
17 7 34 18 15,7 231 55 61 | 18 52 4 9,994338
18 725 18 ba,1 233 58 2| 19 6 47 9:994738
19 7 26 19 30,0 234 0135|1931 9 i 9,994648
20 7 37 a0 9,3 235 3 1] 19 35.10 9,994560
a1 7 38 20 49,8 236 5 48 | 19 48 49 .|| 9.994473
22 7 29 21 31,5 237 848 |20 a2 7 0:994336
a3 8 o0 23 14,3 238 11 59 [ 20 15 3 || 9994301
a4 8 1 22 58,2 /] 239 1523 | a0 a7 36, 91994218
ad 8 233 43,3 | 240 18 56 | 30 39 46 9-994136
36 8 3 a4 29,2 241 33 41 | 30 51 33 0,994056
27 8 425 16,a | 243 26 37 [ 21 2 57 9,993978
28 8 526 4, 243 30 43 | a1 13 57 " 9,993902
29 8 6 36 53,3 244 35 1 |212433 | 9,993829
b 30fl 8 7137433 | 2453938213445 9:993758
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Effem. 1819.

[

H . ParRALLASSE | DiaMeTRO

g De‘;lﬁ‘"‘ equatoriale orizzontale {Nascere] Tra-
] el a della Luna della Luna montare|
< || Luna, — della della
g m::il 4. ’T/\lu\r‘n‘c:z‘n a |amezza Luna. | Luna.
g * |mezzodi| notte. |mezzodi| notte.

° ‘n ' _n [ [ ] LI LI
1|l 154781 58 7| 5750l 31 43| 31 34| 4 388] 5 56m
2aflar a2 [[573a|5713 31234 |3113) 5 a| 714
325 4 ||5653 563331 3|]3052 ) 53a| 830
4| 2737 || 5613|5554 (3041|3030 6 8| 943
5 2835 f§ 55355518 ||30230]30r11f 65| 1050
6 | a7 59 55 2 15448 {30 3 |2954 746 | 1147
7136 o 5436|5426 3948|2943 847 | o 358
8 |l aa 48 54 19 | 54 14 }§ 39 39 | 39 36 || 9 51 19
9l 1837 |54 1a]54 1229352935} 1056|138

10l 13 41 || 54 15| 5530393712393l +« »| 2 1
11 810 || 5428543813 29 4 o 4M| 3 30
1all 315 || 54 51|55 6 zggg 32 Z 110f 336
13| 353 af 55 33 55 42 || 30 14 | 3034 | 2 16| 3 52
14 )] 10 3 56 56 a3 || 30 35 | 30 46 3 aa 3 9
15 || 15 57 | 56 43 57 53057 |31 9 434 320
16 | a1 10 || 57 36 | 57 47 [| 3130 | 3132 || 547 ] 345
17 * * 58 6| 58 2 31.43 31 53 7 & 4 11
18 | a5 19 || 58 41 | 58 54 || 3a 32 9 8 23 4 46
19 H2753 [[59 6] 5915 | 3a 15 3230 9 41 5 3a
230 | 38 37 [ 59 33 | 59 a7 || 32 a4 | 32 a7 || 10 50 | 6 33 |
ar [l 36 58 || 59 a9 59 a9 || 32 28 | 32 a8 | 11 458] 7 43
22 || 33 34 || 59 28 | 59 a4 || 32 27 | 32 a5 o a5 9 10
a3 l 183 40 1S9 30|59 14| 3323|3319 o057 iodo
a4 || 12 43 {159 6158 57 i 33 15 ] 33 10 1232 | 11 53
a5 || 6 10 || 58 48 | 58 33 |33 532 of 139 *
26 || o 36 Bjf 58 27 | 58 16 || 35 54 | 31 48 159 1 9gM
a7l 2r7 ||58 515753 3143 }3135 318 2 a2
a8 1 1333 5740|5726 3128|3120 237| 336
29l 10 3 (157 12| 5658 | 3r13)31 5| as58]| 4651
302329 (15643 {5 2830573049 325 6 5
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DICEMBRE 1819, 67.
o 03 _;!‘7
Z z Ecrisst pet
5 Fast DELLA LuNA. % |SaTeLLITIDIGIOVE
S <] Tempo medio.
) I. SarsiLiTE.
. . ' h LIS
t | Plenilunio ............... 6"47 1 1 43 16 em,
9 | Ultimo quarto ..........= ¢9 5 3| 3012 6
16 | Novilunio.....ecvvvv. e 18 30, 2‘ 1441 3
"a3 | Primo quarto ............10 320 ()og 53
| 30 | Pleailunio....cq.v..0vue.. 23 43 8 3 38 50
9| 32 740
i 1| 16 36 36
_ — » 13 11 5 36
Concrunz. navta Lowa coree Stewes. | *15 | 5 34 3t
I* 1 1832 5
. 20 13 o054
1 x‘d ..... ‘o--.-‘o---‘aoo 054' *22 72 47
a | 136%..... Ceveerenneas 3250 24| 15335
. 8 »%6?,..............-......33 4 2 20 37 37 -
37 | 145615
9 »0'62..'.-................. 7 209 39 25 6
10 PANP.L..Liiiieiiieelll, 0 28 31 25353
147 AMY. ceelliieie el 03 57 s
15 an\, ...... o.-.......‘-.-13 48 n' SATELLITE.
17 TP eeeer13 a8 |l w2 545 11 em.
35 1190 Y tieiiiiiiieiiann. .20 3 5 19 3 a7
L a7 | FY ciiiiet oo 3 451 wg gzl 36
a8 | P cee. 7 a3 |l 2| 3139 54
39 | 1369, . liiiiiiae a2 ag || 16 1058 6
20 0-16 27
23 13 34 42
- : a7 a53 8
FENOMENT ED OSSERVAZIONI. 30 16 11 24
: : II1. SATwrrITE.
14 | § e Q distanza di latitudine 45" *2 tg 3; 32 :::n
83 | @ nelsegno del Capricorno 3" 4a'. 13 10 34 30 imaa.
a8 | x ¢ imm. 6" 30, emers. 7" 6. || 13| 14 6 38 em.
distanza della Stella dal corno || 20 14 36 18 imm.
boreale della Luna nell’em. 50° || 20 - 18 8 7 em.
: - a7 18 38 44 imm.
a7 23 10 14 em.
' IV. SATELLITE.
o a5 1 23 r1 25 imm.
16 3 56 51 em.
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Dicemsre 1814.

g | ® o
21 S|l TEmMro | TEmro | TEMrOf} .| & .
= ,E 28 medio sidereo | sidereo ﬁ-‘s’ s=2
e |2 | =3 £
L < °c9 a a a 9w gm
‘g | '8 |© ® || mezzodi | mezzodi | mezzodi E-; te
el 8 = vero. vero. medio. A i
3 ' ! s :
3 IR
) Aoy LA b, &
335 1 |[Merc. 33 49 3 616 26 5644 {16 37 53,6} 7 33 | 4 a7
336] 2 [Giov.{|a3 49 36 1[16 31.15,5(16.41.51,1] 7 33 | 4 27
3371 3 |Ven 33 49 49,316 35 35,3(16 45 47,7]l 7 34 | 4 a6
338 4 |Sah. [133 50 13,1{16 39 55,716 49 4443l 7 35 | 4 a5
339] 5 |Dom.|a3 50 37,416 44 16,7{16 53 40,3|| 7 36 | 4 34
340 6 |Lun. {23 51- 2,3[16 48 38,3 |16 57 37,4 36 | 4 24
341| 7 |Mart.)|a3 51 27,8116 53 0,4 |17 1 34,9] 7 37| 4 23
343 8 |Merc.[la3 51 53,9[16 57 3a3,0{17 5 30,5 3714 a3
| 343| 9 |Giov.[23 53 20,5|17 1 46,a{17 9 a7,1 381423 (}
344| 10 |Ven. (a3 53 47,5|17 6 9,9|17 13 23,6(l 7 38 | 4 32
345| 11 |Sab. [133 53 14,9 17 10 34,017 17 20,3 39 | 4 ax
| 346/ 12 |Dom. |23 53 42,8 {17 14 58,517 ar 16,7 39 | 4 21
347| 13 |Lun. |23 54 11,117 19 33,417 25 13,3|| 7 40 | 4 20
348 14 |Mart.fla3 54 39,7{17 33 48,7{17 a9 9,8]| 7 40 | 4 20
349] 15 [Merc.a3 55 8,6]17 a8 14,317 33 6,4 40 | 4 20

350( 16 |Giov.[[a3 55 37,8 |17 32 40,117 37 3.0
351| 17 |Ven. [la3 56 7,3{17 37 6,3 |17 40 59,6
352| 18 |Sah. |23 56 37,a0{17 41 33,517 44 56,1

PPy
8 - e e
>
°

NNAINNN NN NNNNE NN NN

353| 19 |Dom.|a3 57 6,817 45 58,9 |17 48 53,7 4 18
354 30 |Lun. {la3 57 36,7 |17 50 35,517 53 49.2 2| 418
355 a1 |Mart.[23 58 6,7|17 54 53,2 |17 56 45,8 43 | 4 18
356| aa |Merc.]l23 58 36,8|17 59 18,9{18 o© 43,3 43 | 418
357] 23 |Giov.[ia3 59 6,9[18 3 45,6]18 4 38,9 43 | 4 18
358| 34 -|Ven. [1a3 59 37,0/18 8 12,3(18 8 35,4 43 | 4 18
359| a5 (Sab. |l 0 o 7,0[18 13 39,0/18 13 33,0 41 | 419
36o| 26 Dom.|[ o o 36,918 17 5,5[18 16 28,6 41 | 4 19
361| 27 (Lun. | 0 1 6,6]18 31 31,918 20 35,1 41 ] 4 19 -
362| 28 |Mart.|| o 1 36,3[18 25 58,3 |18 34 a1,7 40 | 4 20
363| 29 |Merc.l 0 3 5,7|18 30 24,2 [18 28 18,2 40 | 4 30
364! 30 |Giov.|l o 2 34,018 34 50,1 [18 32 14,8 39 | 4 21
365 31 (Ven. o 3 3,8{18 39 15,7(18 36 11,4 39 1 4 21




DicEMBRE 1819, 69
¢ \
g LonciTuping | ASCENSIONE | DECLINAZIONE Log:ll;‘mo
E : retta del Sole dlil:t’ln‘:u
‘3 del Sole. de erra
.g del Sole. australe. dal Sole.
O

S
1 8 8 a8 34',‘5 346.44' §ar 44’ 31 9,993690
3 8 9 a9 26,3 347 48 53 | 31 53 53 9,993634
3 8 10 30 19,5 348 53 49 | 33 3 50 9,993661
4 8 11 31 13,9 239 58 55 | 232 11 a1 9.993500
5 8 12 33 9,5 251 4 10| 23 19 26 9,993443
6 8 1333 6,3 353 93433137 5 9,993387
7 81434 44 | 25315 6] 232 3418 9,993334
8 8 15 35 3,7 254 2046 | 22 41 § 9,993283
9 8 16 36 4, 255 26 33 | 332 47 a5 9,993335
10 817 37 59 256 32 a8 | 22 53 18 9,993189
11 8 18 38 8,9 257 38 39 | a3 58 43 9,993145
13 8 19 39 13,0 358 44 37 | 33 3 3a 9,993 103
13 8 320 40 18,1 259 50 51 | a3 8 13 9,993061
14 8 a1 41 34.3 360 57 10 | 23 12 16 9,993033
15 || - 8 23 43 31,1 26a 3 34| 23 15 S5a 9,992984
16 8 23 43 38,7 263 10 1|33 19 o 9,992948
17 8 24 44 46,9 264 16 33 | 23 a5 40 9,992913
18 8 325 45 55,8 265 23 7| a3 a3 51 9,993880
19 8 26 47 5,¢ 266 29 44 | 23 a5 35 9,992849
20 8 27 48 14,8 267 36 a3 | 23 36 50 ‘|| 9,99a819
3t 8 a8 49 24,6 | 268 43 3 | 333737 || 9,992790
a3 8 29 50 34,6 269 49 44 | 33 a7 55 9:992764
a3 9 © 5t 44,7 /| 270 56 a5 | 33 a7 45 9:993739
aa 9 1 53 53,3 273 3 5|33a7 7 9:992717
a5 9 354 48 | 273 945|2326 1 9,993697
a6 9 355 1447 274 16 23 | 23 24 26 9+:993679
a7 9 4 56 24,5 275 22 59 | a3 a2 a3 9,992664 -
a8 9 5 57 34,3 276 29 33 | 23 19 Sa 65092651
29 9 658 44,0 | 277 36 4|33 16 53 9,992641
| 3o 9 759 53,7 | 278 43 31| a3 13 26 9992634

31 9 9 1 33 | 379 48 55 |33 9 30 9,992630
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*  ———————————
Decli PARALLASSE||"DIAMETRO .
e(;: 'l‘l'" equatoriale orizzontale |[Nascere| Tra-
‘ I.:m: della Luna della Luna della montare
nel e P\ || dg"a
merid. a a mezza| a amezzall Lana. | Luna.

ezzodi| notte. |{{mezzodi| notte.

Il

o ]

" ron "o LI LI
55 57 || 30 41 | 30 3a 3 58s] 7 18
55 27 {1 30 24 | 30 16 4 39 8 2+
5459 (3 813 of 53| 9 a6
154353953 | 2947 629{ 1019
54 381 2943 | 39 38| 7 31| 10 58

54 912935 | 3933}l 836 1131
54 8| 3932|2933 941 ] 1156

5] 50 o o | ord e IGlormdelmese

54 18 || 29 35 | 29 38 || 10 47 o 17¢
54 38129 43 | 39 49 || 11 5a o 33
"85 72956 |30 5§ » =+ 0 49

55 46 || 30 15 | 30 26 | os6m| & 5

56 3313039 [ 3052 a 4 I a0

13 5734 (131 53119 3 14| 138

58 10 {| 31 34 | 31 48| 4 39 1 59

59 432 t| 3314 546 a 31

59 44 || 33 25 | 3336l 7 6] 3 1a

60 11 || 33 44 | 33 51 830 4 5

60 24 || 32 55 | 32 58 || . 9 a3 516

60 21 || 32 58 | 32 56.|| 10 10 | 6 39

6o 6 " 3253 | 32 481047 | 8 4

$59 40 || 32 41 | 32 33 || 11 14 | 9 27

0 47

59 7] 32 a5 | 33 16 || 11 36 | 1
58 3032 6| 31 55 “ 11 53 | * x
57 83 ||'31 45 [ 31 35| o 13s| o am

57 17 I 3135 |31 16| o 3o 115
5643131 63057 o049 | 229
56 13 || 30 49 | 30 41 114 3 43
55 44 || 30 33 | 30 25 I a5 4 53
55 18 || 30 18 | 30 11 3 23 6 2
54 551l 30 4 quRI 3 9 7 4
5434|295 |2y a7l 4 4| 758

e e ~ R

_— t—
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TEMPO'IMPIEGATO DAL SGLE A PASSARE:REL MERIDIANO,
.. .. ... E LONGITUDINE DEL NODO DELLA LUNA.
Tr' - Teinpo =, b T : T'mpo
© - |Semidiam,| impieg. | Longitudine “{8emidiam. | impiegato | Longitadine
) ) ©del dal Sole] del nodo 1 0 del dal Sole | del nodo
N _8ale. |a passare] della Luna. Sole. | a passare | della Luna.
Bl B4 i B pelnu. e R KRSt »Pd RSLe § wine -
m'-' R— -y . . + #*—
BEEIEN IST-UTRH . Y DR ' N
: 1o e e Ty R B/ LR
© g6 ;‘7,18 2121:'7 o 25 45 615 45‘,,6 N 16116 o 15 55’
‘@ 7|16 17,6[2 ar,0lo 25 a6 || E' 1315 45,7|- 3 1G,0{0 35 36
‘S 1316 17,412 20,1|0 35 7 || o= 18{15 461 2 15,30 15 16
2 19|16 16,012 18,910 24 48 || 5 34|15 46,6] 2 14,3l0 14 57
' 25|16 16,312 17,710 34 39 ‘30115 47,31 2 13.3]0 14 38
| 31|16 15,412 16,4]0 24 10 ) B N
-1 6016 14,5|a 15,0]0.23 51 5]15 28,0| 3 13,3]0 144
% 12|16 1%,3 2 13,6]0 A'_aS 33 & nj1s '43;0 3, 11;3 o 14 g
2 18|16 13,13 13,30 23 13 ﬂ g 17[15 bo,1| 2 10,310 13 41
.3 24|16 10,8/3 11,300 22 54 | § 23[15 51,3]'a 9,50 13 23
S ol 29|15 52,6] a2 8,8/0 1373
'~ 13116 - 9,3|2 10,310 22 35 || ‘& 415 S40( 3" 8,3|0 13 44
‘R 8l46 7,813 9,50 a3 16 {| 'S 10|15 55,4| a 7,9]/0 13 25
| ‘5 24{16 :6,3[3: 9,010 31 57 ) 3:16/15 S57,0f 3 7,8l0 13 6 |
‘3 aolsb 4,6[a. 8,6/0 a1 3B = 2a{r2 58,6 a .7,8/0 11 47 |
26]16 a,9{a 8,5{0c a1 191 o 23]16. 0,3 3 8,1{o 11.33
D116 "nafa” 8,610 axr  off 1 4167 1,9]"3 8,6[0 Y1 [g
g " 7915 59,6 2 8,80 30 41" Q 13: 16 3',2 ‘a3 9,3]o0 10 49 |
5. 13115 58,012 9,30 20 22 J| S, 16[16 5,3('a 10,30 10 30 |
8l & 19]15 56,4]3 10,0]0 30" 3] F 33|16 6,8|'a 11,30 10 11
4l 55]15 54.9]3 10,7[0 19 43 ]| ® 28[16 - 8,3]"a 13,5/0 9 5a
Bl 1115 53,4]a 11,60 39 24 | 2 316, 9.9[ 3 13.9]0 9 33
‘i 7|15 525113 13,6/0 19 5 ‘2 9, 16 11,3].3 15,3[0 9 14
, ?3 33|15 $0.8[2 13,50 18 46 J| 2 15)16 13,6 3 16,70 8 55
8 19115 49,612 14,50 38 a7 {| ‘> ar[16 13,8 2 18,0l0 8 36
9 2535 48,643 15,40 18 8 J| & 37|16 14,8] 3 19,3l0 8 17
2 - 3:|15 47,7]3 16,3f0 .17 49 . ; el
" 6|15 46,9]3 16,8017 30 {| o 3{16.15%| 2 20,40 7 58
81315 46,2 217,30 17 11 {| & 9|16 16,5| a a1,a|0- 739
& 18[15 46,012 17,4]0 16 53’ 3 13036.173[ 2 a5,8{0 7 20
'3 3415 45,713 17,4f0 16 33 ) ‘T ar{16 17,6 2-3al1jo 7 1
t 30|15 45,513 17,3}0°16 14 {| ‘& -2p[16:19,7| 3 2330/0 6 42
. . Lo ’ e '

Effem. 1819,




. : : 1819,
Pos1zioNi D1 MERCURIO DI SEI IN SEI GIORNL.

- . . . 2 mg .
BE |22 (85|55 | s (ef es
2 <f

, ) 3'5 j'! | ™ 5 i~ zﬂ Af‘g. [: -
#‘-

’ o o i o 41w Gl e | YY) e '] it S}

Gennajo 1 | 9 a3 39| 0 59B|19 41320 36A|30 16| 0 56| 5 30

‘719 17 43]:2.46 |19 15|19 33 |19 19| 0 4] 4 43

13 | 9 10 33] 3 a4 |18 45{19 39 |18 23|23 3| 3 47

19| 9 8 8] a 52 |18 35|30 a1 |17 54{22 28] 3 5

25:|:9 10 25| 1 53 |18 45|21 11 |17 47|33 17| 3 47

31 |9 15 36| 0 49 |1 a1 17 4633 14| 32 42

Febbrajo 6 g 33 36| o 6a 13 3; a1 :j x; ga a3 a1| a2 48

" 7 13 |10 o'19| 0 55 |20 11|31 o |17759|3s 31| 3 1

18 t1o 8 56| 1 332 |20 47|19 32 |18 3|23 44| 3 a1

34 {10 18 10| 1 57 |ar 25|17 15 |18 7)aa 59| 3 47

Marzo 3 |10 a7 59| 2 9 33 3|14 12 [18 ga3 15] 4 17

« "8 |1r 8 a8} a 6 |33 43|10 20 |18 10[23 33| 4 So

14 |11 19 39| 1 45 |23 25| § 43 |8 10[23 53| 5 30

Ll 20| o 12601:6|0 7036 |i8 6.0 11] 6 13

- a6 | o013 340 9] o505 14818 7|.0 3s] 6 57

Aprile 1 |]oa513] 1 1B| 1 33j10 43 |18 5| 0 53] 7 39

i 7)1 S 8. a 6|3 91513 {18 of 1 7| 814

13113 9/ 2a49 | a .Sg 18 10 [17 50] 1 11| 8 32

19 | 1 15 43 2 55 | 2 4919 a1 |17.36] 1 3| 8 30

a5 | 115 41) 2 16| 3 50{18 43 |17 17/ 0 41| 8 §

Maggio 1 ]| 1 123 57} 0 55 | 2 41{16 38 |16 54| 0 10| 7 34

" 711 9 15| 0 49a] a2 2813 49 |16 30{a3 30| 6 35

13 |1 6532 19| aar|r1'38 16 8/a3 o] 555

19 ) 1 659] 3 17| a'a3[10 36-{15 5a[aa 40| 5 30

a5 | 1 9 44 3 38| a 34(11:18 {15 37|as 28| 5 19

“© . 31| 11449] 328 a53{13 3 |15 a3[aa a3| 5 ax

’l Giugno 6 | 1 a1 55 a 54 | 3 .a1{15 a8 {15 18|22 28} 5 36

- 13 | 2 e 47} 1.59 | 3 56{18.34 |15 15|32 39| 5 59

v+ 18 | a11raajo 54| 4 4olax.15 15 19]aa 58| 6 33

34 | 2 33 25| o 14%| 5 31]a3 32 |15 35[a3 a6).7 11

3013 620]110] 628[a45 39 [16 3|23 58] 7 48
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PosizioNt DI PaLLADE DI SEI IN SEL GIORNI,

[} /¥ . - . '\
[} p an

2o |Be |5l B8 8 |FE]8
0 2 S g o2 | =0 o » = g8 ~
£ =z | 22| 8% e | 8% g8

K - < a z |~ | &
s o 4| o B /] o LI R N1 I N
Outobre 4 | 3 9 5938 a1a] 6 33[15 10a|13 54{17 5323 51
’ 10 | 3 12 23(39 47 | 6 3y[16 47 |13 47|17 37|22 a8
16 | 3 14 36[q1 13 | 6 46|18 22 |12 39{17 22|32 6
2a | 3 16 39(42 43 | 6 53flao0 o |13 30|17 5|21 41
28 | 3 18 33|44 13 | 6 57|a1 40 [12 31[16 47|31 14
Novemb. 3 | 3 20 13]45 43 | 7 ofa3 18 |13 9|16 a7}30 46
9| 3 21 36[47 11 | 7 4|ay 55 |11 58|16 7|20 17
15| 3 33 43{48 37 | 7 6|36 a7 |11 45[15 45|19 46
ar | 3 a3 35[50 o | 7 7[a7 53 |11 39|15 31|19 14
a7 | 3 a3 45(51 18 | 7 7|29 13 |11 11]44 55[18 40
Dicemb. 3 | 3 a3 40{%32 28 | 7 6{30 a1 |10 53|14 28|18 5
9| 333 10[53 39| 7 4]31 18 |10 30|14 of17 30
15 | 3 22 10[54 17 | 7 0|31 58 |10 5|13 30|16 56
ar | 3 20 45/54 48 | 6 56{32 30 | 9 36/1a2 bgl16 23
a7 | 319 1]55 a | 6 51|33 a5 | 9 4|12 27|15 51

Lffemn. 1819, 11
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TAVOLE PER CALCOLARE LE POSIZIONI APPARENTI
Dt m“TlQUATTRO STELLRE PRIMQIPALIL. . ,

H - [ . . ‘
« Li paginh 9o comprende le posizioni sledie delle trentaquattro
stélle coi mdui proprj corrispendenti (*), estraste dal nuovo edtalogo
del celebre: astronomo. Piatki, La precessione annua di ciascund
taato -in adcensione retta; quadto in declinazione »i trova nelle
pegirie segue¢nti calcolsta per due epoche diverse, ciot pel 18007
pel 185¢. Le precessioni per la prinma delle due epoche sono quelle
stesse che s’incontrano nel catalogo citato, nel quale [’autore ha
ritenuto 50”,388 per la precessione annua dei punti equinoziali in
loagitudine proveniente dall’azione del Sole e della Luna sullo sfe-
roide terrestre, e 0“,1814 pel moto diretto in AR. de’ punti sud-
detti prodotto dall’ azione de’ pianeti sull’orbita della terra. E perd
da avvertirsi che si sono corretti due leggieri errori scorsi in quel
catalogo sulle precessioni in declinazjone di § Toro e di a Orione,

Per avere i valori dei due moti de’punti equinoziali corrispondenti
ah’anuo 1850 si & aggianto ad essi il rispettivo aumento in 50 anni;
quale risulta dalle formole date dal sommo geametra Laplace nelig
sua Meccanica celeste, e si & trovato pel 1850 la precessione annua
lunisolare = 50",416, e il moto della sezion d’Ariete = o0',1845.

Colle precessioni in ascena. retta ed in declinaz. caleolate pei due
tempx indieati si potranno avere con sufficiente esastezza le posi-
zioni medie per un anao qualungue compreso fra il 1700 ed il 1900,
A tal fine si cerchera per mezzo di semplici parti propornonah
14 precessione annna che corkisponde 4l tenipo interinedio fra
P época pet tui si cilcola ed il 1806, Applicahdo dlla precessiond
¢bst trévaia il thots proptio defla sitlla, é1 dvrd la vatiazione
finnod toedle da mdltiplicdtsi per Vanno dato itiens r8co. =

A fidrico alle precéssioni st ttovand gli angdli € i ldgatitmi ¢co2
dtanti ehe servond alld ricetcd dell* abertdziote e délla dotationé
giustd I’ ingegnoso metodo ithniaginatd ddl ¢hiar. barone di Edch:

- (*) Pér tmaggiére wniformitk ¢ ehistesds abbimme indiéat i héfi propt] in dedlinmiions
€olla stesia vegola di sdgmi di oui 41 fa wso mella precessione; diod 41 & menso il segno &
quando ]a deelinags awstrile & boreple eresce, od il s+gno ~— quando dimisnisce. .




8
Col método accennato la ricerca dell’ aberrazione o della nu-
tazione d’una stella si riduce alle due seguenti operazioni:
1.™ si aggiange la longitudine del Sole o la longitudine del nodo
della Luna ad .un angolo costante, e si forma I’argomento d’aber-
razione o di nutazione; 3.9° si agginnge al logaritmo del seno di
cotesto .argomento un logaritmo costante, e si ha il logaritmo
dell’ aberrazione o della nutazione espresso in secondi di grade.
Se I’argomente & minore di 180°% |’ aberrazione e la nutazione
saraano  positive, e viceversa. Con un metodo analego si pud
trovare' la nutazione solare in-ascensione retta ed in declinazione.

Sia 4 I’angolo costante per I’ aberramoue in ascensione retta;
log:’ a il logaritmo costante; o

A’ I*angolo. costante pér 1’ aberrazione in declmazlone-

log. ‘@’ il logaritmo costante;

B l'angolo costante per la nutazione lunare in ascensione retta;
log. bil logantmo costante; o

B’ I’angolo costante per la nutazione lunare in declmazione 5
log. b" il logaritmo costante; ' i

C Pangolo costante per la nutazione solare in ascensione retta;
log. c il logaritmo costante; '
(4 l’augolo costante per la nutazione solare in declinazione; -
log. ¢’ il logantmo costante,

8i avra T L
abert. in AR.=asin(4+®); aberr. in decl.=a’sin (4'+®);
nut. lon. in AR, =b sin (B + ) ; nut.lun.in decl. = ¢’ sin:(B’hﬂ,),l
nut. sol in AR = csm(C+ 3@); nut. sol in decl. =¢' sm( C+ 3@)

.

t

ll sxguor barone di Zach mnella oua Mensuale corrzspondenza,
tomo XX, pag-301, ha dato i valorl delle prime otto costanti per
le suddette trentaquattro stelle, quah naultano dalle posizioni me-
die del 1800. Noi presentiamo qui questl valorn calcolati di nuovo
colla maggior precisione tanto per. I’ epoca del 1800, quanto per
Vepoca del 1850, accid per mezzo di una proporzloue se ne possa,
estender, I’uso a piu d’un secolo prima o dopo dell’epoca attuale.

Le ultime quattro costanti, che si riferiscono_ alla nux,azlone solare,‘
souo preparate soltanto pel principio di questo.secolo ». giacche ,
dovendo servire al calcolo d’ una- guantita che -non’giunge-a.due
secondi , non fa mestieri tener conto della loro eariazioné. - - .



ESEMPIO. Si cerca 1'ascensione retta apparente dell’s del Toro
0 sia Aldebaram pel di 13 agosto 1783. .
Riducendo il giorno dato in decimali di anno, si dovrd calco-
lare la precessione per I’anno 1783,616.
Alla pag. 91 si trova la precessione annua nel 1800 = + 51",33
1850 == + 51,43

3,6 —_—
per ¥ anno -‘1-8—3-’:—12-02 = 1791,8 sara . . . ., = 4 51,31
moto annuo Proprio . . . « « . . . . o. . ..o . + 0,04
vsu:iazionéannua et e e e e e e e e e e v s .=+ 51,35

moltiplicando questo numero per 1783,616 — 1800 == — 16,384
8i ha la variazione cercata — — 841”,33 — — 14 1",3a.

Si trovera in seguito I’aberrazione e la nutazione luure e solare
a questo modo:

pel 1800 A = 20a* € B = 183° 30’ C =183°
pel 1850 201 26 183 a5
pel 1783 A == 2032 20 - B=183 33 ..C= 183

® = 140 30 d =350 8 a® = a8:

4+® =34 5o B+ = 173 40 C+a@—lo4

pel 1800 log.a =1,3183 log.b=1,2666 log.c ==0,061
pel 1850 1,3187 1,2671

pel 1783 log.a=1,3180 log. b= 1,2664 log.c = 0,061
Lsin(4+@) == 9,4700 Ll.sin(B+) =9,0436 L.sin(C+3®)=9,987

Somma 0,7880 0,3090 0,048
aberr.== — 6,14 nut.lun.=— 3,04 nut.sol, = ¢ 1,13
Ascensione retta media di Aldebaram nel 1800 = 66° 6’ 50”4

Precessione e moto proprio. . . . . . . .. — 14 1,3
Aberrazione . . . . . . . .00 e 0. o o 6,14
Nutazione lunare. . . . . . . . . . . s e 3,04
Nutazione solare . . . . . . . . ¢ . o g0 1,13

Ascensione retta apparente pel 13 agoste 3783 =i 65‘ 53’ 46",10
in tempo. . . . . . N 4® a3 3107
Effem. 1819. : o 13
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POSIZIONI MEDIE DI TRENTAQUATTRO STELLE
PEL 1.° czmujo DELL’ ANNO xsoo. '

NOME & : 1 Ascensione retia | o
DELLE 8N 5 & [Veclinazione.| © =
STELLE. ltds*
L ] ° / " ” - n
saegasu.... 2.3 |0 3| 044 159/-0,c3/14 4 16,0 bj-0,0
Ariete....| 3 1 56| a3 58 54,0 |+ 0,320!33 30 36,5 B|-o0,3c
» Balena....| 3.3 | 2 53] 43 57 34,3|—0,08| 3 17 48,8 B|-o0,17
Aldebaram..| -1 | 4 34| 66 6 50,4|+0,04/16 5 43,0 B|-0,3:
Japra...... 1 |5 a] 75329 0,0[+0,1345 46 37.5 Bl-o0,4
A{i%el....... 1 5 5| 76 13 57,4|-0,05| 8 .26 36,4 Al+o0,0
3 Toro..... 2 5 14| 78 34 51,9 ,~0,03128 35 25,5 Bl-o.1-
w vrwne ..., 1 | 5 44| 86 5 13,5]|~0,03| 7 a1 35.0 B|+0,03
Sirio.......| 1 6 36| 99 4 59,2|-0,51116 37 6,3 Al+1.14
Caatore seg.. 3 | 7 aa|110 37 13,0|-0,1633 18 45,0 B|-0,10
Procione,...| 1.3 | 7 39{113 13 31,7 -0,71[ 5 43 38,5 B|-o0,98
2olluce..... a 7 33[{113 15 49,6|-0,72"38 39 46,8 B|-o0,11
ira.... . 9 18/139 36 20.a2 - 0,15; 7 47 54,5 Al+0,05
golo. ... L 9 58{149 35 33,4|-0,28.12 56 33.0 Bl-o0.01
8 Leone . 2.3 11 39|174 43 43,0 —0 5%|15 41 34,7 B|-0,08
6 Vergxne .1 3.4 |11 40178 4 7,8140,76, 2 53 30,0 B|-0,30
Spica....... 1 1 13 15[198 40 6,3 -o,og'w 6 44,0 A|+0,03
JFLuro ..... 1 14 7)311 38 6,6 (-1,1720 13 48,3 B|-1,96
2* Libra....| 3 |14 401219 57 34,0 —o,ao'xs 12 4,0 A+ 0,08
Gemma..... a2 |15 36[331 33 17,7|-0,10{37 33 48,0 B|-o0,10
% Serpente .| 3.3 115 34la33 36 23,3 |~0,10[ 7 3 53,7 B|+0,05
.anares.....| 1|10 171344 17 32,3 |-0,0535 58 36,0 A[+o0,1C
u’Ercole.... 3.4 [17 6{236 22 57,1 |-0,11|14 37 4747 Bl+ 0,13
w Oﬁuco .| a |17 26{ab1 24 48,6 |+0,09,13 43 3,0 B|—0,18
......... 1 [18 30[277 32 29,4 |+0.,28{38 36 30,8 B{+o0.25
r Aqmla ool 3 |19 37294 11 14,4|+0,06/10 8 11,4 B|+0,04
Al-tair....., | 1.3 |19 41/395 15 30,5|+0,51| 8 a1 5,2 B|+0,3%
Acuila....| 3.4 19 45(396 23 18,0(~0,03| 5 55 5,3 Bl—0.54
% uapricorno| > (a0 7301 44 13,6 4+0,04|13 9 30,2 A|—o0.b
% Cigno . ...| 1 [30 35308 39 12,3 (-0,08/44 34 19,8 B+ 0.0c
% Aquano 3 "|317553a8 52 36,0|- 0,13] 1 17 6,1 A|+ 0,04
Famalut. . 1 " |32°47|331° 38 32,1 [+ 0,33[30 40 41,3 Al|+0,2
» Pegaso....| 3 |33 55[343 43 5,4|+0,03]14 7 57,1 B|-o0,0
» Andromedal’ 1 133 58 359 31 6,6|+0,14{37 59 9,0 Bl-o0.3:
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TAVOLE DELLA - RIFRAZIONE

PEL CLIMA DI MILANO.

La tavola I, pag. 99, contiene la rifrazione media in minuti
e-secondi per I’altezza di 18 pollici parigini del barometro, ¢ per
la temperatura di 10 gradi del termometro di Réaumur o sia per
29?851 del barometro inglese e gradi 54.5 del termometro di
Fahreoeit. Da 60° di distanza dallo zenit in gia si & posto a lato della
rifrazione il logaritmo della rifrazione stessa ridotta in secondi.

La rifrazione media R @ calcolata sulla formola )

R == 1624"sin® { (1,3834065 — 1,4351870 T*) ¥ ~~ 0,7175935 T }.
nella quale @ & la distanza apparente dallo zenit
T = a8 cos®

¥ = €T fe-*dt preso I’integrale da ¢t = T fino a t = .

Nelle distanze dallo zenit non maggiori di 80° si & fatto uso del
wvalore di R svolto in serie, cioe

1 3.3  3.3.5
1—1,7175935(;T;————4T4-0-———6—-8T - ece.

1.3 3.3.5 3.3.5.7
"'(2{174" 8T " T 61" "m‘)

R=58"tan®

La rifrazione per I altezza di a8 <= x%® del barometro pari-

gino e 10 <+ y gradi del termometro di Réaumur si avrd molti-
I.

anu) I — 0,0047086X%y "

plicando R per (

x 1
a8x1a 3 — 0,0047086xy
rifrazione cercata risultera = R~ R( A4~ B+ 4B), ed il suo
logaritmo = log B + log (1~ 4) 4 log ( 1 -=B).

I valori di 4, log( 1~ 4), B, log( 1 B) s sono dati dalle
tavole II e III alla pag. 101.

Sia 1 =

=1+ A3 = 1-+B, 1a




8
%elle vicinanze dell’orizzonte & necessario applicare alla nfu-
zione cosi trovata un*altra correzione, la qunale si ottiene molti-
-plicando il numero C preso nella tavola IV per y, ciot pel grado
del termometro sopra rvo.
Il numero C risulta dalla formola

— 14093 5in® § (1 +aT*) ¥ —T}.

" Le tavole V, VI e VII danno i valori delle stesse quantith cor-
rispondenti all’altezza del barometro in pollici e decimali di pollice
inglese, ed al grado del termometro secondo la scala di Fahreneit.
Allorche si fa uso di questa scala, si dovra moltiplicare il numero C
dato dalla tavola VII pel grado del termometro meno gradi 54,5.

Esempio 1.™°Si cerca la rifrazione orizzontale per agrell olin,g del
. barometro in misura di Parigi e o gradi del termometro di Réaumur.
Dalla tavola I si ha la rifrazione media R = 30’ 45",7.
Dalla tavola II 4 = -~ 0,0037
Dalla tavola II. B = -~ 0,0494

e quindi AB = -+~ o0,0001

A== Bet= AB =— -+~ 0,053
R(A4+B4+AB) = ....icvvimvvnsnsa. == g6'3

La tavola IV da C = — 13",40
Onde C(0=—10) == icievuirninrnoanies == 134,9

: Somma = 34 .26 ,9
che & la rifrazione cercata. .

Esempio 2.3°Si vuole il logaritmo della rifrazione a 75° 1’ 30" di
distanza dal vertice per 3o pollici del barometro inglese e 70 del
termometro di Fahreaeit.

Tav. I log. rifraz. media = 32,3289 _ S
v log. (1= 4) = 0,0033
VI log.(r+B) = 09,9861

log. rifraz. vera = 13,3172
al qual logaritmo corrispondono 207",6 = 3' a7",6.



TAVOLA L

Rifrazioni medie a a8 pollici parigini del barometro
e + 10° del termometro di Réaumur.

B D D o
ist. 18L. ist. B
app. [Rifra-| app. |Rifra-| o. || app. | Rifra- | .| Loga- | .
d‘;‘l’ zione| dal |zione Diff. dal | zione. Diff. ritmo. Diff.
zeuit ‘zenit. zenit. ! .
x. 1:'0 31° 34':8 " 6<; Sé l' 42':1 n | 32,0088 38
,a{ 30| 3a]|36a|!4 ] 61 ofr a4, | 202176 |
3| 30f 33| 37.6 "‘g 61 30| 1 46,3 | 22| 3,0a06 90
4| 4t || 34| 394 ]’S 612 o1 48,5 5'; 23,0356 91
.. 5] St 35 | 40,6 12 || 63 3c|1 50,8 | 227 | 340447 9
6] 6,1 | 36| 43,1 1,511 63 0|1 53,2 | 2% a,0539 | 9*
- 135 3,5 94’
71 720 37 1 43,6], 4| 63 30f1 55,7 .5 12,0633 ‘95
81 8,1 38 | 45,3 1, 63 |1 58,3 | 3,0738 | 2
9| 93| 39| 469 ,’7 64 30|a o,9 | 27| 3.0824 | 9
10 | 10,3 || 40 | 48,6 1’7 65 o|a 3,6 | 27| 2,091 9%
11 |1, || 41 | 50,3 l’g 65 30la 6,5 | 29|3,1019 1?)1
13 (12,3 || 42 | 53,0 | M° | 66 o|a 9,4 | **9| 31130
313 AT E 5|2 -
13 (13,4 || 4 450 o|la 1a 2,13221
14 14:4. 44 55:9 ;’g 67 o|a 15:7 g’; 23,1334 :gg
15 | 15,5 45 | 57,9 a)o 67 30| 2 19,0 3' 23,1439 107
16 | 16,6 || 46 | 59,977, || 68 o3 33,4 3’2' 23,1536 19
17 |17.7 || 47 | 6351 a,a 68 3c| 3 36,0 3'8 2,1045 u‘o
18 [18,8 || 48 | 64,3 ’3 69 o|a 29,8 3’ 23,1755 3
3, 11} e
19 | 19,9 || 49 | 66,6 69 30|13 33,7 3,1868 | "¢
20 |a1,1 || So | 6849 :'g 70 o|3 37,9 4’; 23,1983 ;:7
a1 |(23,a || 5t | 71,4 3,6 70 30{ 3 43,2 4’5 3,3100 |, g
23 |a3,4 || 53 | 74,0 an || 77 0|3 46,7 4’8 32,3219 | 3
33 [24,6 | 53 | 76,7| 37 || 71 30[a 51,5 123342 134
24 25,8 || 54| 79,6 ™9 | 72 ofa 56,5 | | 3,2466
25 prel vt Biadl e o PeTvY
a5 {a7.0 : 3,6 | . 7330 1,7 32,2794
a6 | 28,3 | 56| 85,7 g” 73 o|3 7.3 g’g 3,2735 :g;
27 {39,5 || 57 | 89,0 3’2 73 303 13,1 6’3 32,3859 137
28 {30,8 | 58 | 93,5 6 | 74 .© 3 1944 65 23,3996 141
29 | 33,1 59 | 96,1 g' 74 30| 3 25,9 | 27| 3,3137 145
30 |33,4 | 60 [100,0]°9 || 75 of 3 32,9 | 7°°| 3,328
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Rifrazioni medie a 38 pollici parigini del barometro
¢ 4 10° del termometro di Réaumur.

| Diff.

TAVOLA L

—
L oo | i Lo
oga- a ifra- | . a- ..
ritmo, | DiF 5:3 zione, |Diff rims:o. Diff
zenit.

°o .

3,328a 85 o 50,a| M la,2711
3,3384(192 85 10 10 66 164 12,7830 |19
2,3485 103 85 20| 10 23,9 xg, 347951 ::5
12,3588 ’°5 85 30| 10 43,1119 {2 8076 a
3,3693|'°2 185 40| 11 1,2|'9! |3,8303 :33
3,3800|°7 185 So| 12 21,4292 12,833,

79

3 110 = 631,: »": 133
443910 o| 11 43,4 2-47 -
3,40323 :ig 86 10|13 512.8604 :30
23,4137 I 86 20|12 23,8 ’742,8744 ‘43
2,4354 xag 86 30| 1s 54,0 266 12,8887 14,,
254374 123 86 40|13 30,6 a8a 23,9034 1?1
23,4497 86 50|13 48,8|7""7 [2,9185

11,1
11,8

p 127 . 30,0 154
32,4634 7 o| 14 18,8 2,9339

23,4754 }§‘3’ 87 10| 14 50,6 2;3 23,9497 ;2‘,‘
23,4887 136 87 20| 15 24,5 36’0 259659 66
3,5023| 87 30|16 0,534’3 |2,9845 ! o
2,5164 !4‘ 87 40|16 38.8 0.8 | 209995 7
3,5308|'44 l1g; 50 17 19,6(4% 3,0169 |'7%

13,7
13,5
5 14:5
15,6
16,8

18,2

1 43.5 178
23,5457 ]:‘9 88 of18 3,1 46,4 3,0347 ;3
255611 53 88 10|18 49,5,,, 4 13,0539 :86
32,5769 ;6 88 30|19 38,9:57°¢ 13,0715 189
32,5933 164 88 30|30 31,5(54 |3,0904 103
32,6103 g 88 40|41 a7,5'¢ ’4 3,1097 196
12,6278 170 188 50| as 26,9 9 3,1393 9
183 63',0 . 199

19,6

27,8

3 ’g66‘8

32,6460 89 0|33 39,9 3,1493

, '82 89 10|24 36:3@26’g' 3:1693 :22
2,6844 ;23 89 2ol ad 46,1| 2’6 3,189a 200
3,7047|2 3 89 30[a6 58,7 ;4:7 3,2092 197
297259 221 89 40|28 13,4| ¢ 13,3289 191
347480 89 50|29 30,0 [ 3\,2480 18a
23,7711 90 of 3,266a

231
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Effem.

1819.

PesassssaEmE- — =__
TAVOLA IL TAVOLA III. | TAVOLA IV.
~
A e Lo g
Barom. | Numero |Logarit.JTerm. | Numero [Logarit. Dn:lt;rp ‘| Num.
parigino (1+4) Jreaum. (14B) I Lenit C
poll. lin. gradi- : o "
236 0 | -0,0714 |9,9678 | -10 | +0,1040 | 00429 | 80 © |- o, cn
26 1 [ -0,0685 [9,9602 0,0983 10,0407 | 81 o |- 0,0
26 a | -0,0655 |9,9700 g 0,0926 | c,0385 § 83 o |- 0,1¢
26 3 | -0,0635 | 9,9730 7 0,0870 |0,036a | 83 o |- c,14
26 4 -0.0525 99733 6 0,0815 [ 0,0340 | 84 o |- 0,21
36 5 | ~0,0565 |9:9747 5 0,0760 | 0,0318 | 85 o [-0,33
26 6 | -0,0536 |9,9761 0,0706 [0,0296 } 86 o |- 0,55 H
26 g -0,0506 3.3775 g 0,0052 0,0394 86 10 |- 0,6¢
26 -0,0476 |9,9788 a 0,0599 | 0,0253 | 86 20 |- 0,66
26 9 | -0,0446 |9,9803 1 0,0546 | 0,0231 } 86 20 |= 0,73
26 10 | -0,0417 |9,9815 o 0,0494 o,onog 86 g0 |- 0,81
26 11 | -0,0387 | 9,829 | + 1 0,0443 [0,0183 | 86 50 |- 0,90
27 0 | -0,0357 | 9,9842 2 0,0391 {o0.0167 § 8 o |- o,
a7 1| -0,0327 3,9855 3 0,0321 0,0145 | 87 10 |- 1,‘1)?
37 2 | -0,0298 | 9,9869 4 0,0291 [ 0,0124 § 87 20 |- 1,23
27 3 —0,0228 9,9882 5 0,0241 [0,0103 | 87 30 (- 1.39
37 4 | -0,0238 |9,9895 ] 0,0193 | 0,0083 § 87 40 |- 1,57
37 5| -0,0208 |9,9909 7 0,0143 | 0,006a § 87 50 {- 1,77
37 6 | -0,0179 |9,9932 8 o,‘0095 o,co41 | 88 o |- 2,00
a7 g -0,0149 |9.:9935 9 0,0047 |0.0030 | 88 10 [~ 2,27
27 -0,0119 |9,9948 10 0,0000 | 0,0co0 | 88 20 |- 3,5¢
a7 9 | -o,0089 |9,9901 11 -0,c047 | 9:9980 § 88 30 |- 2,97
37 10 | -0,0060 |9,9974 | 13 | -0,0093 |9,9959 | 88 40 [- 3,42
27 11 | =0,0030 |9,9987 § 13 | -0,0139 |9,9939 | 88 50 |- 3,95
28 o | -6,0000 [0,0000 ] 14 | -0,0185 [9,0919 | 89 © {- 4,5¢
28 1 [ +0,0030 |0,0013 ] 15 | -0,0230 [9,9899 § 89 10 |- 5,35
28 a | 0,0060 |0,0026 ] 16 | -0,0275 [9,9879 | 89 20 [- 6,27
28 3| o0,0089 |0,0039 | 1 -0,0312 99859 | 89 30 |~ 7,3
28 4| o,0119 |0,0051 1 -0,0363 |9,9839 | 89 40 |- 8,7
28 5 .0,0149 | 0,0064 19 -0,04c6 | 9,98320 § 89 50 |~10,44
28 6 0,0179 | 0,0077 20 | —0,0450 | g,9800 § g0 o |-13,49
ar -0,0492 | 9,781 '
22 | -0,0535 |9,9761
a3 | -0,0577 | 9,9742
24 -0,0018 |9,9723
25 | -0,0660 | 9,704
30 | -q,0861 |9,9609

13



S

—

~—
.} ¥umero Nymero |Logarit. D':‘f P
A B | (1+B) 2
- zenit.
poll. gradi . °o 7]
28,0 | -o,0620 | 9,733 100 | +0,1037 10,0435 | 80 o | ~o0,03
28,1 | - o,q58g 6,973 12 0976 | 0,0405 | 81 o | 0,03
28,3 | -0,0553 | 9,975 14 q,-ogaé 00385 | 82 o | - o,gz
38,3 | -0,0519 | g,9768 | 16 0,0876 {0,0365 | 83 o | -o,
38,4 | -0,0486 | 6,0784 | 18 0,0827 10,0345 | 84 o | 0,09
38,5 | -0,0453 |9,9799 ao 0,0778 | 0,0325 § 85 o | -0,15
28,6 | —0,0419 [ 9,9814 § 33 | 10,0730 | 0,0306 [ 86 o | -0,24
28,7 | =0,0386 | 9,829 § 34 ‘| 0,0083 |0,0286 | 86 10 | —0,a7
28,8 | —0,03532 {9,9844 | 26 06,0634 0,0:36% 86 20 | -~0.39
a8yg | -0,0319 | 9,0859 § a8 06,0587 | 0,0248 | 86 30 | ~0,32
29,0 | -0,0285 9,9854 30 0,0540 | 0,0228 | 86 40 | -0,36
29,1 | ~0,0353 | 9,0839 § 3a 0,0494 | 0,0309 § 86 50 | -o0,40
29,3 | -0,0218 | 9,9904 | 3 0,0448 | 0,0190 | 87 o | -0,44
29,3 | ~0,0185 |9,9919 3 0,0403 | 0,0 lgl 87 10 | —0,4
39,4 | -0,0151 | 9,9934 § 38, 0,0358 | 0,0153 } 87 20 | -0,5
39,5 | ~0,0118 | 9,994 40. 0,0313 | 0,0134 | 87 30 | —0,62
20,6 | —0,0084 | 9996 43 0,0269 | 0,0115 § 87 40 | -0,70
29,7 | —0,0050 | 9,9978 | 44 0,0234 |0,0096 | 87 S0 | -0,79
29,8 | -0,0017 | 9,9993 46 0,0181 | 0,0078 | 88 o | -0,88
29,9 | 40,0017 | 0,0007 48 0,0138 | 0,0060 | 88 10 | 1,01
30,0 0,6050 | 0,0022 50 0,0095 | 0,0041 | 88 20 | ~1,16
30,1 0,0083 | 0,0036 52 0,0053 [ 0,0023 | 88 30 | -1,32
30,2 0.0116 | 0,0050 5 o,0011 | 0,0005 | 88 40 | - 1,52
30,3 0,0150 | 0,0065 § 5 -0,0031 |9,9986 | 88 50 | - 1,76
30,4 0,0184 | 0,007 58 | -0,0073 | 9,9968 § 89 o | -3,04
30,5 0,0217 | 0,000 6o -0,0114 | g,9950 | 89 30 | —2,38
30,6 | ©0,0251 |0,0108 | 62 | -0,0555 | g,9932 | 89 20 | -2,78
‘} 64 | -0,0195 | 9,0914 | 89 30 | -3,28
66 | -0,0235 | 9,9897 | 89 40 | =3,89
. 68 | -0,0375 | 9,9879 | 89 50 | -4,04
—_— |1
70 | —0,0314 | 9,861 J g0 o | -5,55
73 | —0.0353 | 9,9844
7 -0,0393 | 09,0826
7 -0,0430 | 9,9809
78 | -0,0469 |9,9791
80 | -0,0507 | 9,9774
99 | —0,0691 | 9,9688

R S R
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|
SERIE DI OCCULTAZIONI DI STELLE FISSE
DIETRO LA LUNA
I PER L' ANNO {8:9
DATA DAGLI ASTRONOMI :
DELLE
SCUOLE PIE DI FIRENZE.
Queste occultazioni sono catcolate pel m;ridiuo e per Ia latitudine di Firente.
NOMI - i
. DELLE d s ‘\Aocen- . Ora é §
‘g 3l o Declina-| del | .2 &
5 STELLE s | = sione g =9
o d a1 g zione, | CROME| B
a r3 o refta. - no. o5
occultarsi. h °g°°
- . . 3
° °o 4| b1 [ J
alro Ba.lena tesses 6 P 20 1 2 |54 I}a5A
3|Pesci ... ceenns 8 P 8] 6 o 17571 ({1488
3 Peacl 8| P 1733 629 [1013 Ilm,58B
Y 7.8 Lxi | 2890|1149 {8 ;5 II 144;%
0y
543/Ar|ete 5| B | 3948|1640 [T 50 g "
5146 £ 3 Ariete. 6 P 41 33| 1718 |12 16 I | 3,1A
5|45% 3 Ariete....| 6| ® 41 241736 |m 28 1 [142 B
6|Toto 100LaCaille.] 7| P 54 49 | a1 41 {14 44 1| 58A
g()n Toro ..... el 71 @ ‘63 16 | 23 %2 4171|778
o OToro....c..... <] 6| P | 8054|3651 [1525 I}3,3A
‘§'15Leone.;......... 6;7 P 166 9] 9 3 g 52%@:21&
® 3 8A
| | {:) R ceeeeess] 7 | Lxma| 178 45| a2 a8 :; x?é ";:3
18|Vergine..... 8| P | 203 40 10 31 15 Sg é -l%gA
! 1527 1878
{1 PR 7] Lx 2§6 1116 1 ISSZE 'g‘z [‘
: ; 114 o I |16,0A
B0 ieriiiiiinannas 7f in 2.a8‘4,3E ar 18 ‘422EI: 7"'2A
23f..... cerrreeaies 7.8[ Lxmf 261 50 | 28 18 |17 4 E 52 B
LY+ A veeers| 7.8 Lx | o055] 213 |85 I|o6A
31/Pesci..cuinn.... 81 P | 3423] 956 1813 1168A
o
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» NOMI 5 3

d . Ascen- ,O'Q“ g §

3 DELLE g % Declina-| del :§ a

§ STELLE 'g -;3 sione | fenome- | & .°

[T da hd 5 zione. -u%‘.

[D) retta. * no. o

occaltarsi. §° °

‘ ]
I_F
o o L I 1
a|Ariete 75 Caille..| 7.8 P 4737|1951 | 546 I|6,7B
2[63 7 2 Ariete.... g P 48 5|30 5 |7101]66B
2/Toro ...ooeenens P 4813|2019 | 75651 [13,9B
2165 Ariete. . ... .. 6| P 485 |20 9 917 1] 7,4A
2l..... eeteeniens 7 |Lvir| 49 21 | 20 17 (1133 I| 83A
§| 4Toro.......oet. 8| P 73 4026 10 | 7 10 [ [11,4A
4Toro..cvvvennns 8| 2 74 11 | 26 15 [ 833 [ |[11,5A
5|Cocchiere....... 2.8 P 8713412733 [8 41 |11,4A
L 7] Lix| 9129 |a7 14 |1652 I |14,24A
5|Cocchiere.......| 7| P or 45| 27 16. |17 "7 I 1,3 A
7|4 @ 2 Cancro ...| 6.7| P 117 41 a5 35 |16 % I|a0 B
16}. .. . 6.9 L x | 2345 | 19 49 |3 38 11358
.-2—. ----- Cssevst o .‘7 ]4 24E 14'5

EEL R coo| 67| L | 085 52 | a7 31 |1 4 1 12 B
= 1545 1| 9,58
8] P 7 {Lxr} a55 .15 | 27 34 |0 20 E 12:03
552 11558
1\ P vesseeens| 6 |Lxux| azr 37 | 28 56 ;6 32 E|95B
aolp Sagietario.....| 6| P | 28817 [a281a |12 81|27
a1/Capricorno...... 7| P | 305 33| a5 28 :Z; tg é ng ]]?
i Y I |10,7B
31foeeeeinniiiinni| 7.8f L x [ 305 15 | 25 a8 l; s E 7'23
a1|Capricorno 840M.| 6.7/ P 30? 3'1 25 33 ;g :g III g;z B
1/57 S Ariete......| 4.5 P 4519 |19 3 i; ngI 3:8§

D R eoo| 7 |Lviaz| 56 o a3 40 | 647 I|53A
2({33 Toro........ 6.7 P 56 3512239 | 842 I[144A
L PP cenann 7.8 Lxui| 57 4|33 © g 301 10,5%
4136 Toro........| 4.5 B | 8529 |27 34 |1} TE|ioE
5l49 Cocchiere....| 6 P 95 56 | 28 630 1|3,6B
672LGemelli..... 6| P 11315 |26 13 [1515 1 6,02
t n IS/Vergine.... 3.4 P 182 40| o 20 g Sg EI: lg:gB
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G

—

NONMI §a

o o . H

= DELLE H o Declina-| del Be
£ STELLE '§ < sione fenome =@
o | da - i 3 zione. ome- -8:,3
() ’ retta. no. X

occultarsi. go
L
° ! Py uh40’ I]|63A

b (1] AN ceeeens 6.7| L x1® a34 26 | 23 16 1343 E 7:83
{1 PP N 6 |Lxit1]| a3556 |34 a ;g rg é 22%
o (1] PP oof 6.7.L x111 | 336 55 | 24 19 :g ;g é ;:g%
g 19,Scorpione.......| 6| P | 235 46| 33 59 ;g gz é 9’?§
DY) . veeso| 6.7| Lxnz| 399 30 | 26 44 ig ”é 1338:
28(36 Ariete....... 7| P 3823 1165 |7351 1458

. : 17 29 I 115,3 B
28|57 S Ariete..... | 45 P 4519 | 19 2 1 ng 838
3o0/..... e, 7.8iLxm 6530 | 2448 | 95 I 153A
T 7 |L1x| 123 4 [3446 |1524 I 05A
Y eeeo| 7 |Lxuz| 131 39 | 2333 | 920 I 153A
13|42 Libra........ 5.6 P } 232242313 1644 1| g7A
13|21 & Scorpione..| 1| P 244 34 | 26 1 :‘: 23 é ?:;‘;
S13(Scorpione 649 M.| 7 | P | 1245 4|26 8 [} 32 é ’;Aﬁ
&'17|Capricorno......| 6 »Pb 310 25 | 34 a7 :(5’ ; é g’?f
18/Capricorno go4 M | 7.8 P | 325 24 | 19 28 :6 2% é 'gzzB
LY A eeve] 7.8 Lxin 43 | a3 37 I]'45A
a7iToro Z 29a...... 78 Z |. gz 11 | 26 15 (10 g I 110A
asiCocchiere ....... 7.8 P 873413733 | 936 I 138A
4iLeone PS....... 7 Lvin| 163 13| 10 9 (10 4 I|2,4A
6.0 Cereteaiies 6 EL viri | 187 17| 352 (1333 173A

R 1 CEETERIRPEPPRS 6 Lxiu| azr 37 | 28 56 :f 3:’; é :g’,gg
g‘ﬁu ........ ceernenn 7 |Lxux| 374 35 | a9 23 - :g g:; é 2:;:
613 P Sagit"tario veee.| 6 P 288 18 | 28 1a ‘ i? 22 EI: :;:Zg
13 Sagittario.......| 7| Z | agoao | a8 a0 :g ;‘3 LI\ ?,,EIBS

I

- .
~~——
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NOMI g
d . Ascen- Ora g ‘Z
g DELLE S go Declina-|. del E ;D
3 STELiE g i sione . fenome- | 5 g
ol da s & zione. o=
) retta, no. °
occultarsi. v §° °
o
P I hasl I|i8a
5136 Toro ....... 4.5 P 8529|3734 |2 48 E 13,8 A
7la o Cancro......| 6| P | 117 30|35 53’ :g 42 é ?;Z%
1736 1] o
8 veeeees| 7 |Lxmz] 131 39 | 22 33 lg o E m’;B
. Il 7
E“ Leone ..occvn... 8 P | 16517 ] 852 :g g; E .g,?B
. o Il139A
§x3 Vergine...... eee) 6.7 | P' 187. 3a | 3 a3 :6 4‘2 E II,ZA
Z 3343 n Capricorno..| 5| P |323 8] 19 41 g 2‘7) é g‘,gi
LY R 7.8 L x| 33758 | 13 10 E.‘Sa Ifi1,2B
a8l1g Ariete ...... Jd 71 P 30481 1426 [1543 1688
29|40 Ariete ...... .4 6] P 393711732 | 538 I} 428
30|15 9 Plejadl ..... 7 P 53 2235 | 738 I|58B
1o P P 6 |Lvir| 54 45 a3 9 |0 8I|h18B
4|76 L Gemelli., 6 P | 113 16 | 26 1a ig 3§ EI :f’ég
5{19 4 Cancro..... 6] P |22 az|2435 E 33 I,I: [?’gg
‘ 34 1 [11,3A
Qles.ee. veveseons ] 7.8|Lxnn) 172 13| 437 :5 st 'lz,aB
1) O eeere| 8 |Lxui| 182 13| o049 ;2 4:) é lg:Zﬁ
St 15,6 A
513 ........ cevesees| 7.8 Lx | 218 g | 18 33 Ig sz 7:(§A
§1442 Libra........| 5.6} P 232 24 | a3 13 ig ?BE gzgg
a ' 59 I | 1,6A
9147 ............. | 7.8] Lx | 232 44|23 20 ;75 E |rog B
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RIFLESSIONI PRATICHE

“SULLA
MISURA DEL DIAMETRO DEL SOLE

DI

ANGELO CESARIS.

LA misura del diametro solare sebbene sia oggetto
secondario -per 1’ astronomia teorica che si occupa intorno
alle leggi dei tempi e dei movimenti celesti, riesce perd
importante per altri rapporti e per varj usi di pratica.
Se a noi, per esempio, fossero note le esatte dimensioni
del Sole all’etd & Ipparco e ad epoche pidt rimote, si
potrebbe, confrontandole colle nostre, applicarle alla ri-
cerca, se € quanto di sminunimento vi produca la continna
effusione de’raggi; se risulti apparenza favorevole alla
opinione di chi divisé di staccare dal Sole de’ massi per
farne de’ nuovi pianeti, e di precipitarvene degli altri.
Ma siffatti confronti non potendo aver luogo per man-
canza del primo termine di paragone, rimane che noi lo
prepariamo agli astronomi futuri, ¢ intanto ogni cura
adoperiamo per riconoscere questo. importante elemento. -
- Le osservazioni del Sole si, riferiscono al suo centro, ma
si fanno mirando alla sua circonferenza: onde le conchiu-
sioni pratiche relative alla teorica del Sole hanno dipen-
denza dalla misara del diameftro del medesimo.. '
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Cotesta .misura si ottiene. o racchiuden_glo il disco solare

tra due tangenti parallele per mezzo di un micrometro
a fili mobili, o equivalentemente portandone uno con
moto parallelo dall’una all’ altra estremita del diametro,
o formandone due imagini eguali e portandole al contatto
col micrometro obbiettivo, ovvero osservando il tempo che
il Sole impiega ad attraversare un dato piano.

La qualita dell’ istromento influisce in ciascuno di co-
testi metodi. E primamente come nel cannocchiale, per
quanto dicasi acromatico, non si uniscono precisamente
in un solo punto tatti i raggi di rifrangibilitd diversa,
de’ quali € composto ciascun pennello lucido; cosi vi si
forma nel contorno dell’imagine una corona di aberra-
zione che ne ingrandisce 1'apparenza pii o meno secondo
la minore o la maggiore perfezione dell’ obbiettivo, e ne
rende meno o piu sensibili e distinte le parti. Quindi se
anche con un ingrandimento di 50 volte un esercitata
qsservatore crederd di non presumere al di sotto del li-
mite di due minati secondi nell’ applicare il filo tangente
all’ orlo, non potrd di buona fede accertare I’ esatiezza
della misnra se .non nel limite medesimo. Al che pud
aggiungersi e il diametro del filo che , comunque primi-
tivo di seta o di ragno, deve pur essere sensibile, e i
pani . della vite sia. per 1'eguaglianza, sia pel principio
di numerazione, sia pel valore: che tutto puo influire nel-
I’ osservazione, . Coy

Nell’ uso del micrometro obbiettivo, qualora si applica
a telescopj di grande portata, riesce meno difficile il di-
stinguere le piccole parti dell' imagine ed il gindicare del
cantatto, Ma occasione d’ incertezza e necessitd. di. mag-
giore avvertenza s’incontra con questo stromento pel rap-
porto che sussiste tra la grandezza delle imagini e la scala
delle parti con cui se ne misura la separazione. Il valore
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di coteste parti, che debbonsi considerare come tangente
dell’ angolo sotteso dall’ oggetto di cui si contemplano
le imagini, dipende dal raggio al quale si riferisce quella
tangente, e quel valore non pud ritenersi come costante
per tutte le osservazioni , se similmente non si ritiepe
costante il luogo delle imagini. Ma per ottenere la neces-
saria distinzione delle medesime, secondo la diversa con-
formazione dell’occhio di diversi osservatori, occorre che
esse si debbano allontanare od avvicinare: dal che deriva
sensibile variazione nell’ apparente loro grandezza,e va-
riazione nel valore angolare delle particelle della scala,
sebbene il valore lineare delle medesime rimanga invariato.

Un' altra e forse non avvertita circostanza, che pud in-
fluire in queste osservazioni, é la diversa posizione che
prende la linea di collimazione separando e imagini.
Uno de’ punti che determinano questa linea ¢ quello dove
nell’ obbiettivo la rifrazione ¢ nulla, e intorno al quale
si rifrangono tutti gli aleri raggi che lo attraversano. Ora
se I’ obbiettivo presenti da prima tutta la superficie, poi
coperta la'medesima, si dia I'adito ai raggi per an’ aper-
tara non centrale, si scorge che la direzione deHa linea
di collimazione varia tantp piu sensibilmente, quanto piu
F apertura ¢ lontana dal centro. Applicato questo fatto al
micrometro obbiettivo, ¢ manifesto che quandoi rispettivi
centri ‘delle due mezze lenti coincidaro in un punto
comune, la linea di collimazione ¢ determinata dai raggi
che venendo all’ obbiettivo vi sono rifratti intorno a quel
punto, e tutti entrano nel telescopio, e vi dipingono una
sola:imagine. Ma' quando i medesimi centri sono separati,
i raggi che formano le imagini appartengono a ¢unella soly
porzione dell’ obbiettivo che rimane comptesa mnell’ aper-
tura del telescopio, e che trovandosi lontana dal ripettivo
centro rappresenta il caso dell' apertura non centrale.
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Negli stromenti a micrometro interno, ne' quali la di-
stinzione delle imagini si procura col movimento della
lente oculare, il foco dell’ obbiettivo e il luogo dell'ima-
gine rimangono invariati, e quindi invariato rimane il
raggio ed il valore della tangente rappresentata dalle
parti del micrometro, invariata I’ estensione lineare della
imagine, il cui apparente maggiore ingrandimento ¢ pro- .
dotto dalla minore distanza dell’ oculare, la quale influisce
egualmente sul micrometro applicato all’ imagine. In si-
mile modo la misura non viene alterata, determinandola
col confronto del nonnio. La grandezza reale dell’ oggetto
e la corrispondente lineare estensione dell’ imagine , le
divisioni dello stromento e quellé del nonnio, il movi-
mento angolare del filo che si fa scorrere sull’ imagine,
tutto si conserva nel medesimo costante rapporto, qua-
lunque sia la distanza focale della lente oculare.

Ma se per la diversa temperatura in diverse stagioni si
volesse computare I’ effetto prodotto nell’ allungamento o
nell’ accorciamento del cannocchiale, non vi ha dubbio
che I'imagine formata nel foco dell’ obbiettivo non po-
trebbe. considerarsi conservata nel piano del micrometro,
né rimarrebbe costante il rapporto tra I imagine e le
parti del micrometro medesimo. Se perd la cosa dev’ es-
sere avvertita a tutto rigore di precisione, pud anche essere
trascurata per I’ insensibile effetto che ne risulta. Suppo-
nendo che per un grado di calore reaumuriano la dila-
tazione dell’ ottone sia 0,00002655 della sua unitd, un
tubo - della lunghezza di sei piedi si dilaterebbe. linee
0,22939 per dieci gradi, di quanti suole variare la tem-
peratura in piu ed in meno in una sala custodita dell’ os—-
servatorio. Ora I' angolo formato nell’ obbiettivo dalla
imagine lineare del Sole di minuti 32 riferita alla distanza
di sei piedi ovvero di sei piedi, pii o meno ventidue

-
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parti centesime di linea, varierad di un minuto secondo e

non ‘piu: quantita.che, come fu accennato, -non pud pre-
sumersi di-assicurare colla semplice osservazione.

Oltre di che I'obbiettivo si dilata esso pure, e sebbene
pel solo effetto della temperatura si-dilati in proporzione
assai minore dell’' ottone; per 1’azione perd de’raggi diretti
piu efficace sopra il vetro che sopra il metallo, esso puéd
conformarsi in segmento -di sfera maggiore, e quindi colla
variazione del foco compensare I' allungamento del tubo,
senza che la differenza nell’ effetto sia. tale da rendersi
sensibile. Certamente le osservazioni fatte negli estremi
del. caldo e ‘del freddo confermano .che le misure del dia-
metro, ridotte alla medesima epoca, non dlﬁ'enscono punto
tra loro. - : R - S

-Alle sorgenti delle piccole, mcerteZze che denvano
dalla.patura dell’istromento,: si uniscono quelle che ri--
guardeno L osservatore, la maggiore o minore perfezione
del -suo occhio, la sua maniera di giudicare, la sua atten-
zione . piti pronta , la sua perspicacia nel riferire le parti-
celle minime dello spazio a quelle del tempo. Un esercitato
astropomo ,di.vide; il minuto secondo di tempo in due, in
tre,, in guattro parti, e potrebbe riputarsi peritissimo- e
fortunato chi ne sapesse accertare due decimi; ma oltre
questo limite credo che non si abbia a presumere. Potra
dunque. commettersi un errore. nel tempo di #+ o,2. che
corrisponde all’ arco di 3": né vi é altro mezzo di sminuire
tale incertezza che col moltiplicare il numero delle osser-
vazioni, nelle quali si suppongono concorrere tutte le
circostanze favorevoli e contrarie., e distruggersi I' effetto
di- quelle che non dipendone da una costante cagione,
qual sarebbe, per esempio, il gindicare sempre o troppo

preéto o troppo tardn il 'momentaneo " arrivo dell’ astro
al file..
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11 mio collega signor Carlini profittando dell’ ottimo can-
nocchiale ‘di sei piedi dello stromento - de* passaggi, e dei
sette sottilissimi fili che we coStituiscono il micrometro
nella direziome dell’ ascénsione retta, ha ricavato per
ogni giorno; di varj aani il valore del diametro del Sole,
medio tra quattordici osservazioni. Io osservando al qua-
drante murale il contatto del bordo precedente ai primi
tre fili, e del bordo seguente ai corrispondenti- tre ultimi,
e conos¢endo alironde 1'intervallo de’ medesimi fli, ho
potuto ricavare il diametro medesimo da sei osservazioni.
Ma ho posto maggior cura nell' osservare le¢ distanze me-
ridiane dal vertice dei bordi superiore ed inferiore, onde
colla semisomma avere la distanza del centro indipen—
dente dalla misura del diametro, e colla differenza avére
direttamente la misura medesima sull’ arco del quadrante
senza passare per l'argomento sempre scabroso del tempo.
Mi duole perd che per uno scrupolo eceessivo di conser-
vare intatto tutto cid che Ramsden aveva postoin questo
suo esimio quadrante, io non abbia fatto rimuovere, prima
dello scorso aumo, i fili metallici del micrometro, i quali
per veritd non eranoabbastanza sottili; e quanto riusci-
vano opportuni per coprire i piccoli astri, che non sof-
frono 1’ illuminazione anche debole del campo del cannoc-
chiale, altrettanto non erano "adattati a lasciare scorgere
il ‘preciso contatto, quando si apphcavano tangenn agli
orli del Sole o della Luna. :

11 vantaggio di moltplicare il namero di simili osser-
vazioni' si ottiene con facilitd e con pari comodo .coll’uso
del circolo. ripetitore a colonna ed a livello fisso. Alter—
nando il movimento ora ‘del camnocchiale’ coi nonnj ed
ora del circolo coi gradi, si ‘porta successivamente il filo
del micrometro al contatto dei bordi superiore ed inferiore
del'Sole. Non occorrendo di riscontrare le divisioni se non
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una volta prima, ed una volta  dopo tutte le osservazioni

(il che si fa a pieno agio ) in cinque minuti precedenti
il mezzodi, ed in altrettanti seguenti si. possono ripetere
venti o trenta osservazioni, scorrendo sul circolo un arco
eguale alla somma di altrettanti diametri del Sole. Giova
riflettere che la variazione nell’ altezza del Sole corrispon-
‘dente alla somma dei tempi impiegati nel muovere il cir-
colo dei gradi nulla influisce nel risultato delle osser-
vazioni , delle quali in quella porzione di tempo solo si
rinnova I apparecchio. La variazione corrispondente alla
somma dei tempi nei quali si muove il cannocchiale coi
nonnj, donde si conseguisce il comulo de’ diametri, vie-
ne compensata se le osservazioni sono fatte in numero
eguale ed a tempi eguali prima e dopo‘il mezzodi. Che
se vogliasi portare la cosa al rigore, si potra tener conto
del numero e del tempo delle osservaziom: medesime ,
onde riconoscerne la correzione. ,
Colla differenza dei passaggi al micrometro meridiano
ridotta dai rispettivi paralleli all’ equatore si ottiene il
diametro orizzontale, e colla differenza delle distanze dal
. verti¢e accresciuta dalla differenza di rifrazione si ottiene
il diainetro verticale. L'uno e Valtro si riduce al diametro
corris‘pondente alla distanza del Sole o media, o massima, o
minima colla quantitd che gia trovasi'esposta nelle tavole
risultante dall’anomalia del Sole; e ragguagliandovi all’'uopo
nelle osservazioni fatte per mezzo del tempo anche la quan-
tita e I'obbliquita del suo movimento. Cosi dalla somma di
tutte le osservazioni si ha un diametro adequato e costante
al quale riferire ciascuna delle osservazioni medesime.
- Riservando ad altro luogo I'esporle per esteso, ne com-
pendio qui il risultato. Da alcune migliaja di osservazioni
facte dal signor Carlini per mezzo del tempo, il diametro
“solare nella direzione dell' ascensione retta, ridotto alla
App. Eff. 1819, a
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misura apegea, si ricava egaale a 31’ 33".5. E come lo
quantitd medie che risultano dalle osservazioni spettanti
a ciascun mese noa arrivano a differire tra loro di un
minute secondo in pidt o in meno; cosi questa misura:
puo considerarsi esatta quanto puo esserlo nel sao limite.

- 1 diametri nella direzione della declinazione sono dedotti
dalle osservazioni degli anni 1800 fino al 1813, le quali
ho pubblicate nelle precedenti Effemeridi. Dai medesimi ,
ridotti all’ apogeo , risultano le misure adequate corri-
spondenti a ciascun mese come segue :

Dalla somma delle quantita adequate di ciascun mese mol-
tiplicate pel numero corrispondente delle rispettive osser-
vagzioni , divisa pel numero di tutte insieme le osservazioni,
risulta la misura piii adequata e la pil prossima alla vera di
31’ 32",3: dalla quale nessuna delle quantith medie mensuali
arriva a differire di 1, ed appena alcune delle quantita ori-
ginali, prese isolate, crescono di 4", pochissime mancano
di 3%, e la massima parte vi combina nel limite di 1"%.

Da che furono sostitniti i fili di ragno nel micrometro
del murale,(ogni giorno sereno io vi ho.osservato per
un Yanno il diametro del Sole. Il risultato medio tra tutte
e osservazioni mi ha dato il diametro apogeo egunale a
31’ 32",0; misura che differisce di sole tre decime di
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secondo da quella ottenuta da prima. Ne' tre mesi di no-
vembre, dicembre, gennajo le rispettive uantitd medie
sono state 31' 3150 . .. 31",7 +. . 30",9. Ne' tre mesi seguenti
di febbrajo, marzo ed aprile 31’ 33",1...32"8...33",0. Nei
mesi estivi di maggio, giugno e luglio 31°32",6..32",6..32",4.

Sebbene negli esposti primi risultamenti si scorga che
nei mesi di estate la misura ¢ maggiore di un secondo
e poco piu che nei mesi d'inverno, non si pud perd ar-
gomentare che tale variazione dipenda da una cagione
relativa ed intrinseca alla posizione del Sole, piuttosto
che dal vapori terrestri che ne rendono piu deboli i raggi
e non lasciano distinguere l'orlo solare egualmente bene
che nell’ estate. Avendo perd sott’ occhio la serie intiera
di circa due mila osservazioni, vi si maanifesta qui e la
certa tendenza ora allo sminnimento, ed ora all’aumento.
Nel dicembre, per esemplo, del 1800 tra quattordici ter-
mini , undici non arrivano alla quantita 31’ 30”3 e nel
fuglio del 1809, tra quindici termini’, tredici oltrepas-
sano 31' 34" € 31’ 35". La stessa avvertenza si presentd
fn altre circostanze al mio collega signor Carlini. Ma pet
ricomoscere un periodo’ tra guantitd che differiscorio cosi
poco, si esige € somma esattezza nelle osservazioni €
tomma costanza nel moltiplicarle, unico mezzo per otte-
fere de’buoni risultati e degli utili confronti. Sémbra perd
fin d’ora avvalorarsi il sospetto ‘di qualche compressione
nel Sole, paragonando il medio delle misiire verticali col
inedio delle orizzontali. Intanto la schietta esposizione dei
nostri risultati ed il singolare loro ac¢ordo in tanto numero
sembra che possa conciliare qualche confidenza alla misura
che adottiamo. Essa altronde molto si accosta a quella che
trovasi nelle pil celebri tavole solari; e se le nostre osser-

vazioni vi hanno aggianto qualche grado di precisione, noi-

Avremo conseguito uno degli utili fini dell’ astronoinia-pratica
di confermarne e perfezionarae gli elementi.

i
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EQUAZIONI DEL CENTRO
E

RIDUZIONI ALL’ECLITTICA

!

DEI

PIANETI PALLADE E GIUNONE.

1. IN seguito alle equazioni del centro di Cerere e di
Vesta pubblicate nei precedenti volumi, pongo qui unite
in una sola tavola quelle di Pallade e di Giunone. Non
essendo ancora bene accertati gli elementi di questi due
pianeti, ho preso in numeri rotondi I' eccentricita del
primo = 0,245, e quella del secondo = 0,255.

Stante una tale incertezza, potra benissimo accadere che
Teccentricita da adeperarsi nel calcolo sia notabilmente
diversa da quella che serve di fondamento alle tavole,
ed allora i numeri calcolati col sussidio della variazione
dell’ equazione del centro posta a lato dell’equazione stessa
potrebhero differire di molti secondi dal loro giusto valore.

Questa difficolia che ora s’incontra non sard tolta nem- °
meno negli anni avvenire, ed allorché gli astronomi
avranno determinati con una lunga serie d’ osservazioni
gli esatti elementi di Pallade e di Giunone , giacché es-
sendo molto considerabili le perturbazioni a cui nel loro
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movimento vanno essi éoggetti, tornerd sempre piu co-
modo per la brevitd del calcolo I applicare agli elementi
stessi o in tutto od in parte le ineguaglianze periodiche,
considerando cotesti pianeti come mossi in un’ elisse di
figura e di posizione variabile.

Bisognava adunque o rinunciare per sempre al pensiero
di formar le tavole del loro moto elittico, o trovar qual-
che modo di estenderle anche al caso di una eccentriciia
variabile entro un limite non molto ristretto. A questo
intento mi parve che si potesse giungere facilmente nel
modo che sono per esporre.

2. Sia e I’ eccentricita ,
eI’ eqnazi&ne del centro per I' eccentricitd 0,245,

E la stessa equazione per I’ eccentricitd 0,255
le tavole, oltre questi dati, contengono i valori di

-4 ' v
— = 0,01 — = L',
de ’ ™ de

Se ora si cerchi 'equazione = ¢ corrispondente all’ ec-
centricitd 0,245 + 0,01 @, ed @ sia una piccola frazione ,
si avrd con sufficiente esattezza ¢ = ¢+ 0 ¢; ma se @ ¢
un numero alquanto’ considerabile, si potrd prendere per

6); vale a

dire che in vece della variazione che cornsponde ad una
delle eccentricitd della tavola, si fard uso di quella che
corrisponde all’ eccentricita intermedia fra I' eccentricita
della tavola e I' eccentricitd data, la quale si ottiene col
mezzo d’una semp'ice parte proporzionale.

Ma mettendo a profitto tutti i dati somministrati dalla
nostra tavola, si pud giungere ad una formola molto piu
esatta della precedente.

3. Ritenendo le denominazioni introdotte, e supponendo

3 2

. d’e E ,
inoltre (o,01)* == &, (o0r1)d 7 = &5 ecc.,

0,01

accostarsi piu al vero ¢ = s-o-o( £+ 0



1
+i deve zvere
2 a3 ‘,4

0
=t @ + —E" e —" - — " +ecc.
2 24

6

Supponiamé ora che ¢ sia eguale alla somma delle quat-
tro quantitd ¢, E, ¢, E' moltiplicate per altrettanti coef-
ficienti da determinarsi, 4, B, C, D, cioé si.faccia ‘
¢ = At + BE + C¢' + DE’, si potranno determinare in
modo le quattro costanti, che il valore supposto'a ¢ coin-
cida fino al quarto termine colla serie’ recata di sopra.

A tal fine si sostituiscano al luogo di £ ed Z' i loro valori

1 I,
E = e-c-e’-s-—;s"-o-—s’"-'- 2 — " + ecc.
3

6

1 T

E=¢g+ge'+—" 4 —¢" + ®ecc.,
2 6

si avra I'equazione

2
o, o,

[
e pwor+ e e g L ecc
a 6 24

= A¢ -~ Cs’

- 2 6

, I 1 1
< Be + B¢ 4+ — Be" 4= — Be" + 73&"" -+ ecc.
24 ‘

, I I
o Dg' 4=  De" -;—De"' +~ — D¢'" +=ecc. .

6

Paragonando fra dn loro i primi guattro termnm dei due
g P q

membri dell’ equazxone, sl ottiene

3

A+B=1, C+B+D=0, —B+D==, B+
2 2 6
A= 1—30+20°
B = 30" — 203

C = 0—20"+ @}

D= — o+ o3

3
'p=2.

a2 6
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e gnindi molto prossimamente
¢ = £(1-30"+20°) + E(30°-20°) -+ €'(@ 20"+ 0%) - (0*-0%)
= g+ 0 + (30" -@%) (E-eg—-¢")
' + (0"-&) (L~-e-E).

L' errore che si commette adoperando questa formola é

1 1
—-( —B+—6-»D———-o‘)a'"'+ecc.
2 I- 3 ‘ "
=(——0 — ol — —ot )¢ .
24 12 24

Si trovera ]Sarimente che I' errore della seconda delle

. cp e ") P
formole riferite &€ = (? —-.T)e "+ ecc., e quello della
. I 2 1
nl’lma = — @ & == €CC.
P

4 Per avere un’ idea del grado di precisione che pud
aversi da queste formole ho cercati i valori massimi delle
quantita &, &', £, €, 1 quah mi risultano

U

8 ® o & @ 0 o o 4220
‘ 5" e & o ¢ ¢ o o 80
8”’ e o 0 o 0 3 3

.
W ’
8 e & o o o o

. 0,'.

Esaminando poi i diversi elementi dell’ orbita di Pallade
stati ritrovsti finora , mi pare che si possa stabilire con
qualche probabilita che la sua eccentricitd non oltrepas—
serd nel giro di molti anni i limiti di 0,24 e 0,25, onde
© non sari maggiore di = 0,5.

In tale sappbosizione I' error massimo della formola
e- ¢ sara di 10"; e per conseguenza si potrd usare
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sicaramente ogni qual volta si avranno a calcolare i luo-
ghi di Pallade soltanto in gradi e minuti. L’errore della

formola & -+ @¢ -!-—(E' -_ e) arriva appena a 0”35,

e quindi pudé adoperarsi anche- pei calcoli che richiedono
una maggnore esattezza. Finalmente lerrore della formola

& -+ o' + (20" -—03)(E-—-s-—e)
(@ —o*)(E—e—FE)

sarebbe appena di o",002.

I lLimiti della ‘variazione dell’ orbita di Giunone sono
forse ancora piu ristretti, e siccome le quantutd ¢, & ed
E, E' sono permutabili fra di loro, si potra ritenere anche
per questo pianeta che il valore di @ sia minore di 0,5.
+ 5. Cerchiamo per mezzo delle tavole e colla seconda
delle due formole I' equazione del centro per I' eccentri-
citd 0,3416 e I'anomalia media 30° 15, Il valore di @ sara
— 0,34, Ora per questa anomalia si trova

& = ‘37211"9 g = llo 64 9:114
E' = 1250 ,1

& -+~ -:-:-(E’—-s’) = 1276 ,8; m(e'-t-a E— = — 7 I'4,I

equazione richieéta ¢ = 10 58 55,3

L’operazione ¢ assai analoga a quella colla quale, date
le precessioni annue d’una stella in ascensione retta ed
in declinazione calcolate per due tempi diversi, si cerca
la posizione della stella medesima per un altro tempo
non molto da essi rimoto.
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colla variazione corrispondente alla variaz. di 10
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39 40

o )
218 o
318 20
318 40
219 ©
319 30
219 40

2’; g’ 35’.’2
1 "
g 18 42,8
1 7
5 ag 1213
5 a1 20,5

40 ©
40 30
40 40
41. 0
41 20
41 40

3230 o©
220 30
330 40
231 o
231 320
231 40

5 23 23,2
§ a3 21,4
3 ag 18,3
5 25 13,7
526 4,7
5 26 54,1

432 o
43 130
43 40
43 o
43 20

2232 0
3322 30
223 40
223 o
233 a0

233 40

5 27 40,8
5 a8 35,0

224 ©
334 20
234 40
23% o
225 ao
215 40

226 o

‘a3b 20

236 40
227 o
237 20
3327 40

43,1
" 56,4
4 6,8
144
10,4
21,7

248 o
238 20
328 40
329 (o)
229 30
239 40

a5
18,5
12,6
3
52:8
38,3

a3o o
a3o 40
a3o 3o

a3t o

al,4
3 17

32 39,3

[ —

o
243 O
141 40
141 20
141 o
140 40
140 20

140 o

139 40
139 30

138 4o

138 20

138 o
137 40
137 20
137 o
136 40
136 30

136 o
135 40
135 30
135 o

134 40
134 30

134 o
133 40
133 20
133 o

132 40
132 20

133 o
131 40
131 20
131 o
130 40
130 20

310

130 o
139 40
129 20
129 ©

310 ©

309 40

309 20
309 o

Argomento.
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Argomento. Ridugione. | Differ. |Variaz. : i
M ———
‘Sxo ° 231’ o 533" ,: al 3:{5 120 6 | 300 °
0380 | 3 9
FERIRE R TR
o133 %] 534 | 0337 | 345 | 128 "o | 308 o
"33 a0 | 232 20 | 530 % [9303 ]34 | 150 a0 | 305 4
3 30 | 333 20 y 0 39,3 | 4 127 4 07 40
52 40 | 333 40 | 5 29 358 | 421 3,44 | 127 20 | 307 20
53 011333 o 528 437 | o 45,0 3.44 | 127 0] 307 ©
g:; 20 sf%:; 20 Sg 27 58,7 0 47,8 2,14 122 40 3;506 40 ||
: 40 3.3 40 : ag ;o,g 0 50,6 3,43 126 20 306 20
54 o 534 o 2 25 28' o 53.4 .3,4: MS o 3o5 o
54 30 | 234 30 35 26,9 | 5 56'3 | 3.4 125 40 | 305 40
4 40 | 334 40 | 534 30,0 | o 5011 3,41 | 125 30 | 305 20
5 o033 of 533315 |, . |340 [125-0] 305 o
55 20 | 335 30 | § 331395 | 4:8 3,3 124 30 | 304 40
g(f; 40 | 235 40 | 531 24,7 | 75 3‘3 ] 124 20 | 304 20
26 20 | 336 a0 19 6, 1 13.3 | 337 | 133 40 | 303 40
i 40 | 236 40 | 517 53,5 | | 1602 | 337 | 123 30 | 33 20
57 o 337 o 5106 37,3 1 10.0 3,36 | 123 o 303 o
27 20 | 337 30| 515183 |, 32:8 3,35 | 1232 40 | 302 40
7 40 | 237 40| 5 13 56,5 | | 24,7 3,34 | 122 20 | 302 320
gg o 233 [ gxz 31,8 | 37,5 g,g.’o 133 © ?:;oa o
o8 320 | 338 20 11 43 | 30,3 32 131 40 01 40
40 | 23840 | 5 9 340 |, 33.0 3,31 | 131 20 | 301 20
59 q| 239 o 5 8 1,0 3,2 121 o] 301 o
_ gq 20 | 239 20| 5 6 a5, : gg:g 3,23 120 40 | 3co0 40
63 42 239 40 g g 46,38 1 41,5 g,zg 122 20 goo 20
6o 20 :23 ag 51 32’ 1443 3':3 :1 43 200 48
60 40 | 3 334 | § 400 13, 19 Ho
4 40 40\ 459 33,4 | 4 49,9 | 331 [ 119 30 | 299 20
61 o | 241 o] 457 43,5 ) 320 | 119 0] 299 ©
(631 20 | 241 30 | 4 55 50.8 : ggz 3,18 | 118 40 | 198 40
I 40 | 241 40 | 4 53 55.4 | § 58,5 | 3,17 | 118 30| 298 20
ga 01343 of 451573 |4 0,9 | 3115 118 o | 298 o
62 20 343 30 | 449 563 | 5 36 |- 333 | 117 40 | 397 40
240 | 243 40 | 4 47 53,7 | 4 6,3 | 3.1 117 20 | 297 20
63 o | 243 o | 4 45 46,4 3,0 117 o | 297 o
2; 20 | 2343 30| 4 43 37,3 : ,?:é 3,02 ug 40 | 396 40
40 (343 40 | 441355 | 3,45 | 3.05 | 116 30 | 296 20
64 0| 344 o] 439110 303 | 116 0 | 296 ©
J - Argomento.

M———

App. Eff. 1819,
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Argomento. Ridusione.
64° ° a44° ° 403 "11,0 ’on
6430 | 244 30 | 4 52 53.9 3 :7’:5
s34 | wmac | 43434 235
65 o] 345 o 433 11,6 3 251
6530 | 24530 | 4139 46,5 | ;0
65 40 | 245 40 | 437 188 | 3377
o : 3 3c,3
0] 346 o | 4 34 48,
66 20 | 246 30 | 4 23 15,7 : gg,B
66 40 | 246 40 | 419 403 | § 35}
67 o] 347 o 417 23 0.6
67 30 | 247 30 | 4 14 21,6 : 43'0
67 40 | 247 40 | 4 11 386 | 2250
]
68 o] 248 o 4 8 53,1
6820 ]| ag830] 4 6 51 : ‘gg”
68 40 | 248 40 } 4 3147 | 5,‘§
b9 of 29,0 4 0319 |55
69 20 [ 249’30 | 3 57 367 | O o0
)
69 40 | 2349 40 | 3 54 29,1 3 o
70 o35 o] 351390 |3 ,3
70 30 | 250 30 | 3 48 26,7 3 46
70 40 | 250 40 | 3 45 33,1 . 3 2’
71 o] a51 o] 3 4a 15,3 3 ’?
71 30 | aS1 30 | 3 61 |3 1?‘4
71 40 zil 40 :2 547 | 3 13:6
73 o | 352 o 3 41,1
73 20 | 352 30 | 3 19 25:4 ‘; 15,7
73 40 | 253 40 | 336 7,5 179
73 012353 o 333474 |3 3o
73 20 | 253 30 | 3 19 35,3 3 :l:
73 40 223 40 ; 16 3!73 3 26,3
74 0] 354 o 12 34,
74 20 | 354 30 | 3 ,; g ;8’?
74 40 | 354 40| 3 5366 |3 30’0
75 01255 o] 3 3 46 3 3§‘
7530 [ 355 20 | 2 58 307 | 3329
75 40 | 355 40 | 354 549 | 3 37‘8
b
76 0135 o | a 5117,
76 30 | 356 20 | 3 47 3;:6 g 39,5
76 40 | 256 40 | 2 43 56, 41,3
4 3 43
77 ©] 257 o | a 4013, 419
-

3,03 | 116" o :q(l. o
301 | 115 40 | 295 40
2,9 115 20 | 2g5 ac
2,9 ns ol ags o
3,94 | 114 40 | 394 40
3,93 | 114 30 | 294 20
2,8 114 0| ag4 ©
3,83 113 40 333 40
2,84 | 113 30 | 393 20
2,81 | 113 0393 o
3,7 112 40 | 293 40
3,7 112 30 | 393 20
3,73 | 113 0| aga o
2,71 111 40 | 391 40
2,68 | 111 30 | 291 30
2,65 111 0| ag1 o
3,63 | 110 40 | 390 40
3,59 | 110 30 | 290 30
3,56 | 110 0| ago .0
2,53 109, 40 | 389 40
2,50 | 109 30 | a8g 30
2,46 | 109 o 383 0
23,43 | 108 40 | 288 40
3,40 108 20 | 283 ao
2,36 | 108 o | 288 o
3,33 | 107 40 | 387 40
2,3 107 20 | a87 20
2,3 107 o] 387 o
2,33 | 106 40 | 286 40
2,18 106 20 | 286 30
2,14 | 106 o | 286 o
3,11 105 40 | 385 40
2,0 105 20 | 285 30
3,0 105 o | 285 .0
1,9 104 40 | 384 40
1,9 104 20 | 284 20
1,3: 104 o | 384 o
1,87 | 103 40 | 283 40
1,83 103 30 | 283 s0
L,79 | 103 o] a83 o

Argomento,




Argomento.

53

Riduzione.

—

DPPDPD DBIDDP VDD PDIE D WWWWW WWWWWW

o o o 4 0
77 o | 357 o] 3 40135
77 20 | 357 20 | 3 36 38,9
77 40 355 40 | 2 33 42,6
78 o | 258 o | 2 a8 54,6
78 20 | 358 20 | 2 35 5,1
78 40 | 258 40 | 3 a1 14,1
79 ©|35% o] 317 a6
73 20 ngg 20| 3 lg ;7,6
79 40 | 259 40 | a 243
83 ) 262 o a g 35,3
80 20 | 30 20| a 1 3-1
80 40 | 360 40 | 157 37,7
81 o | 261 o 1 53 37,1
81 20 | 361 20 | 1 49 35,3
81 40 | 361 40 | ¥ 45 3a,1
83 o0 |363 o 141299
83 20 | 3h3 20 1 37 23,6
82 40 | 263 40 | 1 33 16,3
83 o] 263 o 139 838
83 20| 26330 | 135 0,4
83 40 | 263 40 | 1 30 51,1
84 o | 3264 o| 116 409
84 20 | 264 20 I 13 29,9
84 40 | 264 40| 1 8 13,1
8 o0 |265 o} r 4 56
85 30 | 265 20 | 0 59 53,4
85 40 { 265 40 | o 55 38,6
86 o | 266 o 0 51 34,1
86 30 | 266 30 | 0 47 9,0
86 40 | 266 40 | ©0 43 53,
87 o{a67 o] o 383735
87 20 | 267 20 | o0 34 31,1
87 401267 40| o030 43
88 o |a268 o o 25 47,1
83 30 | 268 20 0 21 29,7
88 40 | 268 40 | © 17 13,1
80 0]136g o| o 1a 543
89 20 363 20 o 8 36,2
89 40 | 269 40 | 0 4 181
90 o0} 270 © o o0 o0

-

PPD PHPDLD

4

74

10,2

11,0,

11,8
12,5

13,3

13,8

14,5
15,1
15,5
16,0
16,4
16,8
17,3

e

1759

18,0’

18,1
18,1

xo3° 0 3830 °

1,7

1,7 103 40 | 283 40
1,71 102 320 | 283 320
1,67 103 o | 283 o
1,63 | 101 40 | 381 40
1,59 101 20 | 281 20
1,54 | 101 o] 281 o
1,50 | 100 40 | 280 40
1,46 | 100 20 | 280 20
L4l | 100 o | 280 o
1,37 99 40 | 279 40
1,33 99 20 | 279 30
1,28 99 o© 278 o
1,24 98 40 | 278 40
/1,20 98 a0 | 278 20
1,15 98 o | 278 o
Lo | 97 40 |:377 40
1,05 97 30 |:377 20
1,01 7 o |1277 ©
0,96 36 40 | 376 40
092 | 96 20 | 276 30
0,87 96 o | 276 o
0,82 95 40 | 375 40
0,78 95 20 | 275 20
0,73 95 o |a75' o
0,68 04 40 | 37440
0,64 94 30 | 274 20
059 | 94 o] a74 ©
054 | 93 40 | 373 40
0,49 93 20 | 273 30
0,44 93 o[ 1373 o
0,40 93 40 | 272 40
0,35 93 30 | 373 20
0,30 93 0| a7a o
0,25 91 40 | 271’40
0,20 91 20 | 271 20
0,15 91 o | a71 ‘O
0,10 90 40 | 270 40
0,05 90 20 | 27030
0,00 go o | a7o-

Argomento.
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[l RIDUZIONE DELLA LONG. DI GIUNONE ALL’

ECLITTICA
per I'inclinazione di .13° 4
colla variaz. corrispondente alla variaz. di 10" nell’ inclinaz.
Argomento : longit. vera sull’ orbita — long. del nodo.
— e / —
Argomento. | Riduzione | Differ. | Variaz. .
o°| 180° o 0"0 3" 4 0",00 180°| 360°
1 | 181 1 33,2 93 51 0.04 | 179 | 359
2 | 182 3 6,3 92’ 0,08 178 | 358
3 183 4 39,3 92 ’g 0,12 177 | 357
4 | 184 6 11,7 93’1 0,16 176 | 356
5 185 7 43,8 91 ,6 0,30 175 | 355
6| 186 9 15,4 90’ 0,23 | 174 | 354
7 | 187 | 10 46,3 90 ‘? 0,27 | 173 | 353
8 188 12 16,4 19; '3 0,31 172 | 352
9 | 189 13 45,7 '83 ’3 0,35 171 | 351
10 190 15 14,0 8 ’3 0,39 170 | 350
1t 191 [ 16 41,3 82 ’0 0,42 | 169 | 349
12 192 18 73| g ’8 0,40 168 | 348
13 | 193 19 32,1 Bg, 0,50 167 | 347
14 | 194 2055,5 | g ’g 0,53 166 | 346
15 | 195 | 23 17,5 | g '3 0,57 165 | 345
16 | 196 | 23 37,8 3 0,60 164 | 344
17 | 197 | 24 56,5 76 * 0,63 163 | 343
18 | 198 | 26 13,4 55 ’? 0,67 | 162 | 342°
19 | 199 | 27 28,5 | ‘3° 0.70 | 161 | 341
20 | 200 | 28 41,6 7{ Y 0,73 | 160 | 340
21 | 201 | 29 53,7 g o 0,76 | 159 | 339
22 | 202 3t 1,7 62 ,8 0,79 158 | 338
23 203 | 32 8,5 6 ! 0,8 157 | 337
24 204 33 12,9 6: ’? 0,85 156 | 336
45 205 34 15,0 5 ’ 0,87 155 | "335
.26 | 206 | 35 14,7 5972 0,90 | 154 | 334
-~ 7> Argomento. |




Argomento.

Riduszione

—

13

27° | 207°| 36" 11"
28 | 208 | 37 6.5
29 | 209 | 37 58,4

30 | ato | 38 47,5

31 | 211 | 39 33,9

33 | 213 | 40 17,5

33 213 40 58 .3

34 | 214 | 41 36,0

35 215 43 10,8

36 | 216 | 43 43,4

37 | ar7 43 11,0

38 218 43 36,5

39 | 219 43 58,9

40 | s2a0 44 8,1

41 231 44 24,0

43 | 222 | 44 46,7

43 223 44 56 ;1

44 | 224 45 2,3

45 | 225 | 45 5,2

46 | 226 | 45 4.8

47 | 237 | 45 1.1

48 | 228 44 541

49 | 229 | 44 43,8

S50 | a3o 44 30,2

St | a31 44 13,3

H 5a 232 | 44 53,2
53 | 233 | 43 29,9

54 | a34 43 3.3

55 235 43 33,5

56 | 236 | 43 0,6

52 | 237 | 41 24,6

58 | 238 | 40 45,5

-

. 54",6

51,9
49 -1
40 .4
43,6
40,7
37,8
34,8
31,6
28,6
25,5
22,4
19,2
15,9
12,7

o"9a | 153°| 333°
0,95 | 152 | 332
0,97 | 151 | 331
0,99 150 | 330
1,01 149 | 339
1,03 148 | 328
I,05 147 | 3a7
1,06 146 | 326
1,08 | 145 | 3a$
1,09 | 144 | 324
1,11 143 | 333
1,13 1432 | 322
1,13 141 | 321
1,14 140 | 320
1,14 139 | 319
1,15 3138 | 318
1,16 | 137 | 317
1,16 136 | 316
1,16 135 | 315
1,16 134 | 314
1,16 133 | 313
1,16 132 | 312
1,16 131 | 311
4,15 130 | 310
1,14 129 | 309
1,13 128 | 308
1,12 | 127 | 307
1,11 | 136 | 306.
1,10 125 | 305
1,09 124 | 304
1,07 123 | 303
1,05 123 | 302

Argomento.




Argomento.

Riduzione

—

590
60
61
62

63
64

239°
240
241

243

243
344

40’ 3.4
39 18,3
38 30,2

301°
300
299
298
297
296

65
66
67
68
69
70

249
246
247
248
249
a50

71
73

251
253
253
254
255
256

295
294
293
292
291
290

289
288
287
286
285
284

257
258
259
a26o
261
262

263
264
265’

266 .

267
268

269 |

270

283
28a
281
280
379
a78

277
276
275
274
273
273
271
270
Argomento.
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SUPPLIMENTO

i ALLA
NUOVA ANALISI DEL. PROBLEMA
DI DETERMINARE LE ORBITE DEI CORPI CELESTI

DI

OTTAVIANO FABRIZIO MOSSOTTI

76.

LL soluzione del problema di determinare I’ orbita
~d’un pianeta o d una cometa dedotta dalla precedente
analisi é fondata sulla supposizione che le quantitd 7, T,
le quali dinotano i doppj delle aree dei settori triangolari
del corpo celeste e della terra divisi per la radice del
rispettivo semiparansxetro, siano espresse dalle formole
- 0 — 5
ste sono maggiori di quelli R della terra, avviene spesso
che i quozienti 7 somo rappresentati abbastanza prossi-
mamente dalla premessa formola per un tempo assai piu
lungo che non sono quelli T della loro corrispondente.
In questi casi i valori approssimati di 7 permetterebbero
di servirsi per la determinagione dell’ orbita di osserva-
zioni fatte a piu grandj intervalli di tempo, se non si

App. Eff. 1819. 8

. Se i raggi vettori r del corpo cele-
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fosse  costretti d’abbandonare un tale vantaggio a motivo .
dell’ insufficiente approssimazione delle 7. Il conservare
pero per le T la riferita espressione non, é punto essen-
ziale all’ ottenuta soluzione, quindi correderd il metodo
dell’ envaciato vantaggio esponendo in questo Supplimento
le modificazioni che ricevono le nostre formole allorché non
sl possa o non si voglia ammettere una tale sapposizione.
Percio facciamo per maggiore generalita

. . 6* A\ . a* ,
¢=0(1—m+a’) T=0(1—3§,,—3-o-:)
B i)

6r'3
- ¢ supponiamo

‘1‘ o _ —0‘ )-0-2,

==
%=%:""' 6r’30'“)*2"
(- T -
2o (- T
™ 0 6 —0"

=gl = )~ 8
(i - ;;ff"’)*s'-

T _ o o .
T = (T(‘ — e ) * S
T". 0::! X 01/1?_ 013)

a’.— =3‘_ »l' .....‘ —B-R'-’_a_— -t Slll .
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~ Daqueste supposmom, conservando le denominazioni gia
adottate, non sard difficile il dedurre le seguenti equazioni:

'y T

—m mpm = -0 {‘l’ -T -0 (0 -5 )2 -8
: ;:— - P(‘*W)W{r ST -0 (0 -5 )} I S;f
%; - Ei‘ = p(2 +0) {97{7'“ Twie §"(0"~s") } 4+~ 2 - S¥"
i,:—— - = T = 1) g T T (G ) o B S

" Sostitniamo nella prima e nella terza delle equazioni (91)
in luogo dei secondi membri le loro espressioni date dalle
-eqnazioni (92) ;- moltiplicando .la prima per ¢’ e la erza
-per ¥, facendo -uso dell’ equazione (119) e delle premesse,
e supponendo

Qlllz' = , b:llD"z;l __ b;uD’”E;

Ql zm =» a,l(b: 'Dvlz;u — b: ‘D' z:n)

QulS’ p— ) b:"D"S;'_ — ’b;uD'"S;

:Q. - a,a(b: -D'ls:u,_ b: D S:“)

-oi troveranno le equagioni
‘—‘. T: ,,l - ) s " et ,
6P'D = 7 Q"'(l - —)y’; + Qg —§ T8 }¢
.rlll

: 32 lul " VT". L 'm (4 m e
6o'p D = -'—97@' (x T P Q {0 s B S’"}i]/

nelle quali le Q', Q"* sono le stesse quantitd notate (112).
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" Poniamo i valori di (1 - S)vﬁ’. '(t - -;%:)gb"’ che
si ricavano da queste equazioni nella seconda delle equa-
zioai (115), facendo

0’ ] P' (S | 0"' = Pty Plua.. g 1t
-1—':=P’ —Q—mb’D_a,, 7,—‘:-—1" —'—Q—-GD =a; *

P =5 E—§)=fi, P —s"+I"—8") =B,
si vedrd che I'equazione (129) si trasformerh nella seguente:
a;"{(1+8) '+ a; P }-ai{ (1+ 41D " +ai" "} = aj B g -ai By "

Questa equazione sarebbe approssimata entro le prime
potenze dei frattempi se si trascurassero le quantita a e §;
lo sarebbe, coine la (129), entro le seconde potenze se si
trascarassero le sole #; e diverrebbe perfettamente rigo-
rosa se si potesse tener conto anche delle quantita 3. La
parte delle § che dipende dalle quantita s, S, o sia dai
luoghi della terra, pud sempre valutarsi esattamente per
mezzo delle tavole solari e delle formole sovrascritte ;
I’ altra parte che dipende dai luoghi veri del corpo cele-
ste ¢ la sola che si ¢ obbligato nella prima approssima-
zione di trascurare, onde non complicar troppo il pro-
blema. Ma quest ultima parte é quella che ne’ casi sum-
mentovati si mantiene trascurabile in confroato della
prima per un piu grande intervallo di tempo.

Supponiamo in generale y = I'C’, e facciamo a simili-
tadine del numero 27
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o'(x - ﬂ:) -+ a:a' =d a:{o’"(l -+ ﬂ;") - a;“a"} o a"'d:
n'(l *ﬂ:) -+ ’a:p' =f al{n’”(l - ﬂ"‘) - a;" ’“'} — alu »
m(wB) v =g aim(e B+ i} = ag]
ﬂ:P' = él ¢ a, ﬂ'lll‘"' = aie
f—l—fl_ ' 8_:'51 ~i:—_e_:__,
a—a=% F—i=%. g—a=1

" Colla sostituzione dei rispettivi valori delle ® e @ in
funzioni di C'—¢/, C" —c", C" —¢" si otterrd 'equazione

kc(cm — cm) - hr(Cn_ cw) “ C — cl = jlcl
Tre altre osservazioni o semplicemente una quarta con
due delle prime forniranno nello stesso modo un’ altra
equazione simile, che dinoteremo con

k(ll)(cm_ cdl) _ h(ln(cll_ cu) * Cl —.cl — j(',)C'

Se si ritengor;o per M ed N le espressioni date dalle
notazioni (135), (136), e si fa di pin

j'hy — hjy M Tk — klj('n = N

Ty — Tty = Ty — T

queste equazioni danno

c"' — clll — M(C' — cl) _Mc'
C" — c" = N(Cl—cl)—NICl .
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Seguendo le tracce del numero 20, potremo anche otte-

nere i valori di 8", & in funzione di C'—c¢'; in fatti ri-
tenendo per' 0, Oy le stesse espressioni, ¢ ponendo di piu’

i
i

o _ VP w_ VP
Y=o 3 0,0
ﬁ:P”'_‘fN,* g'M T 5:(1;F"—f;nN"“g¢'nM'

V="T"fNwght ¥V = g N=gl

si avrd
CYY = (C—c—y'CYD"

CY'P = (C'—¢ —y"C)D"

Colla sostituzione di questi valori di C" —¢", C' — ¢",
" nella prima_equazione del num. 31 facendo per brevita

' —n'N+m'M =0G. - n'N' —m'M = G
"=V’ N+uy'M =F VN — u'M = F

’I‘"—'Gl-‘- ,/”G — 3“F_ A 711(1-‘10_ cr)_._SuF
G - G

=.4

8i dedurra per determinare C'— ¢' I' equazione

(C-— €Y — A(C — )¢ + 4C* = o

Siccome in quest'equazione 4’ sara quasi sempre una quan-'
titd piccola, sard piit comodo ottenere il valore di C'— ¢’ in

serie colla formola

oo A A .
A(I—P—-T————-—ect‘.)c

C—dc =
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- Trovato- C'— ¢, -rimontando- alle formole precedenti ri-
caveremo i valori di 8", 3", C""—¢", C"—c", coi quali
si potranno coi metodi gid esposti ricavare senza altre
modificazioni i valori di tutti gli elementi dell’ orbita.

.

77

Volendo provare queste formole, ho scelto lo stesso quarto
esempi'o' trattato -nella - Theoria motus corporum. coelestium ,
ecc., di.cui i dati sono quelli delle quattro. osservazionj
seguenti istituite sul pianeta Vesta nei giorni

89,505162, 137,344503, 193,419502, 251,288102

dell’ anno 1807, | : y

Lon gltudnm
di
Vesta.

Latitudini
di
Vesta.

Longitudini
~della
Terra.

Logaritmi

de raggn

-| vettori terr.

178°43' 38",87
174 1 30,08
187 45 43,23
213 34 15,63

6",16
1o 8 780
6 47 25,51

12°27

4 320 31,63

189°a1’ 33",71

235 56 0,63

288 35 20,32

345 . 9 18,69

99997990
0,0051376
0,007 1 739
0,0030625

Con questi dati facendo il calcolo delle equazioni (1),
(2) nel modo esposto all' articolo 11 della seconda. parte,
ma tenendo di piu conto di quex termlm delle §;, B;" che
dipendono dalle quantita s, S' » 87, 9i trovano i risul-
tamenti seguenti :
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3,9064013 ¢"’ <+ 0,3823386 ¢" + C' — ¢' — 0,0025784 C'

3,5594549 "’ =+ 3,1592507 ¢’ o C' — ¢’ — 0,0017654 C'

o

i
Q

¢ da questi si ricava

— " = (9,5502924 ) (C'— ') —(6,98010 ) C’
— " = (8,9216791n) (C'— ¢ ) — (6,71385q) C’
e quindi
(0,382205an) 8" = (C' — ¢' — 0,0023311) D"
« + (0y3a190112) 3" = (C'— ¢’ — 0,0019779 ) D"

Determinando in appresso il valore di ¢’ — ¢’ coll’equa-
zione (3), di cui ora basta il calcolo dei primi tre ter-
mini, si ha

C'— ¢ = — 0,5182425

ed i valori di ¢, ¢’y ¢ risultano
¢ =1,518229 "= — 0,0437896 . = 0,184958
8i ottiene poi
log 3" = 9,4393310 log "' = 914014600
Da questi valori colle formole (24), (a8) della seconda.
parte , e colle espressioni di z'* e dei rapporti fra le

date in principio di questo Supphmento , trascarando in
esse le o, 3, si otnene

, Iogr = 0,35419 logr' = 0,34651
logr" = 0,33920 logr" = 0,33395
u'—r = 14° a1’ 35" 4" —u' = 17° 7 52"

"

u" —u" = 18° 52' "
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Nella Theoria motus corporum coelestzum col]a pnma ap-
prossimazione si trova

logr = 0,35865 logr' = 0,34951
logr" = 0,34194 . log r'' = 0,33887
u" —_ u' —_ 140 l4l 32" ‘> u —_— uu 170 7! 5”

ul'll-— e - 180 481 33'1

Ed i valori deﬁmtivn di queste quantita ottenuti dopo tre
correzioni o alla quarta ipotesi sono-

logr = 0,354503 log ' ='0,346638
logr" = 0,339263 logr" = 0,334263
u—u = 14° 21' 51" v —u = 17°8 51

" —u" = 18° 51" 9",5
Seguendo poi il processo del calcolo esposto nell’ ar-
ticolo Il della seconda parte , ho dedotto coi valori di
¢, c", " r'yr"; u’, u" dati da questa prima approssima-
zione gli elementi dell’ orbita di Vesta notati nella Seguente
tavola, in cui ho pure uniti pel confronto quelli definitivi

che trovansi nell’ opera citata.

Elementi. Approssimati.| Definitivi.

Longit. del nodo ascendeate. | 103°19’ 10"| 103°16' 37”2
Inclinazione . v 8 9 7 8 14,8
Longitudine del perielio . .| 249 41 11 | 249 57 6,5
Anom. med. al prin. del 1807.] 378 5 16 | 278 13 39,1

Eccentricita. . . 5 139 5 2 58,1

Logarit. del semiasse magg.| 0,37278 0,372898

App. Eff. 1819. : 9
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Non mi tratterrdé sul modo con cui possono essere ese-

guite le successive approssimazioni, essendo cid facile dopo
le formole quivi esposte : si prevede peré che non do-
vranno essere ripetute un gran numero di volte , poiché
i valori dei raggi vettori e delle differenze delle anomalie
‘vere, che sono i dati da cui si parte, risultarono assai vi-
cini al vero. In generale per la prima determinazione si
dovranno attendere da questo metodo dei valori piu sod-
disfacenti,, perché le nostre formole li somministrano
coll’ approssimazione d’ una potenza di piu dei frattempi
che quelle dei metodi comunemente conosciuti.
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METODO ANALITICO

PRER DETERMINARE

LA FIGURA APPARENTE DELL' ANELLO DI SATURNO

E

LA CONFIGURAZIONE DE’ SUOI SATELLITI

DEL
SIG. PROF. GIOVANNI PLANA

ASTRONOMO DI TORINO.

SN ANANANN e
I

I. E noto che I'anello di Saturno é una corona circo-
lare concentrica al pianeta e collocata nel prolungamento
del piano del sua equatore. La linea che congiunge il
centro della Terra e quello di Satarno € inclinata al piano
dell’ anello , quindi necessariamente i contorni di questo
anello si veggono sotto la forma di due elissi concentriche
situate in un piano perpendicolare alla visuale che pund
qui essere confusa col raggio vettore geocentrico. Laonde
per avere un’idea distinta della figura dell’ anello bisogna
saper assegnare per un’ epoca qualonque non solamente
la grandezza degli assi di quella fra le due_elissi che &
la pii esteriore , ma aliresi la posizione di questt medesimi
assi sopra il piano ove noi veggiamo I'eligse projettata.



68
a. Siano r il raggio vettore geocentrico di Saturno, c il

raggio dell’anello, ed E I'angolo formato col suo piano dalla
visuale diretta al suo centro. Facilmente provasi essere

. . . c
Il semiasse maggiore = p
,/(I —_ -;‘-cos E)

csin E

11 semiasse minore = o
l/ ( I — -Fcos’E )

come pud vedersi nel 3.° tomo dell'Astronomia di Biot
pag. 84-87, 2." edizione , ove queste due formole trovansi
dimostrate con un metodo diretto insieme e semplice.

Nel nostro caso si conosce essere inutile il tener conto del
2

. . o o o« . . C
termine moltiplicato per la piccolissima frazione e che |

in conseguenza si pud supporre |

Il semiasse maggiore = ¢
Il semiasse minore = csin E

Il rapporto adunque dei due assi é uguale a sinE, e
percié importa prima d' ogni altra cosa il cercare I'espres-
sione analitica di questo seno.

3. A quest’ oggetto siano . :

I = Inclinazione. del piano dail’anello sopra I'eclittica. -
V= Longit. del nodo ascendente del piano dell' anello.
G = Longitudine geocentrica di Saturno.

- & = Latitudine geocentrica.
H= Longitudine eliocentrica.
h = Lautadine eliocentrica.

*Conducendo pel centro della Terra tre assi ortogonali,
‘prendendo P'eclittica per piano delle xy, e intendéndo che
Yasse delle x passi per I'equinozio d’Ariete , siano ‘%', ¥',
z' le coordinate del centro di Saturno, saranno
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x' =rcosgcosG y =rcosgsinC | z=rsing

E le equazioni delle due projezioni del raggio vettore saranno

vcos G —'x sin G = 0
02 (1)

xtan g — z cos G =

,

Per avere I' equazione del piano dell’ anello rapportata
ai medesimi assi, si osservi che se si fosse presa per asse
delle x I'intersecazione del detto - piano col piano del-
I’ eclittica, e per asse delle y una perpendicolare a questo
asse condotta nel piano dell’ eclitiica, I'equazione del piano
dell’ anello sarebbe evidentemente z = y tan I. Quindi una
semplice trasformazione di coordinate fara conoscere che
I' equazione domandata é

ytanIcos N— xtanIsin N — z +~ D = o (2)

- Cid posto , mediante le equazioni (1), (2) si puo-otte-

~mere un valore del seno dell’ angolo £ formato dal raggio

vettore col pianb dell’ anello. Una formola nota di geo-
metria analitica da ( Vedi Lacroix, Calcolo differenziale ,
tomo 1.°, pag. 523, nuova ediz., ovvero Brunacci, Corso di
Matematica sublime , tomo 2.°, Appendice N.° X, pag. 441)

tanI cos N sin G — tanI sinN cosG — tan g
Vi +tan’l) (1 +tan’g)}

ovvero riducendo :
sinE = sin Icosgsin(G— N)—singcosI . (a)

Tale é la formola che dard per ogni istante il rapporto
dei due assi dell’ elisse apparente. Per ridurla a numeri
si supporrd conforme alle determinazioni. del sig. Bessel

I = 28° 346" N = 166° 52’ 11" == (t — 1800)40",57 -



70
ove ¢ esprime I'anno e la frazione d’anno corrispendente
al giorno dato. Quanto a C, gsi prenderanno da un’ etfe-
meride , ovfero si calcoleranne colle tavole di Saturno,
avendo avvertenza di darea g il segno negativo quando
la latitudine é australe. Si verrd in chiaro se la visuale
¢ inclinata sopra la faccia boreale o australe dell’ anello
secondo che il valore di sin E cosi calcolato sara positivo
o negativo. Supponendo, per esempio, G — V== o, la for-
mola (a) da sin E = —singcos I, cio che ¢ effettivamente
conforme allo stato fisico delle cose , poiché in questa po-
sizione la visuale ¢ evidentemente inclinata su quella fac-
cia dell’ anello che ha una denominazione contraria alla
latitadine geocentrica.

4 Quando la formola da langolo E nullo, ¢ una prova
che la visuale & parallela alle due facce dell’ anello, e lo
incontra sulla sua grossezza. La scarsa luce che noi allora
ne riceviamo a motivo della tenuitd di questa grosserza
lJascia I' anello invisibile in tutti quei telescopj che non
hanno tanta chiarezza e tanta forza quanta quelli di Her-
schel di 20 piedi di fuoco e 12 pollici d' apertura. In
questo caso i piccioli satelliti che girano intorno a Sa-
turno nel piano del suo anello divengono piu facilmente
visibili, e si sa che il sig. Herschel ha scoperti i due
ultimi 1"anno 1789, essendo le circostanze somiglianti
alle anzidette. Conviene dir somiglianti, perché I'r1 set-
tembre, giorno celebre ne’ fasti dell’ astromomia pel ritro-
vaménto del 7.° satellite , la visuale era wn peco elevata
sopra la superficie boreale dell’ anello.

5."Ma I' anello pud essere a noi invisibile quantunque
I’ angolo E non sia nullo. Perché cio avvenga basta che
la visnale condotta dal centro del Sole al centro dell a-
nello sia inclisata sopra la faccia opposta a quella che ¢
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rivelta verso- 1a Terra. E percio necessario d'avere 1'e-
spressione del seno di questo nuovo angolo fatto col piano
dell’ anello dal raggio vettore eliocentrico, e che nei de-
nominiamo 3. Ora ¢é evidente’ che per ottener cid non fa
d’uopo che cangiare G in H, e g in k nella formola (a),
di maniera che noi avremo

sinZ =sinIcoshsin (H—N)—sinhcosI (4)
Tutte le volte che questa formola dard per sinZ un va-
lore di segno contrario a quello di sin E, I'anello, o, per
parlare piu esattamente, le facce dell’ anello saranno in-
visibili. La stessa cosa accadra quando .sin 2 =o0, poiché
allora il piano dell’ anello prolungato passa pel centro
del Sole. '

6. Determiniamo ora sopra quel piano perpendicolare
alla visuale, ove noi veggiamo I’ elisse projettata dell’ a-
nello , la posizione dell’ asse minore di guesta medesima
elisse. A tale oggetto immaginiamo la retta formata dalla
intersecazione del detto piano col piano che contiene il
circolo di latitudine, e cerchiamo I' angolo che I' asse
minore fa con questa retta. 1l piano che contiene I'angolo
E, e che é perpendicolare al piano dell’ anello, fa col
piano di projezione dell’ elisse uaa intersecazione che
coincide coll’asse minore. Dunque I’angolo cercato é. pre-
cisamente )'angolo d'inclinazione che fanno fra loro il
piano dell’angolo E e il piano del circolo di latitudine, i
quali si tagliano secondo la linea visuale. Cid posto, sia

z+Ax+By=06 3

I' equazione del piano che contiene T angolo E. Questo _
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piano essendo perpendicolare al piano dell'anello, i.coef-
ficieati delle equazioni (2), (3) saranno vincolati, come
€ poto, dalla equazione

1+AdtanIsin N— BtanIcos N = o

( Vedi Lacroix, Calcolo differenziale , tomo 1.° pag. 532,
ovvero Brunacci, Corso di Matematica sublime, tomo 2.°,
Appendice N.° VI, pag. 439).

Ma le coordinate della retta rappresentata dalle equa-
ziom (1) debbono soddisfare anch’esse alla equazione (3);
dunque si avra

tang -+ Acos G + BsinG = o

Da queste due ultime equazioni possono dedursi i va-
lori di 4, B, i quali si ritrovano ~

—sinG — tan I cos Ntan g

4= tan L cos (G —LIV)

cos G — tan Isin N tan g
tan L cos (G — V)

B =
Ora ( noi abbiamo
ycosG—x.sinG =0 - (4).

1
per I’ equazione del piano che contiene il cerchio di la-
titndine; dunque denominando 1 I'angolo formato dai
piani di cui le equazioni.sono le (3), (4), si avra, dietro
una formola conoscinta della geometria analitica ( Vedi
Brunacci, luogo citato )

Bcos G — Asin G
V{l-n-A"-t—B"} '

cos | =
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da cui
V{1 +(Acos G+ BsinG)'}

Bcos G —AsinG

tan ) =

Ma i valori precedenti di 4, B danno

"AcosG 4+ BsinG=—tang

1 <+ tan I tan gsin (G— N')

‘BoosG — AsinC=
cos € sin G tan Lcos (G — V)

quindi risultera
tanIcos (G — V) -
cosg—+tanlsingsin (G — V)

tan 1) = )
Bisogna poi osservare che dopo aver calcolato I'angolo ¢
per mezzo di questa formola, converra disporre sul piano
di projezione il semiasse minore boreale dell’elisse verso
I’ occidente o verso I’ oriente dello zenit, secondo che il
valore di tan 1) sard positivo o negativo. Ma per seguire
questa regola & necessario di prendere sempre per 3/ un
arco minore d’un angolo retto e tale come ci ¢ presen-
tato dalla formola (), astrazion fatta dal segno.

7. Tatto cid che noi abbiam detto finera s’applica na-
taralmente anche alla figura apparente delle orbite dei
satelliti di Saturno, ed anzi pud dirsi che nulla havvi a
cadgiare 'a riguardo de’ sei primi, i quali muovonsi sensi-
bilmeate nel piano dell’ anello. Ma quanto al settimo, cioé
a quello che ¢ il pitt lontano dal centro del pianeta, ¢
dimostrato per mezzo delle osservazioni che & d'uopo
cangiare i valori di I, IV coi seguenti

I=24° 25 N = 144° 7' — 265" (£ — 1800)
per tener conto della retrogradazione del nodo.

4pp. Eff. 1819. 10
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8. La formola (a) trovasi ridotta a tavole nel volume 3.°
della Raccolta delle Tavole di Berlino, pag. 157, supponendo

Ie=31°23 N = 166" 6
per l'anello, e
I=15 0o N = 155° 10’

pel satellite piu esteriore.

Alla pagina seguente del medesimo volume viene subito
all’ occhio un primo valore di zany', che corrisponde alla
nostra formola (b) quando vi si faccia zan = o,6101, €
che serve per I'anello ed i satelliti collocati nel suo piano.
In seguito trovasi un secondo valore di zany per I' ulti-
mo satellite, il quale giusta le nostre denominazioni si
ridace a i
. o (0,26795) cos (G — V)
cos g + (0,6101) sin g stn (G — V)

tan ¢ =

Ma sembrami manifesto esservi errore in questa formola
dovendosi nel denominatore scrivere 0,26795 al luogo di
0,6101, perché onde applicare la formola () all’ ultimo
satellite convien prendere per 7 I'inclinazione dell’erbita
del satellite tanto nel numeratore, quanto nel denominatore.

9. Ci rimane presentemente a cercare una formola atta
a calcolare per un istante dato la posizione d’ uno qoa-
Junque dei satelliti di Saturno sopra la sua orbita appa-
rente, che sempre si potrd segnare col soccorso delle due
formole (a), (). Sia L lalongitudine d’un satellite presa
'sul piano della sua orbita vera e calcolata colle tavole
che trovansi nella Conoscenza dei tempi per Uanno 1791,
pag. 288 -294: sara L — N la sua distanza angolare
dal nodo ascendente dell’ orbita. Se dunque chiamasi ¢ il
raggio dell’ orbita del satellite, ed x,, y,, 2, le sue tre
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coordinate riferite a tre assi che passino pel centro di
Saturno, e siano tali che il piano delle %y, sia paral-
lelo all’ eclittica, e I'asse delle x, sia I'intersecazione fatta
con esso dal piano dell’ orbita, saranno

x, = ¢’ cos(L — V)

y, = ¢ sin(L — N)cos I
z, = ¢ sin(L — N)sin I

!

Ora per cangiare le coordinate x,, y, in altre ¥, y, pa-
rallele agli assi primitivi bastapo, come ¢ noto, le equazioni

| e — ,
x, = x cos NV — 1y, sin N

"

vy, = % cos N+ y, sin N

Siccome poi abbiamo chiamato (n.° 3) x, y', 2’ le coor-
dinate di Saturno, saranno le coordinate geocentriche del
satellite ,

x +-x, Yy +y, z' -+ z,

10. Cio posto, sia

, z+Ax+By =0 (6))
I’ equazione d’un piano che passa per la visuale diretta
a Saturno e pel satellite, e in virth di questa doppxa
condizione si avranno le equazioni

tan g+ A'cos G+ B'sinG = o
2z A (& +x,)+B (y+y,)=0
dalle quali si deducono

4 = (y +-v,) Wﬂg—(z'-‘-z,)sin G
(2" +x,) SillG—(y'-i-y")cos G

_(F+z)cos G— (x'+x )tang
= @+ x)snC—(y +y,) oG
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11. Presentemente se chiamiame ¢ I'angolo formato dai
due piani espressi per Ie equazioni (4), (5), si avri per la

formola gia citata al n.° 6

V{1 + (4'cos G + B'sin G)*}
B cosG— A4 sinG

tan 0 =

Ma i valori precedenti di 4, B' danno
AcosG+B sinG = —tang

(z=-z,)-tang§(x'+2, YcosC + (y'-l-y,,).sjin.C} .

BcosG-A'sinG = (2'+=x,)sinC —(y" +y,)c0s C

dunque ne verra -
(x'+2x,)s5inG —(y +1y, )cosC

tar 0 —(z -o-z,)cosg—-ﬂ"g{(x “+~2x )eos G+(y' *Y. )ﬂnc}

evvero, osservando che i valori di &', y' posti al n.° 3 danno
%' sin G —y' cos G = o
%' cos G+ 1y sinG = rcos G

x,sinG — vy, cos G
(2'+2z,)cos g — sing{rcos g+ x,,cos G +y, sin G}

tan 0 =

I valori di x,, v, danno
x,5inG—1y, c0sG =2x,5in(G—N)—y cos(G—NY)
x,00sG vy sinG = x,c0s (G —NI) *5', sin(G—N)
. si avrid pertanto

x,5tn (G — N) — v cos (G— V)
zcos g — sin g{ x,c05(G — N) +1y,sin(G — N)}

tan 0 =

Sostituendo in quest’ espressione i valori di x,, y,, z dati
al n.° 9, mettendo t — 2s5in*:7 in vece di cos.L, e fatto
per brevita
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P = 8in(G-—L) + 2sin™}I cos(G = N')sin(L— N)

q = ¢os(G— L) — 2sin’+I sin(C — N)sin(L — N)
verra

— P
tan 0 = sin(L—NY)sinIcosg— qsing ©

Prendendo I'arco # conforme al segno della sua tangente,
e portando quest’ angolo sul piano di projezione dopo la
medesima linea che serve d’origine all’ angolo ¢ calcolata
yer mezzo della formola (5), é manifesto che si determinera
Ja posizione del satellite . sopra la sua orbita apparente.
Solamente si potrebbe aver dubbio s’ eghh debba essere
veduto verso I estremita boreale o verso I estremiti
australe della linea in tal modo determinata , ma sara
facile di levarne I'incertezrza mediante la seguente. consi~
derazione ( fig. I).

Supponendo la Terra in 7, sia- TP la traccia del piano
di latitydine, .€ MV 'quella del piano dell’ orbita del sa-
tellite sopra I' eclittica. Cid' posto, si potrd riconoscere se
il satellite trovasi. a sinistra o a destra della linea 7P
_calcolando le sue coordinate relatlvamente agll assi M,
AQ per mezzo delle equazioni

. w, = ¢ cos (L N) y, = € sin(L— N)cos I

Ma sara ancora pin semplice il cercare I angolo K per
I’ equazione

oA

~y'=tanK—tan(Il—N)cosI "

e vedere se quest’ angolo che dev’ essere preso dopo la
linea MP verso PQ ¢ pid piccolo o pit gr rande dell’ an-
galo: MPO. Nel primé- casa il satellite satd collocatd verso
Yoccidente dello zenit, e nel secondo verso ¥ oriémte. Del

v N
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resto la semplice ispezione della figura combinata colla

grandezza dell’' arco L — IV basterd quasi sempre per to-
gliere I' ambiguitd che pud nascere circa I’ angolo # da-
toci dalla formola (c). ~

12. Passiamo ora a dedurre dalle precedenti un' altra
formola utile specialmente per calcolare le congiunzioni
dei satelliti. E noto che un satellite trovasi in: congiun=
zione al momento in cui egli é nel piano perpendicolare
alla sua orbita che passa pei centri di Saturno e della
Terra. Allora egli é veduto alla sommita del piccolo asse
della sua elisse apparente , ¢ la sua longitudine contata
sopra la sua orbita vera dev’ essere la stessa o differire
di sei segni da quella della Terra veduta dal centro di
Satarno e portata sul piano dell’ orbita del satellite. Ecco
a quest’ effetto un mezzo facile per operar generalmente
questa riduzione.
- L’ equazione (2) del pnano dell’anello dev' essere sod-
disfatta dalle coordinate x', y’, z' del centro del pianeta,
e perd pudé mettersi sotto la forma

z2—2 +4 (x—2')+ —y') =
facendo )+ B, (y=v)
4, = tan Isin N B = — tanIcos N
L’ equasione del piano perpendicolare a quest’ ultimo ¢
z+Ax+ By =

dando ad 4, B i valori posti al n.° 6.
Siccome questo piano passa anch’ esso pel punto le cui
coordinate sono z', y’, z’, si avra

i

z—2 -o-A(x—-x)-o-B(y y') =

E perd togliendo questa equazione da qnella posta qui
addietro, verra
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(4—4)(x—2)+(B—B)(y—y)=0 (6 ,

per eqnazioue della projezione della retta formata dalla

intersecazione di questl due piani , riferita per mezzo

delle coordinate x — x', y y' agli assi che passano pel
centro di Saturno.

Presentemente se si pone
y—y _4—4

- — = lan &
x—x B— B,

¢ manifesto che I' angolo @ — IV -+ 180° ¢ quello formato
dalla retta della equazione (6) colla linea de’ nodi del piano
dell’ anello. Quindi nominando IT quest’ angolo, si avra

tan @ — tan N
1= tan @ tan N

tan Il =

ovvero sostituendo per tan @ il suo valore

(A — Ay — (B—B)tan N
(B—DB)) ~ (4, —A4)tan N

tan Il =

Nella quale espressione essendo sostituiti i valori di
A4, B trovati al n.° 6 ed anche quelli di 4,, B,, si ottiene
dopo alcune riduzioni' che si presentano naturalmente

tanIl _ sin(G—N) +tanltang
cos* I~ cos (G—NN)

e e tan Tl
Ora egli ¢ chiaro che
cos I

I' angolo situato nel piano dell’ anello che projettato sul
piano delle coordinate x—x', y—y' produce I'angolo IT;
dunque facendo :

esprime la tangente di quel-
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81 avri C— N
. sin I tan g =+~ sin(G — N)cos I
tany = cos(G — IV) (d)

Da cid si vede che ¢/ misura la distanza della Terra, ve-
duta dal centro di Satarno, al nodo ascendente dell’ anello,
e che in conseguenza ¢’ + IV ¢ il valore della longitudjne
planeticentrica della Terra misurata sull’ orbita del satel-
lite. Del resto i due valori ¢, Y’ + 180°, che secondo la
formola (d) possono ammettersi entrambi, corrispondono
il primo alla congiunzione inferiore, e 1l secondo alla con-
giunzione superiore.

13. Ripiglio presentemente I'equazione (@) che costi-
tuisce la base di tutta la teorica delle apparenze dell’a-
nello di Saturno, come pud vedersi in esteso nel tomo 3.°
dell’ Astronomia del sig. Delambre. Per poco che si consideri
questa equazione, si rileva ben tosto ch’essa non ¢ altra
cosa che la formola conosciuta per esprimere la relazione
che passa fra ua angolo ed i tre lati di un triangolo
sferico. In fatti consideriamo la sfera celeste che ha il suo
centro in ;quello del .globo di Saturno, e sia ( fig. 1I')
4 il polo boreale del piano dell’ anello, Z il polo borea-
le d’un piano parallelo all’ eclittica condotto pel centro
di Saturno, e 7 il luogo della Terra veduta dal centro di
Saturno. Lewando questi tre puati per mezzo di un trian-
golo sfenco, si ha subito

¢os AT = cos AE cos TE + sin AE sin TE cos AET

Ma si conosce che I'arco 4E = I, poiché egli misura
I’ inclinazione dei piani di cui uaisce i poli; similmente
che I' arco AT perpendicolare al piano dell’ anello ¢ il
complemento di quell’ angolo da noi denominato %, di
modo che si ha 4T = ¢o° — E. Per la medesima ragione
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st ha I’ arco BT = ¢0° -~g. Finalmente & facile di vedere
che I’ arco E4 prolungato sino al piano dell’eclittica de-
termina in essa un punto la cui longitudine & N — go°,
onde si ha 4ET = G'— (IV— go°), chiamando G la lon-
gitudine della Terra veduta dal ceatro di Saturno. Ora si sa
essere G'= G +180°, dunque I'angolo 4ET = G — N+ 270°.
Sostituiti questi differenti valori nella espressione di cos AT
= sin E, si ottiene precisamente I'equazione segnata (a).
Si potrebbe ottenere per la considerazionc del medesimo
triangolo I' equazione (d) trovata al numero precedente.

Questo metodo puramente trigonometrico sembra piu sem-
plice di quello che noi a preferenza abbiamo impiegato;
ma considerandolo bene, si troverd complicato anch’ esso,
meno diretto e meno facile a immaginarsi per chiunque’
non sia molto esercitato in questa sorta di problemi al-
tronde frequenti nell' Astronomia. .

* Del resto vi sarebbe un’ altra maniera di stabilire im-:
mhediatamente le due equazioni (@), (d). Basterd qui in-
dicarla con poi:he parole facendo osservare che questo
problema , fatte le debite mutazioni, si riduce a quello
ih cui data la longitudine e la latitudine d’un astro, si
cerca la' declinazione e I'ascension retta. Ma bilanciando il
complesso delle cose trattate in questa Memoria, ci sembra’
d’ aver seguifa una via molto ‘piu diretta giovandoci delle
formole che espressamente appartengono alla Geometria
analitica. ' '

4pp. Eff. 1819, i
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ASCENSIONI RETTE DELLA STELLA POLARE
OSSERVATER

DA FRANCESCO CARLINIL

AN s

. D oro che fu collocato in questo nostro osservatorio
I' eccellente stromento meridiano del celebre Reichenbach,
ho preso ad osservarvi giornalmente i passaggi di diverse
stelle, e quelli sopra tutto della polare, come la piu oppor-
tuna a determinare le deviazioni dello stromento medesimo.

. 11 cannocchiale, sostenuto da due. colonne di granito
che posano su un muro interno, ha sei piedi di fuoco e
linee 52 di apertara, la quale pud ridursi all' uopo a li-
nee. 30 col mezzo d' una finestrella circolare che ho fatto
praticare nel coperchio, Ultimamente ho trovato molto
vantaggio nel servirmi per le stelle di prima e seconda
grandezza osservate di notte d’'una terza apertura di solo

8 linee di diametro. Con questa apertura si presentane esse

all’ occhio con luce tranquilla e perfctta:hente rotonde ,
in modo .da potersi distinguere, come coi pianeti, il mo-
mento dell’ appulso di ciascuno dei lembi del loro disco
apparente.

1l micrometro é manito di sette fili sottilissimi di ra-
gno, le ‘cui distanze fra di loro e col filo meridiano mi
sono risultate come segue in tempo, sidereo misurato sul-
I’ equatore :
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. e .1 Distanze

Fili. Intervallz da I filo merid.

I o 45,90

II 15,30 30,70

m | 9.0 15.60

1V 15,60 o,oo

v | 1585 15,55

VI Ig ,615 30,70

ViI 12,00 46,30

" Rare volte ho osservato il passaggio della polare a tutti
& sette i fili, cid richiedendo troppo tempo; ho perd sem«
pre ridotto al filo medio ciascun appulso, valendomi delle
distanze de’ fili computate per la declinazione attuale della

btella colla formola:
sin distanza all’ equatore

cos d :

I passaggi che si danno nella terza colonna della pagi-
ha 93 e successive sono il medio dei diversi appulsi cosi
sservati e ridotti , applicatavi anche la carrezione per l'ace
teleramento o pel ritardo dell’ orologio sul tempo sidereo,

A lato a ciascan passaggio é pure notata nella quarta
colonna la quantitd di cai I'ascensione retta vera della
polare eccede la media che aveta luogo il di 1.,”° gennaje
1815, la qual correzione debb’ essere applicata al tempo
losservato onde rendere le osservazioni fatte in diveréi
giorni comparabili fra di loro. ‘

Soggiungo le tavole che mi hanno servito al calcolo
tanto dell’ ascensione retta apparente, che della declina~
zione, costrutte sugli stessi principj di quelle del Sols
poste nel volume di queste Effemeridi per I' anno 1811
‘Ho preso la posizione media e la precessione dal nuove
‘catalogo di Piazzi, ed ho ritenuto la costante dell’ aber-
‘razione = 20”25, e quella della, nutazione = 9",648,
1 numeri 4 e D sono quei medesimi usati nelle tavole
solari sopra citate, - R

sin distgnza alla decl, d =
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“ ' POLARE.

— - e T~
Ascensione Declinasione Numero | Nuomero

Anni. retta

media. media. A. D..

L
b [ ", o "

1800 o 51 a53 88 14 34,30 2,40 6171
1801 o 53 383 88 14 43.84 3,14 6535
1802 o 5 51,3 88 15 3,37 1,08 103
1803 | o 53 .44 88 15 22,01 1,63 467
1804 o 53 17,6 88 15 43,43 1,36 832
18¢5 o 53 30,8 88 16 1,95 3,10 1198
1800 o 53 4443 88 16 ar47 1,84 © 1562
1807 .o 53 57,6 |88 16 41,00 1,58 1928
1808 o 54 11.1 88 17 0,5 1,32 2393
1809 o 54 2347 88 17 20,00 32,06 3659
1810 o 54 383 88 17 39,50 1,80 30a4
1811 o 54 53,1 88 17 59,00 1,54 3389
1812 o 5 58 88 18 18,48 1,28 3754
1813 o0 55 19,7 ‘| 88 18 37,97 2,03 4120
1814 o 55 32,7 88 18 5745 | - 1,76 4485
1815 o 55 477 88 19 16,93 1,50 4850 .
1816 o 5 1,8 88 19 36.%0 1,24 5215
1817 o 5 16,0 88 19 55,87 1.98 5581
1818 o 56 30,3 88 a0 15,33 1,73 5946
1819 o 56 4447 88 20 34,79 1,47 62?1
1820 o 50 59,1 88 20 54,34 1,20 6676
18a1 o 57 13,6 88 ar 13, 1,95 244
1823 o 57 2832 88 ar 33, 1,69 6co
1823 o 57 43,0 88 ' a1 53,56 1,43 ‘974
1824 o 57 57,7 88 a3 13,00 L7 . 13
1825 - o 58 12,6 88 aa 31,3: 1.91 170
1826 o 58 37,6 88 a3 50,84 1.?)5 ‘ 2070
1827 o 58 42,6 88 23 10,36 1,3 2435
1828 .o 58 57.8 88 23 29,07 1,1 afoo
1839 o 59 130 88 133 49.07 | 1,87 3166
1830 o 59 284 88 24 8,47 1,61 3531
1831 o 59 43.8 88 24 27,8 | 1,35 | 3896
1832 o 59 5¢.3 88 24 47,25 1,09 4261
1833 1 0 149 88 25 6,63 1,83 . 4637
1834 1 . 0o 30,6 &8 a5 ab,o1 1,57 4993
1835 1 o0 46,4 | 88 25 4538 | 1,31 5327
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NUTAZIONE LUNARE.
Argomento: Giorno dell’ anno -+ D
g_ Nutaz Nutaz. S [Suras. Nutas. o
: [innse Varia-] in |Varia-| & |in asc.| Varia-| in. | Varia-
g | retta | zione | decl. | zione 8 | retta | zione | dec). | zione
S | pel |anooa.] pel |anovall & | pel.|anuua.| pel [annua.
& | 1%00 1800 < | 1800.|° 1800.
X “w ”" " " ”n "
0|-30,4 |-0,003 |+3,19 |+0,009 || 3700 +18 3 40,053 |-4,03 }-0,008
100| 19,9 0,052 2,83 | 0,009 || 3800 17,3 0,047 | 4,57 | 0,008
200 lg 0,055 | 3,44 | 0,009 | 3900] 16,3 | 0,043 | 5,08 | 0,007
300 3 0,052 | 4,03 | 0,008 || 40c0| 14,9 | 0,038 | 5,53 | 0,007
400| 17,3 | 0,048 4,57 | 0,008 | 4100} 13,5 | 0,032 5,97 0,0
500| 16,3 | 0,043 | 5.08 | 0,007 | 4200| 11,9 | 0,026 6,35 | 0,c06
60o| 14,9 | 0,038 5,54 | 0,007 4300 10,3 | 0:031] 0,65 | 0,005
700| 13,5 | 0,033 | 5,96 | 0.007 || 4400} 8,6 | 0,015] 6,90 | 0,004
800| 11,9 | 0,037 6,33 | 0,006 | 4500 6,8 o;oog 7,10 | 0,003
900| 10,3 | 0,031 | 6,64 | 0,005 | 4600] 49 | 01003 | 7,24 | o,c02
1000| 86 | 0,015| 6,90 ]| 0,005 ]| 4700] 3,0 |~€,003| 7,32 | 0,001
11oof 6,8 | 0,08 ] 7,10 0,004 4900 1,1 | o010 7,33 | 0,001
1200 4,9 | 0,003 | 7,34 | 0,003 4900 -0,8 { 0,016 | 7,38 | 0,000
1300| 3,0 [+0,004| 7,31 | 0,003 || 5000] 3,8 | 0,031 | 7,16 |+0,000
1400 1,1 | o010} 7,33 | 0,001 || 5100 2.7 0,028 6,92 0,001
1500|+ 0,8 | 0,016 7,37 | 0,000 || 5300| 6,5 | 0,033 0,002
1600| 2,7 | 0,021 | 7,16 |-0,001 || 53c0] 8,3 | 0,038 6,4; 0,003
1700| 4,6 | 0,037 | 6,99 | 0,002 5400] 10,1 | 0,043 0,004
1800] 6,5 | 0,031 6,76 | 0,003 || 5500| 11,7 | 0,048 5,73 | 0,005
1900| 8,3 | 0,038 | 6:47 | 0,004 5600| 13.3 | 0,052 | 5,38 | 0,005
2000| 10,0 | 0,043 | 0:13 | 0,004 5700} 1 g 0,056 | 4,79 | 0,006
a100| 11,7 | 0,048 5:73 | 0,005 5800 0,059 | 4,36 | 0.007
2200| 13,3 | 0,053 | 928 | 0,005]| 5900} 17,3 | 0,063 | 3,68 | o,c0
2300 14,7 | 0,056 | 479 | 0,008 || 6000| 18,2 | 0,064 | 3,09 | 0400
3400| 16,0 | 0,059 | 4124 | 0,006 6100| 10,1 0,065 | 3,46 | 0,008
3500 17.3 | 0,063 | 3,69 | 0,007] 6200| 198 | 0,067 | 1,81 | 0,008
2600] 18,2 | 0.004| 3,09 | 0,008 6300 20:3 | 0,067 | 1,15 | 0,009 u
2700| 19,1 | 0,066 | 2,46 | 0,008 || 6400[ 30,7 | o, 0,47 | 0,009
2800/ 19,8 | 0,067 | 1,83 | 0,009 || 6500] 20,9 | 0,067 [+0,20 | 0,009
2900| 20,3 | 0,067 | 115 | 0,009 || 6600] 20,9 | 0,06 0,88 | 0,009
3o00] 20,7 | 0,007 | 0,48 | 0,009 || 6700| 30,7 o 063 1,55 | 0,009
3100{ 20,9 | 0,066-|-9,20 | 0,009 || 6800| 30,4 3,30 | 0,009 |
3200( 20,9 | 0,065 | 0,87 | 0,009l 6900| 19,9 o 052 2,84 | 0,00
3300| 20,7 | 0,063 | 1,54 | 0,010 7c00| 10,3 | 0,055 ] 3,45 | 0,00
3400] 20,4 | 0,061 | 3,19 | 0,010 7100] 18, 3 0,051 | 4.03 | 0,008
3500] 19:9 | 0,059 | 2,83 | 0,009 || 7200| 17,3 | 0,047 | 4,58 | 0,008
3600{ 19,3 { 0,056 | 3,44 | 0,009 _
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Ogni osservazione della polare & acgompagnata da quella
delle parti del livello che segnano la deviazione dall’ oriz~
gonte dell’ asse dell' istromenio. Gencralmente ho amato
meglis di registrare quésta deviazioiié , allorché non era-
troppo considerabile, che di correggérla ad ogni votta col
movithedto della vite. Séguendone nélla colonna seconda
I' andainento , si \edra subito che il perno occidentale si
innalza nella state, e nell’invertid si ‘abbassa; il che pro-
viene dalla dilatazione della lunga lamina di ottone che
serve di guida al sostegno del perno medesimo. Quando
mi ¢ occorso di riméttere lasse 4 livello; ho usservata lu
stella ad alcasi fili pritha di esdguire , e ad alcuni aleri
dopo eseguito il movimento; e si ptima che dope ho no~
tite le parti del livelo. Pei esempio; il di 25 gennajo
1814 quande il livéllo segnava parei — 13,3, il passaggie!
ridotto al filo nredi6 era a ¢* 55’ 44,9, e portato il liveNo’
a parti — 0,9, il passaggio venne ritardato di 14",3; onde
si conchiude che all’alzamento d'una parte corrisponde nel
mehdléno superioré un ritdrdo di 1 “,35. Dividende questo

cos dist. dal zenit _ cos 42° 51

cos declinaz. . cos 88° 19"1 = 34,96, mOIf

tiplicandola per 15, sard il valore di ciascuna parte di
livello in arco di circolo massimo = 0”,75. 1l risultato di
questd osservazione coincide col medio dedotto da molier
altre determinazioni che ho adottdte ne’ miei calcoli,
- Misurando col livello inclinazione dell’asse dell istro<

Merto postd prima nella sua sitnaziome natmrale , ¢ poi
ih situazione roveséiata , ho potuto rivonoscervi una pios
.culissima, ma costinte differenza ; 1a quble acousa waa:
disuguaglianza nella grossezga del petni. Gid si icorge ¢
per esempio, ntlle seguenti otscrﬂmomt !
. ; /

numero per
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Parti del livello..

Istr. diretto. Istr. inverso. Differenza.

1814. Giugno 1 «+ 3" -+ 1“8 — 14
Luglio 4 — 2,6 — 445 — 1,9

6 — 4. — 5.5 — 1,3

19 —1,8 — 3., — 1,4

Agosto 19 e ) — 3,8 C—1 "3

medio — 1,46

- I1 valor medio trovato & il quadruplo della correzione

che deve farsi in pid od in meno all' indicazione del li-
vello; ritenendo dunque che ciascuna parte valga 0,75
di arco o sia 0",05 di tempo, sard generalnente la cor-
rezione del passaggio osservato della polare per un’ ele-
vazione del perno occidentale di para p:

- nel passaggio sopra il polo

cos 42° 5 ’ ’
—;g'go—-l‘,(P:FOA)-*l ‘25 (P F0,4)

- -nel passaggio sotto il polo

, &= ==0",05

I

cos 46° 1

cos 88° 19’ (P-,"Fo,q.-) = —1"18 (P 0,4)

. &= —0",05

walendo i segni supenom per- l’ istromento diretto., e gli
inferiori per I'inverso. Con questa formola sono calcolate.
le correzioni poste nella colonna quinta.

Lo stesso principio dell’ inversione della macchina e
dell’ osservazione fatta prima e dopo a diversi fili mi ha
somministrato il megzzo di determinare I’ errore della li-
nea di fiducia. Per mostrare quale.esattezza si possa at-
tendere da simile determinazione, riferird i passaggn osser~
vati successivamente a sei fili il di 4 luglio 1814,



renit
I'
1y
13

1
)

)
resioe
del I
10}

1 ot
' el

i

10

\
Istromento diretto.

-Fili, Passaggio osserv. Passaggio ridotto

al filo merid.
VI 12* 38’ 19" 13" 55' 4a"
v - 46 53 ' 55 40
v 55 37 . 55 37
medio 12 55 39,7
correzione pel livello +~ 3.5
12 05 43 ,2
. Istromento inverso.
- \'s 13 4 a0 12 55 32
VI 12 55 - 55 3a
VII ar 48 55 34
medio 12 55 32 "7
correzione pel livello +~ 4,8
12 55 37,5

La differenza fra i dae passaggi correnti = 5",7 ¢ il doppio
dell’errore della linea di fiducia. Questo stesso errore ridotto
in arco di circolo massimo sara = a",9 cos 838° 19’ = 0",085.

Ripetendo piu volte ogni anno siffatte inversioni, ho po-
tato riconoscere che la linea di fiducia non ¢ soggetta a
variare in modo notabile , eccettuati i casi in cui o si &
mosso espressamente il micrometro, o si sono aperte le
viti che assicurano il secondo tubo dell' oculare. Nelle
correzioni notate nella penultima colonna ‘ho dunque po-
tuto supporla costante per un lungo intervallo di tempo, e
ritenere il medio fra un certo numero di determinazioni.
- Assai meno permanente ¢ la terza deviazione, quella per
cui I'asse si discosta dalla direzione di levante e ponente,
1a quale si riconosce col paragone delle osservasioni fatte
sopra e sotto il polo. Essendo queste necessariamente lon-
tane fra di loro almeno di dodici ore, se ’nel\l’ intervallo

App. Eff. 1819. 13 '
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o le colonne che sostengono la macchina, o la fabbrica
intera dell’ osservatorio venissero in qualche modo ad al-
terarsi, un tal paragone diverrebbe illusorio. Fortunata-
mente perd pare che cid non accada, e che i movimenti
sieno tutti assai lenti e non rinovellati nel corso della
giornata, giacché le osservazioni che ho potuto combir
nare di due stelle circompolari distanti in ascension retta
di circa 6 ore mi hanno data costantemente la medesima
deviazione. La differenza dunque di due passaggi conse-
cutivi, I'uno nel meridiano superiore, I'altro nell’inferio-
re, gia rettificati con tutte le precedenti correzioni, e
quali sono registrati nella colonna ultima, ci dari la
somma degli errori provenienti dalla terza deviazione.
E siccome questi due errori sono tra di loro nella ragio—

. o e i g e

‘::)’: ;'»;o '159‘, : ::: ;30 ::, ossia di 1: 1,00, sara facile
separarli, onde avere tanto la deviazione assoluta, quanto
il passaggio corretto pel meridiano, ovvero I' ascensione
retta media della stella. Ma questo processo nen pud
usarsi con sicurezza ove mancano osservazioni vicine
faute -nei due meridiani; giacché troppo -visibile ¢ il moto
orizzontale dello stromento da un mese all’ altro, dal-
I una all"altra stagione. Le osservazioni dunque ‘isolate e
che non hanno nei .giorni vicini la loro corrispondente
non serviranno a determinare la posizione della stella;
ma viceyersa desumendo questa dalle osservazioni conja-~
gate fatte prima e dopo, si potra risalire a determinare
per quei giorni I’ errore dell’ istramento. oo
* Anche la. deviazione orizzontale non é stata.mai corretta
col moto del sostegno, se non quando si ¢ veduta giun-
gere ad una quantita troppo notabile. E peré curioso il
vedere come quasi  continuamente sia andata crescendo
sempre nell’ istesso - senso ; cosicché “se I’ istromento non

ne di
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fosse stato ricondotto sul meridiano nel dlcembre del 1813,
nell’ agosto del 1814 e nel giugno del 1817 , devierebbe “
ora nel parallelo della polare di oltre 2’ di tempo. Pare
che al presente questo moto si sia rallentato, forse perché
le basi delle colonne hanno preso finalmente una stabile
posizione. : ,
Un’ altra rettificazione , che parmi necessaria, e che per
essere stata trascurata in principio ha rese alquanto in-
certe le mie osservazioni della polare fatte di notte prima.
dell’ aprile del 185, ¢ quella della direzione dei raggi di
luce tramandata dall’illuminatore sui fili del micrometro.
Allorché questa direzione €& obbliqua all’ asse ottico del
cannocchiale , e 'che il fuoco della lente oculare non coin-
cide col ﬁlo,'l’imagine di esso che si presenta all’occhio
& posta fuori della sua reale posizione. ‘
Sia 4D (ﬁg IlI) la parte della lente oculare sulla :
quale cadono i raggi di luce 4'4, B'B, C'C, D'D trasmessi
dal ‘riverbero, i quali suppongo che sieno quasi paral-
leli fra di loro, ma notabilmente inclinati all’ asse ottico:
BDK del cannocchiale; essi si riumiranno nel punto £
ad una distanza prossimamente eguale al fuoco della lente.
L'occhio dell’osservatore posto in ZG ricevera questi raggi,
i quali si dlsperderanno sulla retina in &, 8,%,J, e vi se-'
gneranno un disco luminoso. 8’ immagini ora che sia posto
nel fuoco della lente in 7" un corpo opaco, che safebbe
nel nostro caso uno dei fili del micrometro; esso inter-
cettera il raggio di luce che va per le linee B'B, BE, Ef;
e qnmdl sulla retina sard dipinta un’ ombra od una mac-
chia nera posta precisamente sulla direzione dell asse
ottico. Ma se il corpo opaco sara collocato fuori del fuoco,
sebbene nella medesima direzione, e per esempio in K,
allora il raggio di luce intercetto sard I'A4Ea, e quindi
I apparente immagine del corpo 'sard dipinta in a, cioé
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in quello stesso luogo in ¢ui cothparu-ebbo se il corpa”

opaco fosse in P. : :

Nel mio istromento la lucerna era stata collocata in»
modo che la luce riflessa partiva qoasi tutea dall’ estre--
micd occidentale del tubo con una inclinazione di circa 3°.
‘Se per supposto in una qualche osservazione fosse stato il;
tubo dell’oculare allontanato di mezza linea dal punto della
visione distinta, si avrebbe avuto KF = 0,5 linee, la di-
stanza FP = 0,5 tan 3° = 0,0262 ; il quale apparente
spostamento del filo sotto un raggio di 6 piedi vale 6". .
- Nelle osservazioni diurne, od in quelle di notte quando
I’ intero riverbero ¢ illuminato, é facile riconoscere la non.
esatta collocazione dell’ oculare dalla stessa apparenza dei
fili del micrometro che presentano un’immagine confusa
ed ingrossata, ma cid non avviene quando il lume parte
-da una. sola porzione del riverbero medesimo. Allora
T ombra del filo dipinta in & non é pid dilatata di
quello che importi la piccola convergenza dei fascetti di
raggi intercetti dal filo suddetto (*).

Le osservarioni della polare riferite in questo volume
terminano coll’ anno 1813; nel volame prossimo ne dare-:
mo la continuagzione unitamente ai nlultatn pid importanti:
ehe si possono da esse dedurre. i

(*) Per meglio riconoscere il giuoco di queste ottiche illusioni basta di=
rigere il cannocchiale, nelle circostanze ultimamente accennate, ad un astré
di luee non troppo viva e di diametro sensibile. A¥momento del paseaggio
eotto uno de' fili, comparira il filo come composto di lince spesaate , quale
# rappregentato nella figura IV. ‘ y
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ASCENSIONI RETTE DELLA STELLA POLARE .
N OSSERVATE
_ ALL'ISTROMENTO DE' PASSAGGI DI SEI PIEDI
—— A eyt e ' ———
Part Passaggio | Ridu- | Correz.’| Correz. | AR. media |
‘ del al filo medio | zione per della | pel 1818
1813 | de in dell’ asc.| Pinclin. | linea | affetta dalla
livello. |tempo sidereo.| retta. |dell’ asse|difiducia|deviaz. oriz.
Ag. 31|+ 2"012"56  31"2 —-aa"? - 1"84+16"5| 56' 23"a
Sett. 1|+ 2,0 [12 56 30,8 |—23,1.|— 1,8 [+16,5] 56 23,4
© 2|+ 1,7 [12 56 29,8 | —23.5 |— 1.5|+16,5| 56 21,3
5|+ 1,1 |12 56 29,7 [—24,8 |— 0,8 |+16,5| 56 20,6
7|+ 1.7 {12 56 30,1 |—25,7 |~ 1,5 |+16,51 56 19,4 }
10[+ 2,9 | 0 55 53,6 |—27,0 |+ 3,1 |—16,5| 55 13,2
a1 1,8 {¥2 56 41,0 [—27,5 |— 1,6 |+16,5 56 28,4
S 11|— 1,4 | 0 55 85,1 |—272,5 |— 2,1 [—16,5| 55 . 9,0
12|— 1,4 |12 56 35,3 [—27,5.|+ 2,0 |[+16,5| 56 26,3
. T2|+ 2,7 0 56 11,5|—27,5 |+ 2,9 [—16,5| 55 30,4
13|— 2,4 {12 56 31,8 |—28,0 |+ 3,2 |+16,5] 56 23,5
13|+ 0,1 | 0 56 4,5|—28,0 |— 0,3|—16,5{ 55 19,7
14|+ 2,5} 0 56 - 4,0 [—28,6 |+ 2,6 |—16,5| 55-21,5
15]— o,1 |12 56 28,6 |—29,2 |— 0,5}+16,5}'56 15,4
15|+ 2,3| 0 56 8,0|—29.2 |+ 2,4 }—16,5| 55 24.7
17|— 1,3 {12 56 28,7 |—29,9 |+ 1,9 |+16,5 | 56 17,2
.18 12 56 -29,5|—80,3 |+ 1,9 |+16,5| 56 17,6
Ott. 2 12 56 45,2 |—31,6 |+ 0,0 |+16,5| 56 30,1
4 12 56 37,3 |—32,0 0,0 |+16,5] 56 21.8
8|— 0,5 |12 56 32,3 |—32,0 |+ 1,0|+16,5| 56 17,8
Q | o 56 8,7|—33,0 |— 0,9 |—16,5| 55 19,3
3o|— 0,1 | o 55 56,9 |—30,7 |[— 0,5|—16,5|55 9.2
Nov.ri|— 8,6 [1a 56 31,6 |—27,3 |+-10,6 |+16,6 | 56 31.5
12— 8,7 o0 56 9,7|—26,9 |—11,5|—16,5[ 55 14,8
19|—12,4 [12° 56 30,3 |—24,1 [+14:9|+16,5| 56 37,6
App. Eff. 1819, 13
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. Part Passaggio Ridu- | Correz. | Correz, | AR. media

al filo medio | zione per della | pel 1815

1813 | del in dell' asc.| Pinclin.| linea |affetta dalla

livello. [tempo sidereo.| retta. |dell’asse.|difiducia|deviaz. oriz.
Nov.19|—12"4|12" 56' 30"3 [—24"1 |+~14"9 |+~16"5]| 56" 376
20|—11,0| 0 56 5,1 |—23,7 |—14,2 [—16,5| 55 10,7
25|—15,1 |13 56 .18,7 |—21,4 |-~18,1 [+16,5| 56 31,9
(1 25|— 4,7 |12 56 25,0 |—a1,4 |+ 6,0 [+16,5| 56 26,1
Dic. 10|— 8,012 56 18.7 |—12,7 [+ 9,8 [+16,5]| 56 32,3
16|—12,7 [12 56 (5,1 |— 9,1 [+15,3 [+16,5]| 56 37,8
(3) 16+ 0,1 |12 56 23,3 |— 0,1 |+ 0,4 |+16,5| 56 31,1
17|— 3,7| 0 55 37,1 |— 8,5|— 5,2 |—16,5]|55 0,9
17|+ 0,6 |12 56 (9,5 |— 8,5 |— 0,1 |[+16,5| 56 27,4
1 18— 3.0| o 55 42,1 |[— 8,0|— 4,3 |—16,5]| 55 13,4
20{— 5,0 0 55 41,3 [— 6,9 |— 6,7 |—16,5| 55 11,2
21|— 2,0/ o 55 37,3 |— 6,3 |— 3,0|—16,5]55 11,5
21|+ 1,5|12 56 22,0 |— 6,3 |— 1,2 |[+16,5156 31,0
22/ ... | 0o 55 350]|— 58 0,0 |—16,5] 55 12,7
23|— 3,1 |12 56 20,8 |— 5,2 |+ 4,1 |+16,5|56 36,2
24|— 2,0 0 55 38,9 |— 4,6 |— 3,0 |—16,5]|55 14,8
25+ 1,1 2 56 13,9 |— 4,0 |— 0,8 |+16,5| 56 25,6
26|+ 0,2| 0 55 35,7 |— 3,5|— 0,3 |—16,5| 55 15,4
27|~ 1,0| 0 55 36,7 |— 3,8 [— 1,7 |—16,5]55 15,7
@) 27|— 2,6| 0 55 5.4 |— 2,8 |— 2,6 [+~16,5| 55 16,5
28|— o,t| o 55 32,8 |— 2,0 0,5 |—16,51 55 13,8
4 28|— 3,0| 0 54 59,1 |[— 2,0 |[— 3,2 |[+16,5| 55 10,4

(1) Dopo aver rialzato il perno occidentale dell’ mromento
(2) Dopo aver rialzato lo stesso perno.
(3) Collo stromento inverso,
(4) Collo stromento inverso. -Dopo I' osservazione si & rettificata la

posizione orizzontale e la linea di fiducia.




o,

Parti Passaggio Ridu- | Correz. | Correz. | AR. media P’
del --| 2! filo-medio | zione per | della | pel 1815
1814 € in dell’ asc.| I'inclin. | linea | afferta dalla;
livello. | tempo sidereo.| retta. |dell’ asse|difiducialdeviaz. oriz.
HGen.14|—6"0 | 0*55'50"7 [+10"4|— 8"0 [— 1”3 | 55' 51”8
(1) 14/— 7,6 | 0 55 48,7 [+10,4|— 9,0 |+ 1,355 51,3
(3 17[— 9,1 | 0 55 49,0 [+13,9 [—i0.8 [+ 1,3 155 53,4 |
17|— 7,5| 0 55 49,7 |[+13.9 |— 9,8 |— 1,3 | 55 52,5
25[—12,3 | 0 55 44,9 |+19,8 |—15,8 |— 1,3 |55 47,6 |
(3) 25|— 0,9 0 55 30,6 |+19,8 |— 1,6 [— 1,355 47,5 {
25| 0,0 |13 85 25,7 [+~19,8 |+ 1,5 |+ 1,3 |55 48,3
26|~ 0,4 | 0 55 24,7 |[+20,5|— 0,1 |— 1,3 |55 43,8
30|+ 2,4 | 0 55 30,6 |+23,3|+ 2,5 |— 1,3 |55 55,1 1
Feb. 1|+ 0,5 |13 55 26,0 |[+34,7 |+ 0,0 |+ 1,3 [ 55 53,0
2|— 1,5| 0 55 24,8 |+25,4|— 2,3 |— 1,3 |55 46,6
3+ 1,3 |12 55 22,6 |+26,1 [— 1,0 |+ 1,3 |55 49,0
-+ 0,7 | 0 55 19,2 [+26,7 |+ 0,3 [— 1,3 |55 44,8
(4) 16{+ 0,5| 0 55 10,7 |+34,2 |+ 0,1 |+ 3,0 |55 48,0
() 16|+ 0,2 | 0 55 24,2 |[+34.2 |+ 0.6 |— 3,0 |55 56,0
I © 18/— 2,2 o 55 27,3 |+35,6 |— 2,2 [— 3,0 [55 57,7
©18|— 1,1 | 0 55 13,1 |+35,6 |— 1,8 |+ 3,0 |55 49,9
19 0 55 4,2 [+36,0|— 0,1 |+ 3,0|55 43,1
19|+ 0,6 |12 55 15,2 [+36,0 [+ 0,1 |— 3,0 |55 48,3
20|+ 0,4| 0 55 2,0 |+36,5|— 0,0 |+ 3,0 |55 41.5
21— 0,81 0 85 2,6 |[+37,0|— 1,5 |+ 3,0 |55 41,1 |
21 12 55 19,6 [+37,0 [+ 1,4 |— 3,0 |55 55,0 T
26[— 4,4| 0 55 6,0 [+39,3|— 5,9 |+~ 3,055 42,4 |
26 12 55 7,4 [+39,3 |+ 5,6 [— 3,055 49,3.
27|— 53| 0 55 7,5|+39,8|— 7,0 [+ 3,0 |55 43,3
(1) Istromento inverso.
(2) Istromento inverso.
(3) Dopo aver alzato il perno occidentale.
(4) Variata la posizione orizzontale ¢ la linea di fiducia.
(5) (6) Istromento inverso.
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" Parti
del

livello.

1814

Passaggio -
al filo medio
in
tempo sidereo.

Ridu-
zione
dell’ asc.
retta.

Correz.
per
Pinclin.
dell’ asse

Correz.
della
linea

difiducia

AR. media
pel 1815
affetta dalla

deviaz. oriz,

Gin. 1|+ 3"2
+~ 1,4

+~ 3.8

12" 55' 30"6
13 56 35,0
o 55 8,4
12 55 41,1
0 55 5,1

+37"5|—

+20,3
+25.6
24,9
+24,9

- 1,8
-+ 1,1
2,4
43

-

32 |—

55" 519
55 56,4
55 38,1
56 0,6 'F
55 37,3

12 55 43,8
12 55 59,0
o 55 0,0
12 55 54,9
12 55 55,9

“+24,3
+22,3
-+~332,3
“+31,6
20,9

— 47
——a. 7,0
-+ 44
= 47
6,0

——

56 0,3
56 11,3
55 29,7
56 8,8
56 7.8

{12 5

55 3,1
55 53,9

(o]
12
o

12

~+20,9
“+20,2
-+16,8
“+106,1
+15.4

-+ 0,4
— 6,5
“+12,0
—-12,3
— 0,7

55 33,4
56 3.6
55 29.8
56 6,5

+10,3
+.0,6
-+~ 8.2
“+ 5,4
+ 5.4

— 3,6
—_ 3,7
— 3,1
+ 1,8

- 1.9

55 a7.4
55 29,6
55 24,8
56 4.6
55 29,8

112 55 56’5

12 55 48,3

3= 4.6

+ 4,6
~+= 4,0
+ 3,2
-+ 3,2

+ 47

——

-+ 5,3
- 5,9

+ 3.3

L0

-+ 3,0

56 1,3 |
56 1,6

55 28,7
56 3,0]

56 0,3

(1) Dopo abbassato il perno ocoidentale.

(2) Istromeato inverso.
(3) Istromento inverso.

ottt
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Parti Passaggio -| Ridu- | Correz. | Correz. | AR. media
" del al filo medio | zione per | della | pel 1815
1814 | del 7 dell’ asc.| Pinclin. | linea | affetta dalla
: .+ | livello. |tempo sidereo.| retta. |dell’ asse|difiduciajdeviaz. oriz.}
Dic.(1)7 0"56' 9"4|—21"g |+~ 2"6|— 3"0| 55' 47"1
7 0 56 4,0|—31,9 |+ 4,6 |+ 3,0| 55 49,7
7+ 5"1 |13 56 21,7 |—21,9 |— 5,4 |— 3.0| 55 51,4
10|+ 2,5] 0 56 1,8 |—ac,0 |+ 2,6 |+ 3.0 47:4
16 12 56 13,1|—16,2 |+ 0,5|— 3.0 55 54.4 |k
31|— 6,0 | © 55 47,0 [— 5,6 |— 8,0 |+ 3,0 | 55 36,4 |I
1815 ' : :
Gen, 3 : 0 55 46,1 |— 4,1 |— 8,6 [+ 3,0 55 36,4
‘ 13— 9.3 | 0 55 41,1 |+~ 4,1 |—12,0 |+ 3,055 36,2
17 o 55 28,3 |+ 7,2 —14,2 [+ 3,0[55 24,3
Feb. g|—a20,0| 0 55 34,7 |+23,3 |—25,5{-+ 3,055 35,5
16{—13,0 | 0o 55 26,5|+27,4|—16,8{+ 3,0| 55 40,1
18|—11,3 | 0 55 24,2 |+28,6 |—14,5 |+ 3,0| 55 41,3
19|— 9,2 | 0 55 25,9 |+29,3 |—12,0 |+ 3,0 |55 46,1
20|— 8,5| 0 55 24,6 |~+29,7 |—11,1 [+ 3,0|55 46,2
H  (3)20|—12,0| 0 55 32,9 (+29,7 |—14,5 = 3,055 45,1
20|— 6,4 [12 55 20,3 |~+29,7 |+ 8,0 |— 3,0]|55 55,0 |}
21|—10,2 | 0 55 26,5|+30,2 |—13,2 |+ 3,055 46,5
aa|l— 8,3| o 55 ag,7|+30,7 |—10,8 |+ 3,055 52,6
23— 5,6 |12 55 11,3 |+30,7 |+~ 7,0 |— 3.0| 55 46.0
‘24|— 6,0.| 0 55 26,3 |+31,7 |— 8,0 |+ 3,055 52,9
25(— 6,7 | o 55 23,7 |+32,2 |— 8,8 [+~ 3,0|55 5o,1
26|— 3.4 |12 55 12,6 |+32,2 |+ 4.4 |— 3,0| 55 46,2
f 26|— 5,0| 0 55 23,5 |+34,7 |— 6,7 |+ 3.0|55 54,5
H*Mar. 3|— 0,5]| 0 55 12,4 |+35,1 |— 1,0 |+ 3,055 49,5
) (1) Istromento inverso.
H‘ (3) Iswomento inverso.
J& - : S —
" App. Eff. 1819, 15
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.| Part Passaggio | Ridu- | Corres. | Correz. AR. media
195 | an | Wlomedo | s | pe |t |
. livellp. | tempo sidereo.| retta. |dell’ asse|difiducialdeviaz. oriz.
Marz. 4|+ 3“6 | o* 55’ 7"5 [+35"5| 1"5 |+ 3"0 | 55' 47"5
11|+ 7,0 (12 53 26,0 [+38,7 |~ 7,7 |— 3,055 54,0
14|+ 1,7 | 0 54 57,0 |[+39,4 |+~ 1,6 |+ 3,055 41,0
15|+~ 28| o 54 53,7 [+39.7 |+ 3,0 |+ 3,0 | 55 39,4
17|+ 1,6 | 0 54 57,8 [+40,0 |+ 1,4 |+ 3,0 |55 42,2
18|+ 0,9| 0 55 3,8 |+40,4 |+ 0,6 |+ 3,0 |55 47,8
19|+ 6,5 |13 55 25,4 |+40,7 |— 7,1 |— 3,0 |55 56,0
ao|+ 47| o 54 58,3 |+40,9 [+ 5,3 |+ 3,0 |55 47,5
ar|+ 8,7 [13 55 25,4 |+~41,1|— 9,6 |— 3.0} 55 83,9
24|+ 4,3 | © 54 50,2 [+41.,4 |+ 4,9 |+ 3,0|55 39,5
24|+ 9,7 |13 55 37,4 |+4+,4|—10,8 |— 3,055 55,0
28|+ 8,8 |12 85 24.9 |+41,6 |— 9,8 |— 3,0 |55 53,7
29 0 54 53,0 |+41,7 |+ 5,7 |+~ 3,055 43,4
3ol+ 7,8 112 55 40,1 |+41,7|—~ 8,7 |—17,4 | 55 55,7
Apr. 1]+ 5,0} 0 54 41,4 |[*41,7 |+ 5,7 [+=17,4 |55 46,2
24{=+11,0 }12 55 56,1 {+38,8 |—13,0 |—17,4 |56 5,5
27|= 8,0 {13 55 85,5 |+38,0 |— 8,9 |—17,4 } 56 7,2
27|+ 0,7} 0 54 35,5 |+38,0 |+ 0,1 }+~17,4 |55 31,0
Mag. 8|+ 3,7 | 0 54 45,0 |[+34,0 |+ 2,9 |+17,4 | 55 39,3
- . 9|+ 9,7 |12 55 52,7 [+33,6 |—10,8 |—17,4 155 58,1
gl+ 3,5| 0 54 48,5 [+33,6 |+ 3,9 |+17.4 |55 43.4
10{~+ 9,8 |12 55 58,5 |+33,2 {~11,0 |—17,4 |56 - 3,3
10[+ 531 0.54 40,9 |+33,3 |+ 6,1 |+~17,4 {55 37,6
13 0 54 41,7 |+31,7|+ 7,0 |+17,4 155 37,8
17(+12,8 {12 56 7,8 |4+29,6 |—14,4 |—17,4 {56 5,6
(1) Levato 1' obbiettivo e ripulito il tubo internamente.
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' Pard Passaggio -| Ridu- | Correz.| Correz, | AR. media |}
1815 del al filo medio | zione per della | pel 1815
1010 © in dell’ asc.| I'inclin. | linea |affetta dalla

livello. [tempo sidereo.] retta. |dell'asse.|difiduciajdeviaz. oriz.

[ 1

IGiu. 37— 0"a| 0*55'10"4 [+ 3”0 [— 0"6 |+17"4| 55 30"a

29 : 0 55 15,2 |+ 2,3 |— 0,4 |[+17,4| 55 34,5
Lug. 1]— 0,1 |13 56 19,3 |+~ 0,3 [+ 0,6 [—17,4| 56 2,6
al+ 1,3| 0 55 13,5 |~ 0,5 |+ 1,0 |[+17,4|55 31,4
6|+ 3,0| 0 55 15,5 |— 3,4 |+ 3,2 |[+17.4 |55 33,7 |
7. 0 55 5,6 [~ 41|+ 3,0 |+17,4|55 30,9
12|+ 1,8 0 55 13,3 [— 7,6 |+~ 1,8 [+17,4 |55 2449
13 12 56 32,8 |— 8,3 |— 1,6 [—17,4[56 5,6
14 055 14,1 [— 9,0 |+ 1,8 |+17,4| 55 24,3
23|+ 4.5 |13 56 48,3 |—15,4 |— 4.6 |—17,4| 56 10.8 |
29[+ 3,1 [13 56 48,8 |—19,5|— 3,1 |—17,4|56 8,8
Ago.14|— 1,3 |12 56 52,7 [—29,3 [+ 1,8 |—17,4|56 7.8
14|+ 2,7 | 0 55\32,8 |—29,5 [+ 3,0 [+~17,4 | 55 23,7
15|— 1,32 |12 56 55,1 [—29,6 |+~ 1,8 |—17,4|56 9,9
16— 32,0 |13 56 53,1 |—30,2 |+~ 2,8 |—17,4|56 8.3
a1+ 1,4 [13 56 58,1 |—32,6 |— 1,2 |—17,4|56 6,9
Sett. 10|+ 2,512 57 13,0 [—41,3 |— 2,4 |—17,4 |56 11,0
Ott. 16|—13,2 |12 57 6,0 —46,3 |+15,8

Gli ultimi due mesi del 1815 non farono abbastanza favorevoli alle
osservazioni.

——




-Nosservazioni meteorologtche futce alla Specola di MLIano l'anno 1816

4pp. Effem. 1819,

Quant. di pioggia e neve p. 4,1 1,0,

pa G Ancuo CEsARIs,
_ 1816 GENNAJO.
MATTINA. L SERA.
- m—1 ™ Tt | commm——
3|l o 2lo o ] VY olo g -
lg BISE|EE| swo g E[TE[EE]| s

ElcsE|§5(5s S3E|8§|s¢
22" S| 2|8« delcielo. [ZT 2| Cg|E~<| del cielo.
Sl glEf|sel 4 m|l=2'27% °
g S]®8|9s 3|4z KT

poll, ln. o poll. lin. ° i
1{a8 o,5(- 1,7] E |Sereno, neb. {28 o0,7{+ 1,0 0 [Sereno, neb,
3{a8 o,0|- 0,0| 80 |Nebbia, ser.}la8 10,2|+ 1,5| 0 |Sereno.

3laz 9.,0|- 0,5] ¥ [Sereno. a7 85|+ 1,0/ 0 [Sereno, neh.

4|37 9,1|- 3,0 o Nebbia , ser. 27 10,0+ 1,0f N |[Sereno.

5{a7 11,6/~ 2,2| N E |Sereno. 7 10,0/~ 0,0| N0 [Nebbia folta.

6|27 10,c|- 3,0] E [Nebbia. 27 9,3|- 1,0| NE |Sereno.

7|27 8,3|- 2,9| o [Nebbia, ser.|la7 3,0 + 30| N o |Sereno.

8127 .8,al+ 1,0| N [Sereno. 27 8,2/+ 2,5/ 0 |Sereno.

9{27 8,0[- 1,5/ o |Sereno. a7 7,0;+ 2,4| 50 |Serenv, néb.
10127 8,0/~ 1,0| N2 |Sereno, neb. |27 75|+ 1,8| No [Neb. poc.nev.
11{37 7,0|= 1,0| 0 |Ser neb. nuvflay 58+ 1,0/ o Nebbia, nav.
13ja7 3,8]- 0,2] E |Nu.pocahevilaz 56!+ 2,0 o |Nuvolo.
13|37 6,6y~ 1,3| so |Nuvolo nebb. |27 6,0|- 0,0] o |Nebbia. -
14{37 53|+ 0,3| x [Nuvolo, neve ||27 4,6{+ 10| X o [Nuvelo, neve.
15|37 4,6+ 1,0 s |Nuvolo. 27 5,8+ 2,00 & [Nuvolo.
16(27 7,6|- 0,0 o |Nuvolo. 27 9.6|+ 1,7| 5 0 |Nebbia , ser.
17(27 31,7|= 3,2| o |Sereno, neb. |27 11,0/- 0,0] © Nebbia , - ser.
18{37 10,3{- 1,5 o [Nuvoelo. 27 10,3|~ 0,0| © Nuvolo,neve.
19|37 10,3[+ 0,4] s 0 |Nuvolo. 27 10,0|+ 1,5] 8 0 [Nuvolo.
20{27 8,8[+ 0,8] o [Nuv.neb.ser.[la7 7,5+ 2,2 s o |Nuvolo,
a1{a7 0,0|+ 1,8| = |Nuv.piovoso. ha7 6.0(+ 2,6| N E |Pioggia. -
az2|a7 56|+ 1,5 o |Nuv. piovoso. |27 5,01+ 3,6| o |Nuv.piovoso.
a3{a7 47}+ 1,5] s 0 |Neb. piovoso. a7 4,3|+ 2,6} s o |Neb. pioggia.
34|37 50|+ 1,5| o [Nebbia. 27 48|+ 2,5} s o |Nebbia. |
25|27 4,0|+ 0,8| s 0 |Neve, nuv. [la7 3,8|+ 3,3| s 0 [Nuv. neb.ser.
26|27 3,0|+ 0,4 N0 |[Neve, nuv. [l27 2,9|- 3,3| s o [Piovose.
27|37 4,8|- 1,5 » [Nebbia, ser.[[27 5,1|+ 1,4/ 50 Nebbia.
28(a7 5,3|- 40| s 0 [Nehbia, ser.|la7 5,0/~ 0,0 50 |Sereno, nuv.
39|a7 6,7{<.2.0| N |Sereno, neb.|la7 8,0/- 0,0{ N Sereno.
30|a7 10,0}~ 5,3} ~x |Sereno. 27 11,0/~ 2,0|. N |Serewo.
31{a8 o¢,0|- 8,0] N |Sereno. l28 0,0/~ 2,7] o [Sereno.

{lAltes. mass. del bar. poll. 28 lin. o, Alt. miasd. del term. + 3,0
minima........» 27 » 3, minima ...... - 8,0
media, oo veom 27 » 7,6 media .coveee = 030

Giorni sereni II.

~
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1816 FEBBRAJO.

e——— —

MaTtTIiNA. SERA.
~ < Y L A\ ~
s|T8lvs 6| EElesg '
dle £1T¢elg3 Stato g ElTq|ss Stato
5|3 Ej 855 cv 2| SEls¢E
S2|l=<o| N [ o =T N v .
o|% Z|SEles del cielo. |G~ 8 FERET del cielo.
AR Sl<elR=
poll. lin ° poll. lin. .
© 1|37 11,6/~ 9,0| No |Sereno. 27 11,0~ 4,0| 50 |Sereno.
2!27 10,0]- g,o N 0 |Sereno. 27 9,6/~ 3,0 §0 |Sereno, neb.
3{a7 9,6]- 50| s 0o [Nuvolo, neh.[la7 9,6/- 0,0| 50 |Nuvolo, neb.
4137 |- 1,8/ o |Neve. .27 ,0l- 0,0] E [Nevoso.
5L27 6,0|- 0,3| so |Piogg. neve. {37 4.7|+ 0,8] o |Nuvolo piov.
6:27 4,6{-- 0,6] o [Nebbioso. 27 46|+ 1,0/ o |Nuvolo.
7!a7 1,4|+ 0,5 N [Neve. 27 I,3l+ 2,0 0 [Nuvole, ser.
8|27 o,0|+ 1,0 E |Piogg. neve. ||la6 11,6{+ 3,5 E |Nebbia, ser.
9|37 03|+ 0,0 o [Ser.neb. nuvfla7 08|+ 3,0/ £ |Nebb.navolo.
10{27 3,0[+ 0,0| E » [Neve, nuv. |27 5,0/+ 2,0| sE |Sereno, nuv.
H |27 7,0|- 0,0 E Nuvolo. 27 7,0(+ 2,0| s & |Nuvolo,neve.
1327 70|~ 0,0/ E |Nuvolo, neb.|la7 8,0|+ 3,3| sE [Nuv.neb.ser.
13;28 o0,0|- 1,5] N |Ser.neb.nuv.}a7 11,0{+ 1,5/ x & |Nuvolo.
14!27 10,0[- 1,7| ¥ 0 |Neve, nuvolo }}27 ".8{+ 2,5| 8 |Nuvolo rotto.
15/28 - 0,0/~ 5,0{x N o0|Sereno. 27 11,54 1,3] s |Sereno.
16/37 10,2/~ 43| N o |Sereno, neb.|a7 8,7\+ 3,5| N o |Sereno.
17|27 2,5|+ 2,0|NNox|Ser. nuv.ser.|[27 40|+ 4,3[NNo|Sereno.
18{27 5,5|- 2,2| N 0 |Sereno. 27 7:2{+ 1,4{ 8o |Sereno.
19|27 8,9|- 40| N [Sereno. 27 8,8[+ 3,0 o |Sereno.
2027 10,2|- 4.0| N O |Sereno. 27 11,0{+ 3,5/ 0 [Sereno.
[p——,
21128 o8- 0,0[ o |Ser. nuv.ser.|[28 0,8+ 40| o [Sereno.
23|28 0,5|+ 0,4/ ~ [Nuvolo. 28 1,0{+ 4,0] 8. |Sereno, neb.
23138 2,0/~ 0,5| o |Nebbia, ser.]la8 2,a|4+ 4,2| o |Sereno. ]
2428 3,0]- 0,6| o |Sereno. - 28 3,3+ 4,3| so |Sereno.
25128 2,2|- 2,0| o |Sereno. 28 1,0/+ 4,0| o |Sereno.
26/27 10,8|+ 2,0| no |Nuvolo, ser.|27 g0+ 7,0] o |Sereno.
27127 93|+ 1,5 N E |Sereno, neb.|[27 8,5|+ 5,5 Sereno, neb.
28{27 8,0|+.0,2| o |Sereno. 27 7,0|+ 7,5 N0 |Sereno.
29|37 6,0|+ 2,0| N+ |Sereno. 27 6,5/ 5,5] Nx |Sereno.
Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 3,0  Altezza mass. del term. + 7,5
minima........» 26 » 11,6 '  minima ..ve.. = Q)0
_media.........» 27 "» 81 media .......- 0,08
Quantita di pioggia e neve lin. 20,50 Giorni sereni 15.

A——




!i 1816 MARZO. _ ||
MATTINA. "SERA. .
. > N - N
. ° < P VRPN s |3 e v .

3 s_ § © % .g = Stato g_ !:7 : ° _g § Stato

SEEHEHILE PRI AR

Olz 2| g8 |=2=]| delcielo. fz ~ o|v 8 [5—| "del cialo.

O |4 el Qe < : =5 Qe

) [y 7T L(<48 "°
poll. lin. ° poll. lio | °
1,37 8,0/~ 2,0 N [Sereno. 27 88|+ 40| N E [Sereno.
2|37 11,0/~ 2,4| E |Sereno. 37 10,8|+ 3,5/ B |Ser. neb. nyy.
| 3137 9,3]+ 1,5 E |Nuvolo, neve. [27 8,4+ 2,7] o [Nuvolo rocto.

. 4|37,7,8|- 2:0[ 0 |Nebbia, ser. |37 7,8/4 3,8/ o Sereno.

5|27 7.8 - 00 E |Nuvolo, neb. a7 78|+ 4.0f s £ [Nuv rotto nuv.

6|a7. 8,04+ 3,0| s [Nebbia, piov. [27 8,0[+ 40| E |Navolo piov.

7|37 7.0+ 3,8 B [Neb.piog.neb.[|37 4.,2|+ 8,0f E |Pioggia.

8|27 3,0/+ 5,0/ N |Piog.nu.r.ser.[37 3,0+ 8,0 s [Sereno, nuv.

9127 26|+ 48[ B [Piogiia. 27 3,8[+ 6,4] 0 |Serenc.

1027 3.6 + 3,8} N E |Piog. nuv. rot. [27 ‘4,5|+ 5,5]. © [Nuavole

11/27 8,5+ 3,0/ E [Nuvolo. 27 9,6|+ 7,5| so |Sereno.

13(37 11,7|+ 2,3| N E (Sereno. 3711,8|+ 7.8 B [Sereno.

13|28 0,0+ 4,0 B |[Sereno, nebb.fa7 11,8+ 8,8] o [Sereno.

1428 0,5/+ 40| E [Sereno. a8 o,2(+ 8,8 B |Sereno. - -

15(37.11,4/+ 3,7 o (Sereno. a7 10,0[+ 9,0/ 8 0 |S.la n.ser. nu

16/27 9,0+ 58| & [Nuv.pocapiog.|a7 7,8/+ 7,0| ¥ |Piov.nu,rocco.(f

17/37 6,8|+ 5,3| B |Nuvolo rotto. [a7 5.8+ 8,5/ 8 0 [Nuvole rotwo. |}

18[37 6.,0/+ 4,0| 5 0 [Sereno, nebb.[a7 6,0|+ 8,8 O [Ser. nuv. ser.:

19|37 5,5|+ 4,0|' e |Ser. nebb.nuv.[l27 S5.2|+ 7,2] 8 E [Nuvolo.

20[37 6,0/+ 4,8/ s 0 Nuvolo. | 27 6,0[+ 8,6/ s 0 |Sereno. ,

21|37 6,3|+ 3,0 N |[Sereno. 27 - 6,6/4 10,0/ 8 |Nuvolo, ser..

.23(27 7,3|+ 3,6/ s o |Sereno, nebb. a7 7,0/+ 10,5/ § 0 |Nuvolo, ser.

23|27 8,0+ 58w No|Nuvolo, ser. {37 8,0l+13,5] 80 [Ser. nebb. ser. |l

34/27 9,0|+ 6,3| E |Ser.nebb. ser. 27 9,0|+12,4] E |Sereno.

35[27 10,0/4+ 6,0[ E % |Sereno: 27 9,7|+ 10,8 E |Nuvolo.

26(27 g,2|+ 6,4| B |Nuvolo rotto. |27 8,4|+10,7] E* |Nuvolo.

27|37 9,0/+ 3,0 E [Sereno, nuv. a7 8,5[+ 8,0 E [Nuvolo.

28|27 8,0/+ 0,5/ & # [Nuvolo rotto. [27 6,7[+ S5.9| B [Nuvolo rotto..

39|37 7,3|- 1,3 N [Sereno. a7 7, 4{+ 6,5 N [Sereno.

3037 7,5|- 1,0/ E |Sereno. 27'7, + 7,3] s [Sereno.

31|37 10,0~ 1,0| 2 [Sereno. 37 0,3[+ 6,5| s 0 [Sereno.

. ' i . .

Altezza mass, del bar. poll. 281in. 0,5 Altezza mass. del term. 4 12:5
minima........» 37 » 3,6 mnima.......— 4,4
media.........» 37 » 7,9 media........+ 52

Quaatita di pioggia poll. 2 lin. 0,80 Giorni sereni 16, 2
—— Sl

Je———— — ——————

L
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1816 MAGGIO. ,
MaAaTTIiNA SERA.
A\ ~
e 2 P 3 Bl P
-3 g__g ':'c'a .g‘g Stato E_.g ¢ .g‘g Stato
SEEHIREIEE: ST E| 88|58 -
Gl S| SE|E<| delciclo. |GT e[S 8 |[E-]| del cielo.
S Bz A% l< sl=x ©
Al=e17s 2l
poll. lin. ° ;ali.“lin. =
1/a7 6,2+ 90| 0 |Sereno. 37. 6,al+ 15,0 o |Sereno.
2137 7,01+ 9,5/ o |[Ser.nuv. goce.fl2a7 7,3|+14,8] s [Ser. nuv. ger.
3137 8,6[+10,5] o |Ser. nebb. ser. [[27 ¢,0[+ 10,0| N 0 [Sereno.
4[3710,8[+11,8] 5 0 |Sereno, nebb. |27 9,5+ 17,0[s 0 0[Serevo.
5|27 9,0[+11,5] so |Nebbia, ser. [l2x 8,4+ 18,0| s 0 [Sereno, nebb.
6|27 8,9 +11,0[ N |Ser. neb. nuv. |27 7,c|+10,0] s |T.piog. gran.s.
727 8,04 g,q N E |Sereno. a7 =81+ 16,0| 5 & [Sereno.
827 - 8,114+ 8,5 N e [Sereno, neb. (l27.7,0/+16,0] E |Sereno.
9|27 ~5,3 +11,3| NE |Nebbia, ser.. |27 3,2/+15,0] s 0 |Te. piog,. n. .
1037 6,00+ 9.3 Nebbia , ser. [[27 6,5/+15,5| o |Sereno. -
1137 58|+ 9,5/ ~ [Neb. nuv. ser. |27, 3,7|+ 14,0 & |Temp. prog o.
12|27 4,01+ 6,0] NO |Ser. nuv. ser. (|27 4,2[+14.3{s 0*|Ser. nuv. ser.
13127 5,6{+ 54| £* |Sereno. 27. 6,4|+13,5| & |Ser. nuv, ser.
14{27 8,01+ 5,7| E* |Sereno. 27 8,71+ 14,5 & [Sereno.
15|27 93|+ 9,3| & |Sereaon. 27" 9,3+ 15,0] s o |Sereno.
16{37 10,0[+ 9,5 & [Sereno. 37 9,0/+16,0| s 0 |Sereno.
17|27 8,34 10,0| NE |Sereno. 27 7,2[+17,0| so |Nuvolo, sereno
1827 7,31+ 11,0| N 0 |Piov.nu rotto.l27 7.3(+15,c] & |Nuvolo rotto.
19|37 8,5+ 12,0} E |Nuv.piov.ser. [[22 .8,2}+16,c] & |Nuv. tem.piog.
20|27 9,0f+12,0| E |[Nuvolo, piogg. 27 8,6{+ 14.9| & [Nuvolo, piog. |
31[27 8,0/+ 12,0 n E |Piogg. nuvolo. flay 7,81+ 10,0] s& [Nuvolo, ser.
23(27 7,44 11,5 s E [Nuvolo), ser. [lay 6,7]+10,7| s 0 [Sereno
33{3y 6,7|+ 11,7| ¥ 0 [Sereno. 27 7,0+ 17,5] 5 0 |Sereno.
3427 8,0+ 12,5 o |Ser.nuv.ser. fl27.g,0/+ 18,5 s |Ser.t. p.ser.
2527 9,9+ 14,0] o [Ser. nuv. ser.[lay g,4}+ 18,5/ o |Sereno, nebb.
20{37 10,0|+ 14,3| s 0 [Nuv.rotto, ser.[la7 g,4|+ 18,0/ 0 |Ser. nuvolo.
27137 9,74 14,5/ so |Sereao, nuv. |las q,2h 17,4| B |Nuvolo. -
38[27- 8,5/+ 13,4] s 0 |Piog.lanottendlaz 8,1|+ 16,5 € [Nuv.t. piogg.
29|27 8,3l+ 12,3| s 0 |Pibg. nu.rerto. [|27 . 8,21+ 13,0{ s & |Nuvolo, piog.
S0({37 8,3|+12,3| -E |Nuvold, piog. |27 8,0+ 14,8 N E [Nuvels, piog.
31|37 7,9{+13,6] & [Nuvolo, piog. 27 7,9[+15,6] B |Nuv.rotto, ser.
¢

Altezza mass. del bar. poll. 37 lin. 10,8
IINMA, .0 vero» 27 »

media - ,.

.. 7.75
Qunnm& di ploggta poll. 3 lin. 1, 3.

3,2

o» 27 »

'.

Altezza mass. del term. +18,5
mianna. ...
~media......

ceet 5,4
.o 413,5

Giorni sereni 10.

App. Lff. s819.

16*




1

i .. | Pard Passaggio -| Ridu- |.Corres. | Correz.  AR. media I
815 del al filo. medio { =xione per della | pel 1835
101 € in dell’ asc.| 'inclin. | linea | affetta dalla

. livellp. | tempo sidereo.| retta. |dell’ asse|difiducia|deviaz. oriz.
Marz. 4|+ 1“6 | o* 55" 7”5 |+35"5|<~ 1"5 [+ 3"0 | 55' 475
11|+ 7,0 |12 53 96,0 [+38,7 |~ 7,7 |— 3,055 54,0
14|+ 1,7| 0 54 57,0 [#+39,4 |+ 1,6 |+ 3,055 41,0
15|+ 3,8 | o 54 53,7 |[+39.7 |+ 3,0 |+ 3,0 |55 89,4
17|+ 1,6 [ 0 54 57,8 [+40,0 |+ 1,4 |+ 3,0 |55 42,2
18|+ 0,9 | 0 55 3,8 |+40,4|+ 0,6 [+ 3,0 |55 47,8
19|+ 6,5 |13 55 25,4 |+~40,7 |— 7,1 |— 3,055 56,0
- 20|+ 47| o 54 58,3 |+40,9 |+ E,S + 3,0 | 55 47,5 ﬂ
ar|+ 8,7 {13 55 25,4 |~41,1 |— 9,6 |— 3.0 | 55 63,9
24|+ 4.3 | © 54 50,3 |[+41,4 |+ 4,9 |+ 3,0{55 39,5
24|+ 9,7 |13 55 37,4 |w4+y4|—10,8 |— 3,055 55,0
28|+ 8,8 |12 55 24.9 |[+41,6|— 9,8 |— 3,0 |55 53,7
129 0 54 53,0 |+41,7 |+ 5,7 |+~ 3,0 155 43,4
30|+ 7,8 l13 55 40,1 |+41,7|—~ 8,7 |—17,4 } 55 55.7 {

Apr. 11+ 5,0} 0 54 41,4 |[+41,7 |+ 5,7 I+17,4 | 55 46,2

24|{=+11,0 |12 55 56,1 |+38,8 |—12,0 |—17,4 |56 5,5
27|+ 8,0 {12 55 55,5 |[+38,0 |— 8,9 |—17,4 |56 " 7,2
27|+ 0,7} o 54 35,5|+38,0|+ 0,1 |+17,4 |55 31,0
Mag. 8|+ 3,7| 0 54 45,0 [+34,0 )+~ 2,9 |+17,4 |55 39,3
- 9|+ 9,7 }12 55 52,7 [+33,6 |—10,8 |—17,4 } 55 58,1
9f{+ 3.5| 0 54 48,5 [+33,6 |+ 3,9 |+17,4 |55 43,4 -
10|+ 9,8 |12 55 58,5 [+33,2 {~11,0 |—17,4 } 56 - 3,3
10{+ 5,31 0.54 40,9 |+33,3|+ 6,1 |+~17,4 155 37,6 fi
13 0 54 41,7 |+31,7|+ 7,0 |+17,4155 37.8
17(-+~12,8 {12 56 7,8 |429,6 | ~14,4 |—17,4 |56 5,6
(1) Levato I’ obbiettivo e ripulito il tubo internamente.
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Pard Passaggio | Ridu- | Correz. | Correz, | AR. media
1815 del al filo medio | zione | per della | pel 1815
1619 ¢ in dell’ asc.| I'inclin. | linea |affecta dalla
livello. [tempo sidereo.| retta. |dell'asse.|difiduciajdeviaz. oriz,
|Giu. 27|— 0"a| ©*55' 10”4 [+ 3"0|— 0”6 [+17"4| 55 30”2
a9 : 0 55 15,3 |+ 3,3 |— 0,4 |+17,4| 55 34,5
Lug. 1]— o,1 |13 56 19,3 |+~ 0,3 |+ 0,6 |—17,4| 56 2,6
| 3|+ 1,3] 0 55 13,5 |— 0,5 |+ 1,0 |+17,4|55 31,4
6|+ 3,0] 0 55 15,5 |— 3,4 |+ 3,2 |[+17.4 (55 33,7
7 055 5,6 [— 4.1 |+ 3,0|+17,4|55 20,9
| 12|+ 1,8 0 55 13,3 [— 7,6 |+ 1,8 [+~17,4|55 24,9
13 12 56 32,8 |— 8,3 |— 1,5|—17,4|56 5,6
14 055 1441 |— 9,0 |+ 1,8 |+17,4| 55 24,3
33|+ 45|13 56 48,2 |—15.4 |— 4.6 |—17,4| 56 10.8 :
* 29|+ 3,1 [13 56 48,8 |—19,5 [— 3,1 |—17,4|56 8.8
Ago.14|— 1,3 |12 56 52,7 [—29,3 [+ 1,8 |—17,4|56 7,8
14|+ 2,7 | 0 55732,8 |—29,5 |+ 3,0 [+17,4 | 55 23,7
15|— 1,3 (12 56 55,1 |—29,6 |+ 1,8 [—17,4|56 9,9
16|— 3,0 [1a 56 53,1 [—30,2 [+ 2,8 |—17,4|56 - 8.3
31|+ 1,4 |13 56 58,1 |—32,6 |— 1,2 |—17,4|56 6,9
Sett.10|~+ 2,5|12 57 13,0 |[—41,3 |— 2,4 |—17,4| 56 11,0
Ott. 16|—13,2 |12 57 6,0 [—46,3 [+15,8 |—17,4 [ 56 18,1 |}
H Gli ultimi due mesi del 1815 non furono abbastanza favorevoli alle H
osservazioni, .




DA G. AncEto CESARIS.

b

-Hosservazioni meteorologithe futte alla Specola di Milano lanno 1816

i816 GENNATJO.

MATTINA, L SERA.
- T ~ - o\ cm——
‘¢l 8 E|lee dlBrc|ed <.
Pl g E|T5|E8| sao 2 5|TE|EE] sue
s5|egaly3|§> ) £3a| 83|58
Sl ol v E|e=| delecielo. ||~ o] 0 8| 8m del cielo.
el< glef|29] 4 s|=8'=2% 0
K HER Rk -1 R
= poll, lin. ) poll. lia. ° )
1|28 o,5{- 1,7 E |Sereno, neb. |28 o,7(+ 1,0] 0 [Sereno, neb.
2ta8 o,0|- 0,0| 80 |Nebbia, ser.|l2a8 10,a}+ 1,5/ 0 |Sereno.
3{27 9.0|- 0,5] N~ |[Sereno. 27 8,5{+ 1,0 0 |Sereno, neh.
4|37 g,1|- 2,6] o [Nebbia, ser.ja7 10,0{+ 1,0/ N |Sereno.
51a7 11,6|~ 2,2| ~ 2 [Seréno. 27 10,0|— 0,0 N0 [Nebbia folta.
6|27 10,c{- 3,0 E |Nebbia. 27 9,3|- 1,0| NE |Sereno.
7137 8,3|- 2,5 o |Nebbia, ser.}laz 06,0/+ 3.,0| N0 |Sereno.
8127 .8,a]+ 1,0 N |Sereno. 27 83|+ 3,5 o [Sereno.
9|27 8,0l- 1,5/ o [Sereno. 27 7,0+ 2,4| 50 |Serenv, néb.
10137 8,0|- 1,0| xE |Sereno, neb. [la7 7,5/+ 1,8 no [Neb. poc.nev.
11|37 7,0|- 1,0 0 |Ser neb. nuv.flaz 58i+ 1,0 o |Nebbia, nuv.
13{a7 3,8]- 0,2] E |Nu. pocahev.fa7 56!+ 2,0/ o [Nuvolo.
1337 6,6y~ 1,3} s0 |Nuvolo nebb. 27 6,0{- 0,0[ o |Nebbia.
14|37 5,3|+ 0,3] N [Nuvolo, neve ||la7 46|+ 1,0| 8o [Nuvolo, néve.
15|37 4,6{+ 1,0 s |Nuvolo. a7 58|+ 2,0 Nuvolo.
16|27 7,6/~ 0,0/ o [Navolo. 27 9.0j+ 1,7| s 0 |Nebbia , ser.
Ig 37 31,7|= 3,3| 0 |Sereno, deb. [la7 11,0/~ 0,0/ o [Nebbia, . ser.
18{a7 10,3}~ 1,5 o |Nuvolo. 27 10,3|- 0,0f o |Nuvolo,neve.
19]27 10,3[+ 0,4| s 0 |Nuvolo. 27 10,0|+ I,5[ 8 0 |Nuvelo.
20{37 8,8[{+ 08| o |Nuv.neb.ser[[a7 7,5+ 22| so |Nuvolo,
31/a7 O,0|+ 1,8 ® |Nuv.piovoeo. 27 6,0{+ 2,6 N E |Pioggia. -
23{a7 56|+ 1,5] o |Nuv.piovoso.||37 5,0{+ 2,6] o |Nuv.piovoso.
a3{a7 47{+ 1,5 s o {Neb. piovoso.}la7 4,3|+ 2,6} s o [Neb. pioggia.
34|37 50|+ 1,5| o [Nebbia. 27 4,8/+ 2,5/ s o [Nebbia.
25|37 4,0|+ 0,8] s 0 |Neve, nuv. [27 3,8/+ 32,3| s o [Nuv: neb.ser.
26|27  3,0|+ 0,4| No |Neve, nuv. [l27 2,9|- 3,3| s o [Piovoso.

1 27(a7 4,8|- 1,5 x |Nebbia, ser.|l27 5,1|+ 1,4] s o |Nebbia.
28{37 5,3|~ 40| s 0 |Nehbia , ser.|l27 5,0|~ 0,0| s 0 |Sereno, nuv.
a9{a7 0,7|<.3.0] N |Sereno, neb.|la7 8,0/~ 0,0/ N [Sereno.
30|27 10,0}~ 5,3] n |Sereno. 27 11,0/~ 2,0|. N [Seremo.
31|28 c,0|- 8,0 N |Sereno. 28 0,0|= 2,7] o [Sereno.

4|Altez. mass. del bar. poll. 28 lin. o, Alt. wasd. del term. + 3,0
minima........» 27 » 38 minima «..... — 8,0
media. .oeve.eum» 237 » 7,6 media .ocoeve = 6,0

Quant. di pioggia e neve p. 4,1. 1,0, Giorai sereni I1.
RS
4pp. Effem, 1319, > 16
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1816 MARZO.

MaTTINA, ‘ - "SERA. -
> N g
. T2 e g s|T 8 le

A % ©%|8: Stato g El°% 3‘3 Stato

slEs g 88 88 o83 |8¢

oldos2| RO |u? . - EIRERE R .

Ol 2|EEl=g del cielo. j5 = 2| 8= del cialo. i
R aka 3l<EPs

poll. lia. ° poll. i | o

1127 8,0/- 2,0 N [Sereno. a7 8,8|+ 4,0 N E [Sereno.

ala7 11,0~ 3,4 E [Sereno. 37 10,8|+ 3,5/ E |Ser. neb. nyy.

3137 9,3l+ 1,5/ E [Nuvolo, neve. |37 8,4[+ 2,7 0 |Nuvolo rotto.
. 437 _7,8|- 2,0 o |Nebbia, ser. [a7 7,8{4 3,8 o [Sereno.

5(27°7,8/- 0,0 £ |Nuvolo, neb.[27 7.8+ 4.0} s & [Nuv rotto nuv.

6|a7. 8,0+ 3.0 Nebbia, piov. [27 8,0]+ 4,0/ E |Navolo piov.

7|37 7.0/+ 3,8 B |Neb. piog.neb.[37 4.2+ 8,0] E |Pioggia.

8|27 3,0/+ 5,0/ N [Piog.nu.r.ser.f27 3.0/+ 8,0 8 |Sereno, nuv.

9|37 26|+ 4,8 B [Piogaia. 27 3,8|+ 6.4/ 0 [Sereno.

10[a7 3.6/+ 3,8} N E |Piog. nuv. rot. [27 ‘4,5|+ 5,5|. 0 [Nuavolo

11|27 8,5/4+ 3,0/ ® [Nuvolo. 37 9,6{+ 7,5 0 |Sereno.

12|37 11,7|+ 2,2| N E [Sereno. a711,8|+ 7,8 B |Sereno.

13|38 0,0+ 4,0] B [Sereno, nebb.[27 11,8+ 8,8 0 [Sereno.

14/28 0,5/+ 4.,0] E [Sereno. a8 o,2|+ 8,8/ B |Sereno. © -

15(a7.11,4/+ 3,7] o [Sereno. - a7 10,0[+ 0,0/ 8 0 |8.la n. ser. nu

16/37 9.0+ 58| E |Nuv.pocapiog.[27 7,8|+ 7,0| E |Piov.nu,rotto.

17/37 6,8|+ 5,3| B |Nuvolo rotto. [27 5.8|+ 8,5 80 |Nuvolo rotto.

18|27 6,0/t 4,0| 8 0 (Sereno, nebb. |27 6,0/+ 8,8 O [Ser. nuv. ser.:

19|37 5,5+ 4,0|' & |Ser. nebb.nuv.J2a7 5.2/t 7,2] 8 E |Navolo.

30{37 6,0/+ 4,8 s 0 |Nuvolo. | 27 6,0+ 8,6| 80 |Sereno. -

21|37 6,3[+ 3,0 N [Sereno. 27 6,6(4+ 10,0/ 8 |Nuvolo, ser..

.23|27 7,3|+ 3,6/ s 0 |Sereno, nebb. a7 7,0/+10,5] 5 0 |Nuvolo, ser.

23|37 8,0+ 58/nNo|Nuvolo, ser. [a7 8,0[+13,5] 8 O |Ser. nebh. ser.

24[37 9,0/+ 6,3| E |Ser.nebb. ser. |27 ¢,0]+12,4| E (Sereno.

25|37 10,0{+ 6,0[ E * |Sereno. 27 9,7|+ 10,8/ E |Nuvolo.

26(27 g,2|+ 6,4| E |Nuvolo rotto. [27 8,4|+10,7| E* |Nuvolo.

37|27 9,0(+ 3,0 E [Sereno, nuv. a7 8,5+ 8,0 B |Nuvolo.

28(37 8,0+ 0,5\ E# |Nuvolo rotto. fa7 6,7|+ 5.9/ E |Nuvolo rotto..

29(27 7,3|- 1,3| N [Sereno. 37 7.4/+ 6.5 N [Sereno.

30|37 7,5- 10| E {Serenoc. 27 -7,8{+ 7,3| s [Sereno.

31|37 10,0~ 1,0] E |[Sereno. 37 9,3[+ 6,5 s 0 Sereno.

| 0. .

Altezza mass. del bar. poll. 28lin. 0,5 Altezza mass. del term. + 12i5 "
minima........» 37 » 2,6 minima.......= 2,4
media.........» 27 » 7,9 media........ + .52

Quaatita di pioggia poll. 2 lin. 0,80 Giorni sereni 16. d

L — —"
. ' :



108.

1816 APRILE.

MatTIiNaA, Sera.
T — ~ -\ -~
.| =0 . T e .
ol 8 k|lee . ] e .
sl g_38[3¢|858 Stato g:_h LE 9 Staco
=l oT ¥ 33‘53 CTE|NE|NS
oclsv8|mSlv . =T 3|l ucle? .
ol< E| 8Bl delcielo. (5~ S| 8|5~ del cielo.
2198 A= HIEEIGA

—

<5 O
pell. lin ° poll. lin 0 —
1|37 10,0|+ 0,5| & |Ser. neb.ser.|la7 8,8]+ 7,5 B |Ser.neb.nuw.
J ala7 88|+ 3,5 & |Nuvolo, ser.[l27 78|+ 8,0] 2 |Sereno, nuv.
I 3la7 8.+ 40| & |Nuvalo. 27 g0+ 6,0] ® Nuvolo, piov.
37 5|+ 40| ¥ E {Wuvolo rotto. |la7 10,0[+ 8,0 & |Nuvolo, ser.
g 27 11,0/+ 1,0] N |Sereno. 27 10,00+ 9.5 8 |Seremo.
6,37 87|+ 5,5}% ng|Nuvolo. 27 63|+ 9.4/ B |Nuvolo.
7137 50|+ 6,0l & |Nuavolo piov.flaz 3,5+ 9,5 s |Nuv.rot. nuv.
8‘21 3,7|+ 6,0 s |Nuvolorotto. la7 3,4|411,5| ® |Nuvolo, piog.
9:37 3,4|+ 8,0 £* |Nuvolorotto. lla7 3,9{+10,0} E* Nuvulo, piov.
1037 5.0|+ 8,0 ¥ |Nuvalo,pivvfl27 63|+ 9,5 5 |Npvolo, piog.
11{37 7,0+ 8,5| E¥ |Navolo rotto. [l27 7,0{+132,8] s £* {Nuvalo.
13(37 7,7+ 9,5| & |Nuvolo. 27 8,1|+13,0/ o |Sereso, muv.
13|27 7,8|+ 7,7| n& [Nuvolo, ping. laz  7,0(+10,5| 8 |Nuvolo, ser.
H 14|27 6.3+ 2,8 E |Ser.nu. piog. {27 4,5|+ 8,8 £ [Nuvola, piog.
15{27 3,8{+ 6,5| s E [Nuvolo, pov.|[l27 4,0/+ 8,5/ no|Nuvolo, ser.
16{37 63|+ 1,5 N [Sereno. . 27 8,0/+ 8,8] 8 |Sereno.
17}a7 90|+ 3,0 E |Sereno, nuv.llay 8,8/+10,5] s |Nuvolo.
18{27 8,8|+ 70| E |Nuvolo, piov.ia7 8,8+ q,0| 5B |Nuvolo, piov.
19|37 9.0|+ 7,5 o [Nuvolo, piov.la7 ,0{+13,0( 8 0 |Sereno.
‘30|37 9.7|+ 7,0| N |Sereno. 27 9,7,4-:4,5 E |Seéreno. -
a1{a7 10,8{+ 9,5| B* |Sereno. 27 10,0[415,5] B |Sereno , nuv.
31|37 9,8/+410,0| NE [Sereno. 7 8,8[+15,4/ o [Nuvelo..
a3}27 &o +10,0| No |Sereno, nuv. fj27 8,0{+16,0] £ [Nuvolo.
34|27 7,8[+11,0| o |Piog.ser.nuv |37 7,7(+14,5| s 0*| Temp. piogg.
25{27 8,01+ 9,8 B |Nuvolo,piogl[s7 8,0l+11,6] E /|Nu. tuo. piog.
26[27 8,8[+ 8,5] o [Sereav, nav.{27” 8,3[+14,0] s o [Nuv. tempor.
27127 8,3+ g,2| XN B |Nuvolo, piov. |37 7,2|+13,0{x 0 [Nuvola, ser.
28137 7.5|+ 9,8] N & |Sereno , nuv. {27 7,0{+14,5/ s-s0|Nu. tem. piog.
29|37 7,4/+10,0{ © ‘Iuvolo,oen. 27 6,8|414,5| o [Se. tem. piog.
30{a7 6,8|+ 9,0 x [Sereno.. 27 6,0|414,5] 5 0 |Nuvolo, ser.

————

Altezza mass. del bar. pol'l. a7 lin. 1 1.0 Altezzamass. del term. +16,0

minima........» 27 » ,4 minima ..... + 0,
medna..... .®» 27 » * media ...... 40,
" Quantita di pxoggla poll.a hn 9,58 Giorni sereni 10.

‘y
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——
1816 MAGGIO. ,
1s MarTTiNa, SERA.
— — ~
s ) g g v I T’ E LY
T ] Zl8_8|T ¢ (83 Stato i§ r|P¢C (8¢ Stato
_ sle3s(NE[Eel e g|8E|5¢8 :
e SIZTE[SE|Ec| delcielo. (58| L8 |Ec| del ciel
- o< I ER e o. rg HEREHC del cielo.

II-—A 2 <"'. = - f—_ze—;‘;m
— poll. lin. ° poll.[lin. ° )
Ser.ds 1|27 6,2[+ 9,0] 0 [Serenoc. 37. 6,2]+ 15,0 o [Sereno.
Serew. ¥ 2137 7,0[+ 9,5| o |Ser.nuv. goce.fl27 7,3|+ 14,8 s [Ser. nuv. ser.
\arok, ¥ 3|27 8,6{+10,5] o |Ser. nebb. ser. [[27 ¢,0l+ 10,0f N 0 [Sereno.
avoh. 8 4]37 10,8+ 11,8] s 0 |Sereno, nebb. (|27 9,5[+ 17,0[s 0 0[Sereno.
eregt, 5|37-9.,0[+11,5] so |[Nebbia, ser. [lax 8,4/+ 18,0( s o |[Sereno, nebb.
. - 7
o 6|27 8,9/+ 11,0 N |Ser. neb. nuv. lfa7 7.c[+16,0] s |T.piog. gran.s.
v 7{a7 8,04 9,9] N E |Sereno. 27 28]+ 16,0| s & [Sereno. *
oh.pt 827 - 8,1+ 8,5 ne [Sereno, neb.. [a7. 7‘ o+ 16,0]- E [Sereno.
oo 9127 -5,3[+ 11,3| N E |Nebbia, ser. |37 3,2}+15.0| s o [Te. piog. n.s.
alog® 10{27 6,0+ 9,3 Nebbia , ser. {27 6,5/+ 15,5} o |Sereno. -
;J;/, 11|27 5,8+ 9,5 N [Neb. nuv. ser. ||27. 3,74 140| E Temp. prog s.
0.9 12|37 4,01+ 6,0| N0 [Ser. nuv. ser. (|27 4,2[+14.3] s 0*|Ser. nuv. ser.

13|27 5,61+ 5,4 £* |Sereno. 27. 6,4{+13,5| & |Ser. nuv, ser.

14(27 8,0+ 5,7] E* |Serenc. 27 8,71+ 14,5| & |Sereno.

15|27 9,3|+ 9,3| £ [Sereno. 27" 9,al+ 15,0] 50 |Sereno.

16(37 10,0[+ 9,5| E |Sereno. 37 9,0[+16,0| s 0 [Sereno.

17|27 8,34 10,0{ NE |Serepo. 27 7.2/ 17,0] so Nuvoulo, sereno

18{a7 7,31+ 11,0 N 0 |Piov.nu rotto.[l27 ~3|+15,c] & |Nuvolo rotto.

19|37 8,5/+12,0] E [Nuv.piov.ser. |27 .8,2{+16,c/ & |Nuv. tem.piog.
20[27° 9,01+ 12,0| E |Nuvolo, piogg. |27 8,6(+14.9| B |Nuvelo, piog.

31(27 8,0/+ 12,0/ x & |Piogg. nuvolo. fla7 7,8+ 10,0| s & |Nuvolo, sex.

22/27 7,40 11,5] s E [Nuvolo), ser. [laz 6,7]+ 16,7] s o |Sereno

a3}y 6,7;+ 11,7 N 0 |Sereno. 27 . 7,0+ 17,5} s 0 Sereno.

34127 8,04 12,5 0 [Ser.nuv.ser. [[27.9,0/+ 18,5 s |Ser.c. p.ser.

25 27 9.9+ 14,0] o |Ser. nuv. ser.|la7 g,4/+ 18,5 o Sereno , nebb,

20|27 10,0+ 14,3| s 0 |Nuv.rotto, ser.laz g,4|+ 18,0/ 0 |Ser. auvolo.

37/a7 9,74+ 14,5} so |Sereao, nuv. |la7 g2 17,4/ & |Nuvolo.
38|27 8,5|+ 13,4 5 0 |Piog. lanotten.dlar 8,1]+ 16,5/ £ |Nuv.t. piogg.
29|27 8,3+ 12,3| s o |Piog. nu. rero. [la7 - 8,214 13,0| s £ [Nuvolo, piog.

J0(3a7 8,3+ 12,3| - |Nuvold, piog. ||l27 8,0+ 14,8| N £ |[Nuvolo, piog.

31137 7,9/+12,6] & |Nuvolo, piog. (a7 7,9[+ 150/ B |Nav.rotto, ser.

’

Altezza mass. delbar. poll. 37 lin. 10,8  Altezza mass. del term. +18,5 +
‘MINma...o.eeon» 27 » 3,2 TOTTTTT ++ 5,4
media- ;... .om 27 » 7,95 media........+13,5

Quanma di pnoggla poll. 3 lin. 1, 3 Giorni sereni 10.

App. Eff. 1819. 16*
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1816 GIUGNO.
MATTINA SERA.
— E ~N i~ o Y
ol v e |8 |es .
‘3 -3_‘21"5 g'g Stato g -3_"‘6 5‘2 Stato
sltsa(gE[s¢e vselNglay
Llsv e N b . ST g|ng|e .
Ol< E|L8|kg| delcielo. |5~ E£)¢8|E=] del cielo.
alqg|as 2|<¢E R
poll. lin, ° poll. lia. o
I{a7 8,0[+12,0| 8 0 [Nuvolo, ser. a7 8,a/417,8] & [Ser nuv. t.ser.
3127 9,0l411,0f N [Nuv.rotto ser. |27 g,a'-ﬂv,o 8 |Sereno.
3|27 0,2|+ 12,5 N |Sereno. a7 8,0{+18,4| s [Ser.nebb. ser.
4|27 8,14 13,5| n E [Nebbia, ser. ja7 7,8|+19,4| s & {Sereno.
5(37 7.3|+ 14,0| NE |Neb. ser. nuv. §a7 5,5/ +ac,c| s o [Nebbia, ser.
6]a7 4,5+ 15,0/ N & |Nuv. ser. uebb.§237 3,3{+19,0| 5,5 |N. prog. temp.
7(37 S5,a{+ 10,05 EE|Nuvolo, piogg.27 6,0[+11,0] 0 [Navelo rotto.
8|22 6,0+ 7,0| 5 0 [Nebbia, ser. fa7 5,8|+14.8( 8 0 [Nuvolo, ser.
927 S.4(+ 10,3| NE |Nuvolo , ser. [|37 5,4{+16,6| s |Sereno, nuv.
1037 5,04 11,0 E |[Nuv.rotto ser.|la7 5,0/+18.,0l 8 0 [Nuvolo.
11{27 6,3[+13,2| m & [Navolo, piog. {27 8,0|+13,0| N |Piogg. nuvolo
13|27 9,0[+11,5| 0 |Sereno. 27 ,0|+18,0{ 8 0 |Sereno.
13|12710,3[+ 14,2| N [Nu.piog. 27 10,2 +19,3| N |T. grand. piog
14|27 10,0{+ 13,5| s 0 [Sereno. 27 8,8/ +19,0/s s E[Nuv. te. piogg.
15{27 8.4{+ 14,0| 8 0 | Nu. piog. 27 8,2}+17,5/ s o [Nuvolo, ser
16|27 8,7+ 14,0{ s 0 {Ser. neb, ser. |27 8,0‘4-1 .0/ s 0 {S.nuv. piog. .
17[27 7,5[+ 15,0] s 0 |Nuv. tem. piog. |27 7,6;“2.0 N E [Temp.nuv. ser.
18|27 7,7]+11,0] 0 |[Sereno. 37 7,3/ +16,7| 80 Neb. ser. nuv.
19{37 7,8|+13,0| N [Sereno. a7 7,6, +19,0{ 0 [(Sereno.
20[27 8,0|+14,0|s 0 0/Sereno. 27 7,8' +20,0| 8 0 |Sereno.
31/a7 8,a[+ 14,0/s 0 0[Sereno, nebb. a7 8,0|+10,8] s 0 |Sereno.
33(27 0,0|+ 14.5| s 0 [Ser nuv. ser. |27 8,8 +20,2/s 0 1|Sereno.
23|27 Q,2|+ 16,0 NE [Sereno , nebb. [27 8,7 4+21,0{ 0 [Ser.nuv.te. p.
24]27 8,0+ 16,0| NE [Nuvolo, ser. (37 6,3 +20,6/ 5 0 (Ser. nuv.te. p.
2527 6,0|+ 14,5( N E [Ser. nehb. ser. |27 7,0 +20,0! E Sereno.
26{27 8,0|+ 12,0/ NE |Sereno. 27 7,5 +:9,0[ § 0 |Sereno.’
37|27 7.5{+14.0 E |Nuvolo rotto. fla7 6,0 +17,0/ E |Nuv. piovoso.
28|27 6,8[+ 12,5/ N |Ser.nebb. ser. |27 7,0, +18,5/ s 0 Nav. neb. ser.
ag[27 8,0/4+ 13,0/ E |Ser. nuv.eer. |27 8,2 419,0f E Sereno.
3o[a7 8,31+ 14,0] N E |Sereno. 27 7,8 +20,0| 8 0 |Sereno.
Altezza mass. del bar. poll. 27lin. 10,3 Altezza mass. del term. +.a1,00
minima. .... cee®» 27 » 3,3 minima. ..... ¥ 7,00
‘media.........» 27 » 2,5 media ........ 41556
Quaatita di pioggia poll. 4 lin. o0,17. Giorni sereni 12.

A
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1816 LUGLIO.

MATTINA. SERA.
- N
EEREE: BCEREE)
Sl _E[PE |54 Stato g =|®% |93 Stato
Elsgslag|28 Seeleg[Se
.S_:,-ug Rels?” . s BlNe|o?” .
Gld° g L8 |5g| delcielo. |3 S{28 (kg del cielo.
: 3l<s R : HERE ek
poll. lin, ° poll. lin. . .
1|27- 8,0/4 14,5 N & |Sereno, nebb. [ag 7,0+ 17,0/ x & |Nuv. piogg.
ala7 5.4+ 11,0 E |Nuvolo, piog. §37 5,4!+13,9( N & |Nuv. rotto ser.
3|37 7,0|+ 10,0 E [Nuv. rotto, ser.j37 6,0/+ 16,81 E |Sereno, nuv.
227 8,8/+13,0/ E |Sereno, neb. [37 9,3/+18,0] 0 |Sereno.
- 5|27 9,6|+ 12,0| E [Nebb. nuv. ser.|37 ,5/+18,8] 8 [Ser.nuv. ser.
“ 6|a7 8,8[+ 14,0|¥ NE|Nuvolo, ser. |27 g,o +18,9] s o [Sereno.
27 ,0[+14,1| N E |Sereno. a7 8,3|+19,6/s 0 o|Nuvolo, ser.

g 27 3,4 +15,0] 0 |Nuv.rotto ser. |27 8,6/+ 20,0 so |Nuvolo, ser.
9|37 9,3{+16,0] 0" |Ser. nuv.ser. |27 9,0/+21,0] E Sereno.

1037 8,9[+16,0] O [Sereno. a7 7,0/+21,6] £ |Ser.nuv.ser.
11{a7 6,8[416,0|. 80{Piov. nu. rotto. |37 6,0[+16,0 o Te. piog. ser.
13|37 6,5+ 12,5] 8 0 [Nuv. rotto ser. §27 6.,0|+18,0 o |Sereno.

13{3a7 7,0{+ 12,0| X O |Sereno. a7 8,3/+20,0| x.* Sereno.
14|27 9,5|+ 14,0 N |Sereno. 27 ,0(+ 19,8| o [Sereno.
15127 9,0l+ 14,0 N E |Nuv. ser. nuv.[37 8,5/+18,6 s o |[Nuv.poc. goc.
16/27 8,8(+ 14,0] N O |Nuv. ser. nuv. [27 8,0[+ 18,6] N E |Nuv. piog auv.
17{37 6,8[+ 15,8|E. . 0|Piog.dop.o ser.[27 73|+ 18,0 o |Sereno.

1827 8,8/+13,0| O |Sereno, nuvolo[27 9,04 19,0| s o [Ser. nuv. ser.
19]37 ,8]+ 14,0| 5 O |Ser. nuv. ser. [37 9,8+ 10,8 & |Sereno.
20|27 10,0!+ 15,0| N E [Sereno. 27 ,6/+21,0] s [Sereno.

4{ 21127 9,4/+ 16,0] N E |Serenv. 27 8,1|+a1,7| s o |Ser. puv. ser.
22|37 8,24 16,5p © [Sereno. 37 8,2|+23,5| e** |Ser. n. turb. p.
23]a7 8,9!+16,0| ®E |Sereno , nuv. [27 8,0/421,0| E Nuv. t. p. ser.
24|27 8,0{+ 16,0 NE {Nuv. rotto ser. |27 Z,S +20,3| s o [Nuv.t.' p. ser.|
.35/37 8,0l414,0| N 0 |Sereno, nebb. [[27 8,0{+20,0] s |Ser. pu.t. ser.
36{27 8,34 14,0| S © [Sereno. a7 8,5|+20,0] o [Sereno.

37127 9.8(+14,2| E |Sereno. 27 0,0]+19,8| o [Sereno.
38127 0,3{+15,0| 8 0 [Ser. nuv. ser. |37 8,0[+20.0 s 0 Sereno, nuv.
aglaz 7,51+16,0f 0 |Nuvolo rotto. a7 6,0|+19,8/ s o |Nuvolo.
30[27 3,0/+16,7|e%s*Nuvolo rotto. {37 5.7|+19,0|s*s0*|Sereno.
31{ay 6,9/+ 11,5|N N E[Nuvolo. 27 6,2]+14,0| E [Pioggia.
" Altezza mass. del bar. poll. 27 lin. 10,0 Altezza mass. del term. +23,5
ass. ¢ poll. a7 4
minima . .....» 37 » 3,0 minima. . .... +11,0
media..... ...» 27 » 8,0 media....... 416,67

Quantita di pioggia poll. a lin. 8,59.

Giorni sereni 18.

S




1816 AGOSTO.

MATTIXA. - SERA.
=15 g <@ I
ol .4 ] . ) v o
HER ':§ 23 Stato ” ‘5._{"?, ';g gg Stato
ol v v ] v L] ‘n
GIZ 8 ER|E2] acl cieto §E° 8| EE[E2| aet cielo.
ElS518%8 4 =128 P
| S|< |- ol <dE|RT
poll. lia, ° poll, lin.] o
1|27 5,8|+13,8] 0 |Nuv, rot. ser.[la7 7,7|4+17,0] 8 0 [Sereno.
3|27 ,6]+13,0] o [Ser.nuv.ser. |la7. xo.o 419,c| so |Sereno.
3]a7 10,1|{414,0] 0 [Serenv, nuv.{|37 9,5/+19,0| s0 {Sereno. .
4(37 9,8]|+13,5| o [Sereno. 27 0,3)+320,4] 8 |Ser.nuv.rotto
5|37 10,0{+16,5| E |Piog. prec. selay 9:4]|+31,0| s & [Nuvolo ; ser.
6/37 ¢,8|+16,8| N £ |Poc. prog. nu. [[37 10,c|+30,8] 8 2 [Nuvolo rotro,
7|27 10,0{+17,0] N E |Nuv.temp. pi |[27 10,0{4#20,0] 0 [Sereno.
“ 8|27 9,8|+15,0] 0 (Sereno. 37 9, |+30,8) B [Sereno.
9la7 8,8{+16,3] E [Nuvolo, ser.|la7 7.8|421,4] E [Sereno.
1027 8,0{+17,5| N E | Te.prec.n se.'27 8,8|+31,8| so |Sereno..nuv.
11|27 10,1[415,3| Nk |Nuvolo, ser.[j27 11,2{420,3] & |Sereno, neb.
12|28 0,0/416,5| E |Nebbia, ser.[l27 11,0]+21,7] o [Sereno..
13|27 10,8{415,6} N E, |Sereno. |27 9,a]+33,4| o [Se.lamp.piog.
14137 93}+17,0] 0 |Sereno.: a7 g 8|+33,3] £ |[Ser.temp.
15(37 8,4{+15,8] £ [Sereno. a7 8,0[+21,5] s |Ser.....nuv.
16|27 8,3|+16,7 |~ N £[Nebb. ser. 27 7,7|+21,0] so |Nuvolo, ser.
17(37  7.3{+14,5] 2 |Tem.piog.ser.|j27 Z 419,0| s & |Sereno.
18|27 7,a|+13.4][ NE |Sereno. 37 7,2]+17,0] ~ |Tem.piog.nu.
1! 19|27 9,5|+13,0{s 8 o|Neb. nuv. ser.||37 Zs 417,0| s o |Sereno.
30|27 8,8}+13,0| N |Sereno. 37 8,4|/+18,3] o (Sereno, nuv.
21|27 8,8|+13,0] & |Sereno. 137 8,8]+15,7] n |Temp piog.n.!
23|37 g,0|+11,5| 0 |Piog prec.se.|s; 8,8|+16,8] s [Sereno.
I a3ja7 §,8|+11,3| 8 0 |Sereno. 27 8,5]+18,0] s [Sereno.

I 24(27 10,0{+13,0| ® (Ser. muv.ser.[27 9,9]+17,5| & [Sereoo.
a5[37 9,2{+13,5| & |Navolo rotto. |27 9,2{+13,c| x [Nuvolo.

i 20|37 y,2|+ 9,0] 0 [Sereao. 127 8,71416,5] s |Sereno.
a7(27  g,5{+ 9,c| N [|Sereno. 37 10,0[+17,0[ E |Sereno. .
28|27 11,0/+13,c| E |Ser.nu.rotto. 27 10,8|+18,c| 5 0 |Sereno._ #

2927 11,0{+11,5| NE [Sereno. 27 10,8|+18,0] E |[Sereno.
30|27 10,0{+13,5| E |Ser.nuv. ser.|27 7,7[+18,9] o |Nu tem. pwg
31{a7 6,0|+13,0| E |Piog.pu rot. l27 g,r 416,0] E |Sereno, nuv.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lip. 0,0 Altezza mass. del term. +23,4

minma ........» 27 » 50 minima ...... 4+ g,0

media o........» 27 » 0,07 media :..... 414,07
Quantita di pioggia poll. 2 lin. 11,05. Giorni' sereni 20,5




1816 SETTEMBRE,

13

MATTINA, Szra.
- ) < =9 M
. cle 0 e ol¥ K |o e
. £ : g 8 Stato 3 B © 2 8s Stato’
slESE|E8(5¢ ESE|38 (52 '-
SlS7 2|28 |E| delcieto. ST SIS |Ec| del cielo.
| SleElR-= HEE ol
] poll. lin. [3 . poll. Tio.| o "
1127 4,0[+13,0[ & |Pioggia. 37 3,0/+15,0] E |Nuvolo, ser.
3|37 6,0|¢+ 9,3| NE [Ser. nuv. ser. |37 6,5(+158] s |Sereno.
3{a7 7.8|+ 10,0|N NE|Nebbia , ser. [27 8,04+ 15,5] 8 [Sereno.
g 27 8,4|+ 10,5/ E |Nuvolo rotto.{|s7 8,8|+155] s |Ser. neb. nuv.
37 9,8]4+10,5| NE |Ser. nuv. ser. ||27 9,7[+15,7] X £ |Nuvolo.
6 27 9,7|+12,7| N [Nuvolo rotto. |27 9, +17,0] 0 |[Sereno.
727 9.5}+ 13,7| X2 |Nuvolo , ser. ||37 9.6]+18,0] 8 0 |Ser. nuv. ser.
8|27 10,7]4+13,5| E |Nebb. nuvalo.[|37 9,8/+17,6] 8 |Nuv.ser.nebb.|}
9{37 9,3|+14,0] NE [Ser. neb.ser. [[37 9,5/+18,5]s 8 E{Ser. neb. ser.
' 10|27 11,0/4 13,0 N B (Sereno , nuv. ({87 11,0{+18,5| 8 [Nuvola, ser.
11|27 11,5{+13,6( N ‘[Sereno. 37 11,4+ 18,8 8 |Sereno, muv.
- 12137 15,3}4+15,6] B |Nuv. nebb. ser.||27 11,0/+ 19,7] s [Nuvolo.
" 13(27 13,0+ 14,8|N, B [Te. piog. ser. 11,4/+ 18,7| 8B |Sereno.
14|28 0,3|4 13,0 N [Ser. puv. ser. g 1,0/+ 16,4| 2 [Sereno.
15|28 1,8[310,5/8 No|Sereno. a8 1 5 +16,5] 0 |Sereno.
16(28 1,0+ 11,0|/X NO|Sereno. 28 ©,0/+17,8] 5 0 [Sereno, nebb.
17|38 0,34+ 12,0 N E |Sereno. }|128 o,0l+ 17,5} E |Sereno, nebb.
18|28 0,0+ 13,5 N [Nebb. sereno. {[37 11,1|+17,8| 8 & [Sereno , nebb.
19(a7 10, 3 +13,5 N |Navolo, ser. [[27 9,0/+17,7] 8 0 [Serena.
20(27 9,54 12 3 N NO(Sereno. a7 9,3+ 18,0} 80 {Sereno.
31{a7 ¢,a|+ 13,5|N N0 Nuv. ser, piov. |27 8,8/+15,5] & |Nuvolo, piog.
33jaz 7,0|+ 14,0 E [Pioggia. 27 7.3‘+ 15,5] E |Tem. piog. ser.
23|37 9,5/+11,0] N [Sereno. 37 Q7|+ 16,5| ¥ 0 [Nu, se, nu.piog.
3427 9.4l+13,0] E [Nuv.eer. nuv. [|37 8,7 +16,0} 0 |Te.gran. piog.
a5fay 3,5 + 11,0 0 |Nuv.rotto, ser. 27 8,6/+ 56,4| 0 [Sereno. .
26|a7 9,4 + .0 E |Sereno. 7 9.5+ 15,6| §0 (Serena.
27|28 9,8+ 10,8| E [Ser. auv. ser. |a7 10,3 + 15,0 E |Sereno.
38|27 11,3|+ 10,8] E [Sereno, nuvololfa7 12 5 +14,5] E [Sereno.
29[a7 !-1,8 + 11,0/ NE [Seveno, nebb. (27 ¥0,7\+ 14,5 O [Ser. nuv. ser.
3ofaz 10,3+ 9,8/ o [Nuvolo rotto. |37 50,0+ 14,0] E |Nuv, rotto pio.

minima.',.....
media.........» 27

Quanrita di pioggia poll. 11 lin. 11,74,

3',0
9,92

«» 27 »

Alteaza mass. del bar. poll. 28lin. 1,8 Altezza mass. delrerin. 419,7

minima...... % 9,0

media. ...
Giorni sereni 17.

14,77
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MAaTTINAL SERA. ,.~_'
- - ~|| — — /\—-’—\
K] ¢ cls Y .

3 E_s ': g §’5 Stato g_s .:g §‘é Stato
slesd|ns|S> . LrE|NE|L > -
Ofl< 8|L E|sc| delcielo. g |8 E[S]| del.cielo. -

_El<s|P= HEE R
poll. lia ° poll, Lia, °

1{37 9.5|4+10,0] N |Nebbioso. 27 9,3[+14,8 s E [Neb. ser. neb.

3|27 8,8/+10,2] 0 [Sereno. 27 9,0:+15,5| s o |Sereno. :

3ia7 8,7|+ 11,5 0 |Sereno. 27 8,7]+16,0] o |Sereno. . -

4|37 10,0[+13,3| N |Nebbia, sereno|[37 10,3/416,5| so |Sereno.

5|37 11,1|+ 12,0| N O [Sereno, nebbial|a7 11,7[+16,5] o Sereno.

6/28 0,0l+13,4] N {Sereno. 27 11,7.410,5| o [Nebbia, sereno

37 11,51+ 11,5 N |Sereno. 27 11,3|+16,5] o [Sereso. -

% 27 11,0/4 11,7|N NO|Sereno. 27 11,0/4+16,8] o |Sereno.

9127 11,3{+ 12,0| 0 [Ser. nebb. 37 10,8(+10,5] s o [Neb. ser. neb.
10[37 11,31+ 12,3| N [Ne.s. poc. goc. [[27 11,5/+14.8] x |Neb. nuv. ser. }-
11/27 i0,81+ 10,8| N [Ser. nebb. ser. |37 9:5[+15,2] s 0 [Sereno, nuv.
1227 0,01+ 13,3] N |Nuvolo, piog. |[27 9,9[+13,4] N [Nuvolo.

13:37 109!+ 10,5| N |Sereno. 37 11,0{+14,4] 8 [Sereno.

14138 0,1|+13,3| E |Sereno. a8 0,0[+15,0] £ [Sereno.

15127 11,04 13,0/ E |Nuv. nebb. ser.|[a7 10,7/+14,6] E |Sereno, nuvolo

1637 11,8+ 9,0 N |Sereno, nuv. [[37 11,5(+11,7|n No|Nuv. rot. piog.

17,37 g,7+ 9:°| 0 [Nuvolo, piog. |37 9,0|+10,7] 0 |Nuvelo piov.

1837 8,7/4+ 1000 8 |Nuv.ser.nuv. [|37 8,7[+13,3| 0 |Sereno.

19:37 9.0+ 8,0/ E [Nuvolo. a7 8.7 +11,0| E -|Nuvolo.

30.27 9,31+ 8,8/ s0 [Nuvolo. 27 8,0l411,0] £ |Pioggia.

2127 2,84 9,1 0* [Sereno, nuv. (37 1,9|+ 9,7] NE [Nuvolo, ser.

2ala7 3,al+ 7,3| E* [Nuvolo. 27 4,0(+10,0| . 5 |Nuvolo, sereno|}

2327 6,6i+ 4,1| o |Sereno. a7 7,1+ 9,5] so [Sereno.

3437 93+ 4,5 0 [Sereno. 27 9,5+ 9,7| 8 E [Sereno. ‘

25 37 10,0+ 50| N [Sereno, nuv. |37 9,9/+ 9.5 N |Nuvolo, ser.

26 37 91():4- 7:5| 8 |Nuvelo. - 27 10,0[+1Cy1| § -|Nuv. piog.

27Ta7 10,1{+ 7,5/ ¥ [Nuavolo rotto. {[a7 10,3[+10,1] N [Nuvolo.

28 27 10,0/+ 8,5 NE [Nuvolo, nebb. |37 9,0]+ 9,5 E |Pioggia.

29'27 8,0+ 7.7| o |Nuv.nebb. 37 7,5+ 9,5 o [Sereno, nuv. l

3037 6,0+ 8,0| N |Piog. nuvolo. |la7 6,0[+10,1] s |Nuvole piog.

31.‘27 5,o|+ 79! E |Pioggia. 27 5,0/410,3a] o [Nuvolo.

Altezza mass. del bar. poll. 28 lin. 0,1  Altezza mass. del term. +16,8
minima .......» 27 » 1,9 minima. ..ot 41
media........» 37 » Q33 media ........ +11,18

Quantitd di pioggia poll. 3 lin. 3,015. Giorni sereni 14,5.
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